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Megjelenik hétfő kivételével mindennap reggel

Nemzetközi értekezletet — 
a megélhetés érdekében!

A Reggeli Újság számára irta dr TÄPAY-SZABO LÁSZLÓ egyetemi tanár

Budapest, március 24.
Nem célszerű dolog, ha a politikus a 

népnek többet Ígér, mint amennyit ai|ni 
tud. A politikusok mégsem szoktak általá­
ban mérsékeltek lenni az ígéreteikben, mert 
hiszen a szavak elrepülnek és gyakran fele­
désbe mennek.

A sajtó azonban, bár feladata sok tekin­
tetben roaon a politikuséval, kevésbe köny- 
nyen Ígérhet, mert amit az újság ir, annak 
emléke jobban megmarad.

Ha a sajtó olyan dolgokban nagyon 
optimista, amely dolgokban az optimizmus­
nak nem volt helye, állásfoglalásának ha­
tása pillanatnyilag kellemes; azonban mi­
ll olyt kiderül, hogy

a nagy örvendezés korai volt,
igen kellemetlen érzések támadnak a kö­
zönségben.

Minden ok megvan rá, hogy a világ- 
politikai helyzet „szanálásáról“ szóló je­
lentéseket túlzottaknak tartsuk. Azoknak az 
általánosságokban mozgó kijelentéseknek, 
melyeket az angol és olasz miniszterelnök 
tett, nincsen olyan konkrét tartalmuk, minit 
aminőt a sajtó beléjük magyaráz.

A háború veszélyének elhárításáról van 
szó. Még sohasem volt a világon miniszter 
aki nem azt hirdette volna, hogy ő a há­
ború veszélyét el akarja hárítani. Mindenki 
ezt az álláspontot hirdeti, — egészen a had­
üzenet pillanatáig. De sohasem volt még 
olyan békepaktum, amelynek megkötése u- 
tán az

„óvatossági rendszabályokat**
továbbra is szem előtt nem tartották volna.

Ha a fantázia nekirugaszkodik, már
egy

Iranvia-olasz-jugoszláv szövetségről is 
tud regélni.
Ha egy ilyen szövetség egyáltalán létre­
jöhetne, milyen furcsa helyzetbe kerülne 
.Magyarország: arra lenne kényszerítve,
hogy a lehető legszorosabb kapcsolatot ke­
resse Ausztriával, Németországgal és Bul­
gáriával, — szóval

e'nállana az 1914 évi éndek-csoporto-
sitás,

melynek, mint láttuk, háború lett a követ­
kezménye. Az oly nagy gonddal ápolt ma­
gyar-olasz barátságnak az olaszok részéről 
való felmondása nem könnyen képzelhető 
el. És ahoz, hogy az olasz-jugoszláv termé­
szetes érdek-ellentetek kiküszöbölhetők le­
gyenek, bizonyára valamivel több is kell, j 
mint egy egyszerű nyilatkozat:

„Szomszéd, — szeressük egymást!“
El'c.ibcn tény az, hogy egy háború köz­

vetlen következményeivel ma Európa min­
den népe teljesen tisztában van. Hogy egy 
háborúnak a végeredménye mi lenne, abban 
a tekintetben eltérhetnek egymástól a né­

zetek ; de hogy
mindjárt a háború kitörésekor és a 
háború tartama alatt a népeknek rr 
riási, még a világháború alatt sem ta­
pasztalt megpróbáltatásokat kellene 
kiáll niok.

az világos mindegyik népnek a vezetői előtt j 
de ezt most már el tudják képzelni maguk 
a népek is. Ha anyagok tekintetében talán 
fel vannak is szerelve a népek,

egy háború finanszírozása ma sokkal 
nagyobb nchfasegekbe ütköznék mint 
1914-ben.

amikor a nép még nem volt annyira elsze­
gényedve, mint ma, és amikor bízott a nép 
a bankjegyekben még akkor is, amikor már 
tömérdek mennyiséget n untatta!, be öle. Em 
lékszünk rá, hogy egy korona vásárló ereje 
például Magyarországba huszonöt-harminc 
fillér volt még a háború vége felé is, ami­
kor a külföldön már csak hét fillért adtak 
egy koronáért. Ma a bankóprés megindítása, 
a fedezet nélküli bankjegy' nyomása nagy 
pénzügyi pánikot keltene minden országijain 
ha éhez a kétségbeesett eszközhöz folyamod 
inának, az is lehet, hogy a nép bizalmatlan­
sága folytén a bankjegynek még kisebb 
vásárló ereje lenne, mint amennyi való­
ságos crt'kének megfelel.

Ezek a tények nagyobb biztosítékéi a 
békének, mint az államférfiak nyilatkozatai 
és diplomáciai tervezetei. Azonban

ne csak a háború és béke kérdésére 
gondoljunk, hanem az életre is.

Feltéve, hogy sikerül most egy nagy bé­
kemüvet alkotni, bármily szilárd biztosíté­
kokkal is veszik körül azt a békemüvet, — 
ez még nem jelent a nép számára több mun­
kalehetőséget, több keresetet és több kényé 
rét. Sfirögnek-forognak a kormányelnökök, 
járnak-kelnck Berlin, Pária, London és Ró 
ma közt, — a fegyverkezés, a leszerelés és 
az egyenjogúság ügyében, de még semmi 
sincs egy olyan nemzetközi értekezlet ösz- 
sBehívásáról, melynek az a kérdés lenne a 
tárgya, hogy

hogyan lehet inunkaatkalm. k it terem 
teni s az egyes országoknak egy­
mással való kereskedelmi forgr.l-nát 
fellendíteni?

Végre is, a béke nem végcélja az emberi­
ségnek, hanem csak eszköze az emberiség 
boldogulásának.

Magéból abból a tényből, hogy béke
van, még nem lehet megélni.

A világ népeinek ma semmire sincs o- 
lyan nagy szüksége, mint olyan emberekre 
akiknek egészséges eszméik varrnak arra 
nczxo, hogy a nép gazdasági helyzetén ho­
gyan lehetne javítani?

Ezen a téren eddig még csak egy gon­
dnka merült fel:

az ..önellátás“

elmélete, mely abból áll, hogy minden or 
szág csak önmagában termeljen és éljen 
meg saját termékeiből. Ez azonban nyil­
vánvalóan beteg gondolat, mert

az egész, vihígon egyetlen civilizált 
nép sincsen, mely össaaes szükségle­
teit maga tudná fed érni.

Az egyiknek nincs vasa, a másiknak nincs 
szene, az egyiknek nines ipara, a másiknak 
a földje terméketlen. Az „önellátás" gon­
dolata csak az eszkimóknál valósítható meg, 
alak nyersen is megeszik a halat és a fókát, 
s a halsz''lkakból készült tűvel inget varr­
nak a !i. * ilyagból. Ha az emuerisóg vissza 
akar siil\edni az cszkimó-kultura színvona­
lára, akkor elfogadhatja az „önellátás“ gaz 
dasági politikáját; de ha az eszkimóénál ma­
gasabb kultúrát ldván, akkor nem feledkűz­
hetik meg a népek egymásrautaltságának lé 
nyéről.

Természetes, hogy
cg nép sem hagyja magára tukmálni 
a szomszéd nép felesleges áruit.

Az a gondolat azonban, hogy ,,a szomszéd 
nép ugyanannyi árut vásároljon tőlüjnk, 
mint amennyit mi vásárolunk tőle“, — nem 
természetes. Ennek csak akkor volna értel­
me, ha minden országnak lakossága, terü­
lete, vagyon ossága és kulturális foka tel­
jesen egyenlő lenne. Minden kereskedelmi 
szerződés tárgyalásánál minden állam meg­
bízottjai teljes erejükkel azon vannak, hogs 
országuk több árut adjon el, mint ameny - 
nyit vásárol. Ez az elv irányítja minden 
ország gazdasági politikáját, — elég hely­
telenül. Mert a természetes ész azt dik­
tálná az embernek, — ha egy szer a ter- 
més»ctes ész is szóhoz jutna, — hogy

„ne termeljünk drágán olyasmit, fl­
out a szomszédtól olcsóbban meg­
kaphatunk".

Ha a népek ezt az elvet elfogadnák, sokkal 
könnyebb lenne kereskedelmi szerződéseket 
kötni és a nemzetközi forgalmat emelni. 
Minden gazdasági és ipari termelésnek csak 
akkor van létjogosultsága, ha az általunk 
termelt áru olcsóbb, mint az az áru, melyet 
készen kaphatunk a világpiacokon. A mun­
kamegosztás terve érvényesül az egész ter­
mészetben és tulajdonképen er. az elv az 
alapja az életnek. Vissza kell térni artti az 
álláspontra, hogy minden népnek joga vttn 
a munka lehetőségéhez s a munka érán a 
boldoguláshoz. Ez az igazi „egyenjogúság“, 
és ezt kellene végre nemzetközi utón bizto­
sítani.

Ha azt mondják, hogy ennek elenged he 
tétlen előfeltétele a béke biztosítása, — ám 
legyen igazuk; biztosítsák a békét annyira, 
amennyire csak tudják, — de utána ne fe­
ledkezzenek inog róla, hogy nemcsak a há­
ború veszélyét, hanem az általános elnyo- 
morodés veszedelmét is ol kell hárítani nr. 
emberiség feje felöl.

Ma, amikor az egész világ sajtója az 
államiéidiáknak nagy sikereiről beszél, 
ünneprontás számban megy’ talán az az 
óvatos hang, amely e sorokban megnyilatko­
zott; de a tapasztalat óvatosságra int: a 
világ dolgai nem olyan egyszerűen és nem 
oly gy orsan jönnek rendbe, mint ahogy azt 
most el akarják velünk hitetni.

míK * -<*,
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Geokrácia
Irta: Orbán Ignác

Nemzeti szóéin 1 geokrácia röviden geo­
krácia egy uj szakkifejezés. Egy uj jelszó, 
mely után már régen kutatok, de csak most 
fedeztem föl, annak a gazdasági rendszer 
nek jellegzetes meghatározására, melynek 
alapelveit hónapok óta ismertetem a Reg­
geli Újság Gazd asági Szabadegyetem rova­
tában. Jellegzetes ez a meghatározás, inert 
a geokrácia a nemzetgazdasági élet függet­
lenségét, egyensúlyát és fejlődését és a tár­
sadalom minden egyes tagjának szabad ér­
vényesillését az által biztosítja, hogy

a benne lésben fölszabadítja a föld 
tu'a jdo no sail az aranybó-v.iiiy uralma
alól.

Mint nemzeti gazdasági rendszernek az 
az első alapgondolata, hogy a gazdasági 
élet egyensúlyát, a világgazdaságtól függet­
lenül hasznos" közmunkákkal kell megterem 

Do nem azt tekinti hasznos közmunká­
nak^ mely a befektetett tőke után busás 
kamatot hoz. Nem azt. mely maga után 
vonja, hogy a társadalom széles rétegei 
az aranybálvány oltárán véres áldozatokat 
hozzanak. Hanem azt tekinti hasznos köz­
munkáknak, melyet az érdekelt föld- és 
telektulajdonosok saját költségükön azért 
hajtanak végre, mert ez által ingatlanaik 
értéke legalább is a befektetett tőke össze­
gével nagyobb lesz. Ily módón a közintéz­
mény nem egy önálló vállalkozás, hanem 
a föld- és telek tartozéka, a föld és telek- 
tulajdonosok magán berendezéseinek közös 
kiegészítő része, mely értékesebbé és ennek 
megfelelően jövedelmezőbbé teszi az egyes 
ingatlanokat. A közős intézmény épen úgy 
ne jövedelmezzen külön, mint ahogy a la­
kásbérlő például nem fizet külön a házi víz­
vezetéki vagy egyéb berendezéséért, hanem 
ezek használati diját magában foglalja a 
haszonbér.

A geokrácia tehát minden közintéz­
mény hasznát átengedi a föld és te­
lek tu la jdo no sóiénak, akik viszont a- 
rányosan viselik a közmunkák költ" 
«égéit is.

Ha a közmunkák költségeit az érdekelt 
föld és telektulajdonosok viselik, az egyes 
érdekeltek kőits.ghozzá járulása aránylag o- 
lyan csekély, nogy a hasznos közmunkák 
végtelen sorát megvalósithatjuk, anélkül, 
hogy az érdekeltek kénytelenek volnának 
• beruházási költségek biztosítására köl­
csönöket felvenni. Saját erejűkből előte­
remthetik ezeket a járulékokat. De ezen­
felül a munkanélküliség megszűnésével a 
föld és telektulajdonos is munkája révén 
nagyobb keresethez jut úgy, hogy a költ­
séghozzájárulás nem boríthatja föl gazda­
sági egyensúlyát.

A köztermclóstx’n tehát a föld.ulaj-
donosok nem szorulnak hitelre.

A magántermelésben a geokracia alap­
tétele az, hogy első sorban a föld és telek­
tulajdonosok termeljenek. Azok, akiknek 
vagyonuk van. A mások vagyonával senki 
se spekuláljon. Ezt a tételt Roosevelt is 
fölállította, de éi>en ellenkező elgondolással. 
Roosevelt ugyanis inkább azt célozza, hogy’ 
a termelés lejlcszlésót visszatartsa. Ne­
künk a, n é[>en megfordítva fokozni kell 
a termelést, hogy kulturigénycinket kielé­
gíthessük. Mi évenkint és fejenkint csak 
ÜSO dollár értékű árut termelünk és ha nem 
is gondolunk 400szoros termelésre és meg- 
elégednénk azzal, 11 így naponxiiil es lejetn-

kint a mai 10 dinár helyett 100 dinár érté­
kű árut termeljünk, még mindig erősen fej­
leszteni kell termelésünket. A iV-'okracia 
elgondolása az. hogy ne a nincstelen adósok 
váltakozzanak, hanem a föld és teleklumjdo 
nosok, akik a nemzeti vagyon nagy- részé­
nek, talán 90 százalékának birtokában van­
nak. Ezt lehetővé teszi a jegybank reformja, 
mely biztosítja, hogy mindenki földért pénzt 
és pénzért földet szerezhessen. Ily módon

a geokrácia megszünteti a magán- 
terme lésben a töke fölényét és meg­
teremti a föld és arany eg> enjogusa- 
gát.

Minden a föld körül forog a javaslat gaz­
dasági rendszerben és nem az arany körül, . 
melynek értéke a föld értékéhez viszonyítva ,

I elenyészően csekély. És nem a hatalmi túl­
súly körül, mely elveszítette régi jelentősé 

I gét, mert a termelési technika magas szin- 
I vonalán a legnagyobb és legridegebb po- . 

litikai hatalom sem képes a nemzet gazda­
sági egyensúlyát külkereskedelmi szerző­
désekkel biztosítani. Hasztalan diktáljuk 
szomszédainknak a nekünk kedvező vámté­
teleket, vagy; szabad forgalmat, ha áruin­
kat nem képesek megfizetni. Viszont ha 
saját földünkre támaszkodunk és azt föl- 

, szabadítjuk az aranyba]vány malma alól,
I megszüntethetjük a munkanélküliséget, át- 
j csoportosíthatjuk gazdasági frontunkat, Ler- 
i melhctünk annyit. amennyire szükségünk 
í van és biztosíthatjuk, hogy mindenki sza­

badon érvényesülhessen. Ebben a gondolat- 
menetben

minden a föld körül forog és a geo­
krácia jellegzetes meghatározása a 
rendszernek,

Minthogy a geokrácia a termelési tech­
nika legmagasabb színvonalán is biztosítja, 
hogy a fogyasztóképesség a termelési le­
hetőségekkel lépést tartva, nevezhetném ezt 
a rendszert technokráciának is. De Howard 
Scott, aki ezt a jóhangzásu jelszót kitalálta, 
nagy érdemeket szerzett ugyan az által, 
hogy fölhívta a figyelmet a termelés szé- 
dületcj lehetőségeire és igy uj gazdasági 
rendszer szükségességére, magát a jelszót 
mégis kompromitálla az emberi munka ér­
tékének lebecsülésével. Mert ha az ember 
testi munkája Howard Soott értékmérője 
szerint csak egy tized lóerő munkájának 
felel is meg,

a való-ság mégis az. hogy a leghatal" j 
masabb gépnek is csak az ember ad 
értéket.

Nem nevezhetem rendszeremet techno 
I kráciának azért sem, mert Howard Scott 
; szerint a technokrácia nem kapitalizmus 
j de nem is kollektivizmus, nem fasizmus 
! de nem is liberalizmus. Viszont a geokrácia 
j eszményi kapitalizmus, mert a féld, tőke és 

munl a jogát nemcsak a magánjogban, ha- 
’ nem a közülelekkel szemben is biztosítja és 

egyben eszményi Kollektiv izmus, mert in­
tézményesen biztosítja, hogy a föld és telek­
tulajdonosok a köztermelés költségéit érde­
keltségük arányában viseljék és hogy meg­
fordítva is a közintézmények előnyeit költi- 
séghozz-ítjárulásuk arányában élvezhessék. A 
geokrácia eszményi liberalizmus is, mert a 
nemzetek és egyesek szabad érvényesülé­
sei biztosítja. És ha fasizmus alatt a munka 
jogának biztosítását értjük, a geokrácia a 
legcszményibh íasizmus is. mert a munka 
jogát n;: om.iukussn biztosítja. Kapltaliz-

Cscdp csepp ultin Időid a left- I
keinenuebD szihitil is klwaila,

noha egyetlenegy csepp még nem íelent semmit 
Ugyanígy cekélyscgek az első kovecskék, amelyek a 

májban, vesékben és epehó­
lyagban fellépnek. De a jelen­
téktelen mészkő- éa méregle­
rakodások, amelyek ezekben a 
szervekben felgyülemlőnek, 
idővel veszélyes kövekké vál­
toznak, amelyek képesek a leg­
jobb egészséget is tönkretenné 
Ezt már előzőleg meg kell aka­
dályoznia azzal, hogy naponta 
rendszeresen bárom pohár
rodetnl duöguvizet iszik

leróhat és arusllóheloi 
HOFfMANM ARNOlll. NOW1SAB ratottt a; TI

musnak, liberalizmusnak, szocializmusnak 
vagy demokráciának még sem nevezhetem 
a geiokráciát, mert

a titkos diplomácia eeeket a jelsza­
vakat lefoglalta, hogy az imperializ­
must ne kelljen nevén szólítani.

Viszont a geokrácia ujj szakkifejezés.
Nincs lefoglalva és nincs kompromitálva. 
Ezen felöl jellegzetes is, mert fölhívja a fi­
gyelmet arra, hogy az elvi program beve­
zetésének egvik gyakorlati kulcsa a nyom­
ban bekövetkező föld és telekértékemelke­
dés. mint a közintézmény és földtulajdono­
sok érdekeltségének értékmérője, hogy má­
jaik gy akorlati kulcs a föld arany értéke 
mint a bankjegyek 100 százalékos fedezete. 
Ez karakterizáíja a geokráciáL Mert pél­
dául Roosevelt gazdasági programjának a- 
lapelvei és a geokrácia elvi tételei között 
úgyszólván alig van különbség. Roosevelt 
programja még sem geokrácia, mert az el- 
vi program gyakorlati megvalósításánál a 
geokrácia két gyakorlati kulcsa nem sze- 
repel. Viszont

a geokráciát ez a két gy akorlati kulcs 
teszi jellegzetessé, mert ezfd.al oldja 

meg a munkanélküliség és a gazda- 
sági front átcsoportosítása kérdését 
az adók emelése, a lakosság túlterhe­
lése és kölcsönök felvétele nélkül.

Az Amerikai Egy esült -Államok a mun­
kanélküliség kérdését megoldhatják a mun­
kaidő leszállításával is. Közmunkák költsé­
geit is beállíthatják a költségvetésbe. Ma 
azonban nem vagyunk gazdag hitelező ál­
lam. Nekünk egy évszázad mulasztásait kell 
pótolnunk. Gyöngébb erővel hatalmasabb fel 
adatot kell megoldanunk. És a geokrádának 
épen az ad különös jelentőséget, hogy az 
állami és községi költségvetésbe minden 
hasznos közmunka költségeit be lehet álli 
tani, mert. mint az érdekeltek költséghozzá­
járulása a kiadási tételnek megfelelő összeg 
bevételként is leállítható úgy, hogy

a geokrata költségvetés annál elő­
ny i'scbh. minél magasabb annak vég 
összege,

mert az annál több hasznos közmunka vég­
rehajt,.sál, tehát annál több kulturigény ki- 

I elégitcsét és annál több munkaalkalom te­
remtéséi jelenti anélkül, hogy’ annak káros 

í következményei is lennének.
I Nem dolgozhatom egy mérnöki gárda 

élén, mint Howard Scott a neworki Co- 
1 himl/.a egyetem nagy laboratóriumában é*
I nem állanak amerikai méretű eszközök ren- 
I ítélkezéseimre, hogy a geokrácia elgondoló- 
i sál, az egész világon népszerűvé tegyem, d*' 
I gyönge erőmmel rendületlenül kitartok mri- 
} lette és remélem, hogy

a megkeresztelt eszméből midéi*1 
szent valóság les*: föl«*aboduA.i* «*• 
aranyborjú imádatából.

B80AI»r$T
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Schicht

EGY EGÉZ S RÉT-
A MOSÓÜSTBEN!

Mint ahogy a réten a napsugár hatására 
az oxygenbuborékok milliói járjak át a 
nedves fehérneműt, úgy hajtja át Rádión, 
a tisztitó szappanhabbal együtt, az oxy­
genbuborékok millióit, rögtön mosás köz­
ben a ruhán. Biztosabban és gyorsabban 
lesz ilymódon a fehérnemű alaposan tisz­

ta és vakitóon fehér.

B.T2-5S

TimicscD, a Msanlanl miben az 
angol leszerelési tervezel inéioslfOsii

indítványozta a leszerelési 
honlerencian

Henderson tinsvétlg be szerelné felezni az angol tervezet vtfáláf

Ma ?stc tartják meg a Magyar 
Közművelődési Egyesület székháziban 

a becskerehi Kalangya-estet

A magyar közművelődet egyesület megrendezé- 
„eben ma este tartják meg „ közművelődési egve- 
sület székhazában a becskereki Kalangya „let, 
.nnely iránt Velikibecskerckcn igen nagy , rdek- 
lődés nyilvánul meg. A Kalangya sorozatos iro­
dalmi estjei között a becskereki irodalmi este l.sz 
a második, amely az eddigi jelek szerint minden­
ül’®*» mó,tó lesz a Noviszádon március ötö­
dikén megrendezett Kalangya estnek. Az értékes 
irodalmi est műsorán bevezető beszédet Marion An­
dor. a magyar közművelődési egyesület igazgatója 
mond, majd Kende Ferenc, a vajdasági novellis­
ták egyik erőssége Irodalmi műhelytitkok címen 
felolvasást tart. Dr. Kálmánná Engel Maca vajda­
sági magyar költők verseiből szaval, utána Hacker 
Irán operaáriákat énekel, Rubin Böske zongora- 
kísérete mellett. Radó Imre, ismert vajdasági Író 
vgy vidám novelláját adja elő, Juhász Ferenc vaj­
dasági költők verseiből szaval, mig végül Fischer 
Károly becskereki zeneszerző kvartettjét interpre­
tálják.

Mint értesülünk, a legközelebbi Kalangya es­
őket a novivrbászi estén kívül Szomborban és 

Szrbobránban tartják meg.

Varasdinbó! gyalog Novi- 
szádra szökött egy 13 éves 
árvagyerek, mert a tanítója 

megverte
A noviszódi rendőrség tegnap Zágrebba 

szállíttatta és visszaadta a kiskorúak állami 
gyámolito intézetének a kis szökevényt

Érdekes vendéget kapott tegnap a novi- 
■>zádi rendőrség. Egy tizenhárom éves kis­
fiút találtak Noviszádon, aki rongyosan, é- 
iiCsen és fáradtan kúborolt a noviszádü uc­
cukon. A rendőrségi közegeknek feluümt a 
kisfiú és miután zavart és ellentmondó vála­
szokat adott a hozzája intézett kérdésekre, 
bekísérték a rendőrségre.

A kisfiú itt azután hosszas faggatásra 
elmesélte kalandos történetét. Ehnondtta, 
hogy Lovreklovics Milánnak hívják, apja 
meghalt, édesanyjáról nem tud. A va raz>sdi­
ni kiskorúak állami gyámolitó intézetében 
nevelkedett, itt azonban a tanítója megver- 
verte, mert rossz fát tett a tűzre. Akkor fo­
ga mzott meg benne az a gondolat, hogy vi­
lággá megy’. Egy héttel ezelőtt szökött meg 
az intézetből és útja Noviszád felé vezetett. 
Faluról falura, városról városra vándorolt.
1 [közben koldult és a jószivü emberek min­
denütt megszánták, enni, inni adtak neki, 
befogadták házukba és megengedték, hogy 
náluk töltse az éjszakát.

Pénteken érkezett meg Noviszádra, ahol j 
a rendőrség azonnal intézkedett a szöke­
vény vissza szállítása érdekében.

Lovrekovics Milánt tegnap délután egy 
detektív kíséretében Zagrebba szállították, 
ahol átadták az ottani rendősregnek, hog)' 
szállítsák vissza a varazsdini intézetbe.

Sziőorumi bfinfetib az isKola- 
herIIMI guercfteK szüleil

A közoktatásügyi miniszter rendeletét adott
ki az iskolakerülő gyermekek ízűiéinek megbünte­
tése ügyében. A rendelet szerint nemcsak azokat 
a szülőket büntetik meg, akiknek gyermekeik nem 
járnak iskolába, hanem azokat is, akiknek gyer­
mekei rendszeresen késnek fél vagy egy órát. A 
kétnapi igazolatlan távoliét után megintik, őtnapi 
igazolatlan távoliét után napi 10, további 5 napi 
távoliét után 15, újabb üt nap után napi 20 dinárt 
kel] a szülőknek fizetniük. Ha a községi előljá- 
’áság feje 15 napon belül nem szedi be a bün- 
fetéspenzt, akkor az összeget rajta foyák köve­
telni. A szegény szülők pénzbüntetését közmunkára 
lehet átváltoztatni. Szegénynek azt számítják, aki 

dinárnál kevesebb állami egyenes adót fizet.

Genf bői jelentik: A leszerelési értekez­
let főbir:. t'-alga péntek délután megkezdte 
az angol leszerelési tervezet általános vitá­
ját. Az illés meglepetéssel kezdődött, ameny 
nyiben Henderson elnök be vezető beszédé brr 
azt a reményét fejezte ki, hogy

husvétig a főbizottság az angol tér" 
vezet szakaszonkénti részletes vi­
tájává is végez.

A pénteki vitában főleg a kis és közép- 
államok képviselői szólaltak fel. A felszó­
lalók valamennyien hangoztatták, hogy el- 

i fogadják a tárgyalás alapjául a "MacDonald 
te ct.

A Ids antant álláspontját Titulescu ro- 
, mán külügyminiszter ismertette.

KI jelentette, hogy a kisaníant állomok 
elfogadják a tárgyalás alapjául az 
angol tervezetet, de bizonyos m ído" 
ajtósokat tar anr.k szükségesnek.

A módosítások főleg e biztonság elvé­
nek kidomboritása szempontjából szüksége­
sek. Motta sv jei delegátus szerint MacDo­
nald javaslata lehetőséget nyújt az általá­
nos jelentőségű megoldásra.

Tánczos tábornok magyar fődelegátus 
kormánya nevében örömmel üdvözli a ja­
vaslatot. Magyarország a tervezetben jelen­

tős lépést lát a fegyverkezés csökkentése fe- 
I lé. Olyan megoldást vár a tervezettől, amely 
i lehetővé teszi, hogy a fegyverkezés határoe- 
! mányait az egyenlőség elve alapján a gya- 
I korlatban is mindenki elfogadhassa.

Az ülés végeztével Henderson annak a 
reményének adott kifejezést, hogy a javas­
lat ált a.ános vitája kedden befejeződik és a 
főbizottság áttérhet a javaslat részletes vi­
tájára.

Parisból jelentik: A leszerelési főbi­
zottság pénteki lefolyásában a francia la­
pok a ídsebb államok állásfoglalásának ttin- 
tetésszerü megnyilvánulását látják. Az Ex­
celsior rendkívüli eseménynek mondja a 
pénteki ülést, mert

a Nép«z"vetség fennállása óta elő­
ször fordult elő Genfben, hogtv a 
kisebb államok nyíltan felemelték 
szavukat a nagyok ellem.

A kisantant-államok — Írja a lap — ez­
zel az állásfoglalásukkal értésére adták a 
világnak, hogy mindaddig, a mig a Népszövet 
ség fennáll, nem hajlandók lemondatni a sa­
ját előjogul U’ól éa nem haj land uL megenged­
ni) hog) a Népszövetség tagállamait két cso­
portra osszák az irányító és irányított álla­
mok csoportjába.

—o— —o—
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szomszédokba! nu meddles\p) 
poiiiiKéW Kötette cs toicti

mondotta a kii!M ulséálréSfnaK Mlnsanev
bolgár miniszÉcrclnőH

Szófiából jelentik: Musanov Nikola mi­
ll isostere lní>L tegnap fogadta a külföldi sajtó 
képviselőit es nyilatkozott a bo g,ai- bolpo- 
liliidai és külpolitikái kérdésekről. Musanox 
elsősorban azokról a tárgyalásokról tájé­
koztatta a sajtó képviselőit, amelyekéi pa­
risban és Londonban folytatott a bolgár ál- 
'iiritodlosönök külföldi kibocsájtóival. A 
miniszrteremök megemlítette, hogy Bulga­
ria nem kér moratóriumot, amely a külföldi 
kölcsönök fizetésének bizonyos időre való 
megszüntetését jelentené, hanem csak a h- 
zctéedk leszállítását és azok ha!aridejének 
kitűzéséi. A bolgár kormánynak ezt a kí­
vánságért; hamarosan végleg eldöntik, mivel 

Népszövetség pénzügyi bizottsága a bol-
< ár kormány kérésére most foglalkozik ez 
7ei a kérdéssel. A pénzügyi bizottság tag­
ja, egyébként hamarosan Szófiába mennek a
In:Irtáét tanulmányozására.

Áss újságíróknak arra a kérdésére, hog\ 
mi a véleménye a leszerelési konferencia ed 
Jjgi crccbnényeiről, Musanov mini szí ereinek
a követkeaőket mondotta:

— Az egész világnak Bulgária példáját 
kellene követni. Mi teljesen leszereltünk. _

A külpolitikai kérdéseket érintve. Mu-
mwmm iiaaisr wnr^awwPK-.»wr-.«

a szomszé- 
politikája

sanov ezeket mondotta:
— A mi politikánk mindig 

dokkal való megértés és béke
volt és lesz. 111.,A bulgáriai kommunista veszélyekkel 
kapcsolatban felmerült kérdésekre vlu anov 
kijelentette, hogy Bulgária Szovjetoroszor- 
sziág tekintetében különleges helyzetben van, 
amit ő már több Ízben is hangoztatott a kül­
földön. A bolgár nemzete* 1 sok hagyom anyós 
kapocs fűzi Oroszországhoz és ezért a ool- 
sevista veszély is nagyobb Bulgáriára nézve. 
Eh a veszély nagy, de nem hiszi, hogy olyan 
nagy lenne, mint ahogyan azt elképzelik.

- .......... :I.; ta Musanov

V a- WlA-JP Sty , MM*

1.
Méhen tis»*eU Szerkeszt» Ur!

Növi szád több uccájában a házépítés 
egészen különös tchnihája fejlődött ki. A/ 
építkezés során — amint az mindenütt tör- 
iénni szokott — több helyen felszedik a jár­
dát, hogy cölöpöket ássanak a földbe az 
állványok részére. Mindenki természeté ­
nek találná, hogy az építkezés befejezése 
után, amikor az állványokat már lebontot­
ták. a járdán ásott lyukakat betömik és az 
aszfalt folytonossági hiányát megszüntetik. 
A novisSácli építkezéseknél több helyen me: 
feledkeznék erről.

Az uj házakban már üzletek is nyíltak, 
de a közönség esőben nem közelítheti no . 
ezeket a holtokat, mert az ajtók előtt ta­
vacskák éktelenkednek. Sőt az ucca má­
sik oldaláréi is esnie nagy «ggycl-bajjal^ t' r-

Egyebként mom
bolgár kormány még élesebb intézkedé­

seket léptet életbe az országban folyt •.•.‘olt 
kommunista propaganda ellen. A k i.m ” 
azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a szob­
roméban felveti a kérdést, hogy a munv.as- 
p,árt a valóságban nem leplezett kommunis­
ta párt-e ? Ha a szobrán je olyan értelemben 
nyilatkozik, hogy igen, akkor a munkás­
párttal szemben is alkalmazni fogjak az ál­
lamvédelmi törvényt és a munkáspárt kép­
viselőit kizárják a parlamentből.

—o—
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1 feles«mannas

n ázhat ja ál magát a vevő, mert az uj 
/"k előtt, a kocsiút szélén magas földtül- 
tés éktelenkedik, ami még az építkezésből 
maradt vissza.

I t említem meg, hogy Növi szádon im­
már krónikus hiba az hogy a fe’szaggatoU 
k 'dókat nem hozzák vendbe. A l utalti utón 
em ház előtt legalább öt esztendeje bukdá­
csol nk a járókelők az asz falt járda hatal­
mas 1 vékában, de a mai napig nem pótol­
ták az aszfaltot az alig néhány négyzetmé­
teres területen.

Jól tudom, hogy panaszom nem világ­
rengető esemény, de min dinesetre jell-mz-.:.

Kiváló tisztelettel
E.gv FuUiki ueeai lakes.

I fBfeUi súlyosan megsabesült állapota nem életveszélyes

Mint már jelentettük, a Cián a légi tár- 
só»!.; repülőgépe, amely tegnapelőtt dél­
előtt Bukarestből Beograd felé igyekezett, 
a V askapu felett szélviharba kerülj és Para- 
ryin közelében lezuhant. A megsebesült vi­
tások köaJött volt Bogdán bécsi román kö­
vet fiatal felesége, Lidia is, aki bukaresti 
rokonainál tett látogatása után repülőgé­
pen igydoeooett vissza férjéhez Becsbe. Az 
utasok kifliül Bogdán felesége szenvedett Icg- 
sulyossbfc sérülést és vállát több helyen 
eltörte.

A súlyosan megsebesültunasszonytmeg 
tegnapelőtt dein án a 1 cogradi Vrarsar «za- 
naiőriumba szállították, ahol uic u Jtáix. 
Az operáció után vérátömlesztést is kellett 
alkalmazni, a szerencsétlen fiatalasszony sé­
rülése azonban olyan súlyos, hogy alig van 
remény életbenmarndásához. Tegnap a reg­
geli órákban negyven fokra szökött fel a

súlyosan sebesült Bogdánná állapota és nem 
sokkal később a szerencsétlen asszony hal­
dokolni kezdett.

A többi sebesült állapota .jelentékenyen 
könnyebb, Peírovics Dusán a gép megfigye­
lője és a pilóta csak könnyebben sebesülteié 
meg, de hosszabb pihenőre van szükségük. 
Egyébként a pilóta és a megfigyelő liátofaá­
rának és lélek jelenlétének kő szót nelő, hogy 
a gépet még súlyosabb katasztrófa nem ér­
te. K’ein Károly, egyik bukaresti gyár tiset 
viteslője tegnap már elhagyta a paratvim 
kórházat és Beorradba érkezett. A paratyi- 
ni kórházban tegnap még Soberer Mór és 
Huber Hermann súlyosabban sebesült uia- 

voltak, estére azonban okot is beszállí­
tói ták a be.ogradi Vracsar szén »tórium b i. 
Scherer és ITulier sebesülései súlyosak, do 
nern v 1 et ve szó Ívesek.

—o—
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Miért táslrelják a meralérium alá eső bankok betétkönyvei* ?

Hospzí.’.)") idő láta feltűnhetett már az ■ 
uj.;-.; ni vasó k- zönsérnek, hogv a lapok hir- 1 
Jctési oldalain egyes személyek, ügynöksé­
gek. SÓ; r énántéMtek is hirdetik, heg- h - 
tétic-ányveket váe rokink h y b t t
kőnwfkórt ingatlanokat és más ért tár­
gyakat eladnak. í zzel kv solatosin a Po­
litika tegnapi szama ben eáes támadás jelen*

mea azok ellen, akik lehetővé teszik ezt az 
üzérkedést. A bankok betétkönyveit * bete 
vők* először 70 százalékért vettek meg, 
később azonban, ami: or rój -tick erre hogy 
a be • aieix míg sz k -égők van a p nzr , 
mindinkább lefelé szorították a bet te; -nv- 
vek urait, uy, hogy egyesek ma mar csak 
3ő 40 szándékot tieaüaak ■ heáátkőayveic-

TisjtcH 5bwke.*v.í8 bf!
Az Arsze Teodoroviesa ucdában éjsza­

kánként tűrhetetlenek az állapotok. A kis 
ucca nappal csendes, annál forgalmasa ob a- 
zonban az éjszakai órákban. Annyira forgal­
mas, hogy a legkomolyabban elkelne eay 
éjszakai forgalmi rendőr. Nem közlekcd 
forgalomról van szó, hanem a garázda te 
ittas emberek duhajkodásairol.

Napirenden vannak az ablak bevetések cs 
egyéb éjszakai csen dhibori tások. Az uc< a 
lakói nappal dolgozó, éjszaka nyugodni ' • - 
gyű emberek, de pilienősüket lehetetlenné t - 
sr "k az éjszakák garázda duhajkodó!. Az cí­
műit éjszaka három helyen verték be az a li­
bikókát a mulatóhelyekről távozó ittas c- 
gynek.

Ugv" gondolom ez a tény egvmagjában is 
híven jellemzi az Arsze 1 eoclorovk sn xicvui 
álla pólókat, amelyek mielőbbi hatósági kéz 
belépést sürgetnek.

Kiváló tisztek ti el
Egy Ars»* Tco^omvlc»# uevsi l*k 1

ért. A legtöbb esetben o moratorium ala 
; eső bankok adósai vásároltatják össze e»'
I kot a be létkönyveket és a féláron, vagy me(
. öles b an is megvett betétkönyv teljes cr- 
■ tekével rendezik ad; sságukat. így tehát a 

nagy- adósok elsősorban azok, akiknek ]° 
összeköttetéseik vannak a pénzintézetei 
kel, kitünően szanálhatják magukat.

Zágrebban valóságos tőzsde alakult 
a betétkönyvekkel, ahol nemcsak a meg1' 
zók keresnek, hanem * közvetítők is, mc 1 
az eladóktól kannak 10 — lő százrMkot 
vásárlóktól is *r/p juta ! ot kspnsk. Az e 

r,z fi le mi c a azok v. - i k a 1 !i 
bizalmuk volt a pónzintűsetekhez és eg®**
vagyonuk; bankokban helyezték el.
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Tegnap egyna^s nvomilász-
stirájk volt Becsben

I ktsmAov efttzptes cenzúra rémülteié rr>tt 
;őri lu a sztrájk

Becsből jelenük.: Ax ultrák fuvaros, 
ban szombat reggel nem jelentek meg a 
lapuk, mert a nyomdászok sztrájkba tép­
tek. Az általános nyomdászsztt íjk kitörésé­
re a kormány legújabb sziiks égrend viele a- 
dott o. ov. A rendeletben a kormány

előzetes cenzúra alá helyezte a két 
saociuidemokrata bécsi újságot.

Az előzetes cenzúrát kimondó szükség- 
jen delet még nem jelent meg, csupán a mi­
nisztertanácsnak az a döntése vált ismere­
tessé, hogy elhatározta a szükségrendelet 
kiad 'vsát.

A bécsi lapnyomdák szedői és nyomdá­
szai a hír vétele után rövid tanácskozást tar 
toltak, majd kimondták, hogy sztrájkba lép­
nek. Az esti órákban a nyomdaszemélyzet 
valamennyi ujságnyomdában beszüntette az 
üzemet úgy, hogy az osztrák főváros tegnap 
reggel újság nélkül maradt.

A sztrájk tegnap délután 3 óráig
tott.

bar

Wien uj nagy 
rádió-adót kap

Az u| adó antennája huliám- 
Irányltó toronnyal épül

A Bisambergen, egy hegyháton, V* lenlíl v- 
szakra, gyors ütemben haladnak előre az uj nagy 
„Telefnnken“ adó építési munkálatai. Az adóállo­
más nagy épülete már készen áll és a Dunavölgy- 
Hen messzire ellátszik hatalmas méreteivel.

Mielőtt az uj adó építési helyét megállapították 
volna, 7 hónapon keresztül folytak, automobilra 
szerelt műszerekkel, kutatások, hogy a minden te­
kintetben legalkalmasabb talajt és helyet megta­
lálják. Ez alatt az idő alatt, a müszerautó nem 
kevesebb, mint 14.000 km kutató utat tett meg. 
Végre is a Bisambergre esett a választás, mert 
onnan állapították meg a kiéiig árzandó energia 
legelőnyösebb szétterjedését, különösem nyugat és 
deliéi*. Ebből kifolyólag szükségesnek mutatkozott, 
az uj adót agy megszerkeszteni, hogy a kisugár­
zás ne minden irányban egyforma erővel történjék. 
Ezért az antennahálózatot úgy kellett felállítani, 
hogy annak kisugárzása keleti és déli irányban 
erősebb legyen. Ezt az irányított kisugárzást egy 
reflektortorony építésével érték el, mely 190 mi 
magas és keleti irányban 110 m távolságra épült 
fel, a tulajdonképeni antennatoronytól. A reflek­
tortorony tiszta vaskonstrukcióból és a földiről tel 
jeeen elszigetelten épült fel. Az antennatorony „ 
mely külső kivitelben teljesen hasonlít az adó­
toronyhoz, erővezetékkel van közvetlen összekötte­
tésben ez adóépülettel. Érdekes újítás az, hogy 
mindkét torony rezgésszáma pontosan negyed ré­
ssé a bécsi hullámhossznak.

A földelés helyett, egy úgynevezett etl.msuly- 
berendezést helyeztek el, amely nem más, mint 
egy szétágazó vörösrézhálózat. Ennek a hólannk 
az elkészítésénél 12.000 m vöriisrézdi út.ot használ­
tak fel, melyet 36 kis vasoszlop tart.

Ez az uj „Telefonkén“ adó 150 KW kiegyen­
súlyozott antenna energiával dolgozik, tehát, erő­
sebb, mint az uj leipzigi nagyadó. lp- tehál. egye­
lőre Európa legnagyobb eleiünkön1 adóállomása. 
Az adóállomás gépi berendezése « fokozatra osz­
lik és a moduláció az ötödik fokozatnál történik. 
Az első fokozatba tartozik az automatikus bő- 
szabályozóval ellátott Irányító kristály. Az utolsó 
fokozatban 2 „Telefonkén' óriáséníi vaj) beepitve, 
egyenként 300 KW teljesítménnyel. Eton adócsö­
vek hűtése magasnyomású szivattyúkkal történik, 
melyek a vizet a 150 m mélységben fekvő Dona- 
raedenvéből emelik fel az adóépülethez, ahol a 
külön éri eszolgáló berendezésekkel puhítják és te­
szik alkalmassá a csövek hűtésére. Az áramfej­
lesztő telep 3 nagy „Diesel“ generátorból áll, 1400 
lóerő teljesítménnyel.

Az uj adó, éppen Irányított kisugárzása foly­
tán, a mi vidékünkön valószínűleg kristály uetek-
orrnl is kitünően Imi 111 utó lesz.

I vinyl Esssí

yúz dú/uínucSc^-njúd éófficJuiAr
meg akarják óvni fogaikat a színesedéstől.ezt csalt
íz ODO lr

fogpép
naponkint. q- 

rendszeres 
használatával 

érhetik el.
AZ ODOL-fogpép 
megakadályozza a - 
lerakódást a fogakra, 
a fogak színesedését 
és a száj rossz szagát.
Az ODOL-fogpép nagymennyiségű kolloid alkatreszt 
tartalmaz és ezért alaposan megtisztítja a fogakat, 
megszabadítja ókét mindenféle kellemetlen szagtól, 

festékanyagtól és cisztatlanságtál.

Mciiicíorszáiiaii Cntángbetópefl 

ti iclliaíűímazási Sürvény

®.

Biller toncclWr imnapos (ar(ózkod6üra MtieicíicntH: mázott
Berlinből jelentik: Hin den búig bi-odalmr el­

nök pénteken aláírta a felhatalmazási törvényt, 
amelyet a birodalmi gyűlés csütörtökön elfogadott. 
Ezzel a törvény életbelépett. A péntek esti irroisz- 
fcertanáoson Hugenberg köszönetét mondott a kor­
mány nevében a kancellárnak eredményes munká­
jáért, amely a felhatalmazási törvény elfogadására 
vezetett, főként azokért

a nagy politikai teljesítményért, amrit » Uau-

eell árnak a hirodilnri gyűlésen tartott két 
beszéde jelentett.

A rainiszteitanács ezután * kormány tervi-1 
ivől tanácskozott, többek között azzal a törvén.' - 
nyal, amely halálbüntetést Is lehetővétese a poli­
tikai bűnözőkkel szemlien.

Hitler kancellár péntek délután Müeehenhv uta­
zott, ahol több napot fog tölteni.

\ román haflOßgmlilszfcrtnm (tikos irmait 
találták nic£ a Skoda müvek bukaresti

képviselőiénél
fáidé fogrotia miniszterelnök (aiMatta Korom Kiromi oz mm

oiiosoröl
Bukarestből jelentik: Zsieneeki Brumonak, a 

Skoda müvek bukaresti képviselőjénél' tegnapelőtti 
letartóztatása nemcsak Romániában, de a külföldön 
is élénk feltűnést keltett. Zelenszki ővieetlxnré- 
tele óta a Skodb müvek bukaresti irodáját és a 
Zelenszki lakását rendőri készültség őrzi.

Vajda-Vojvods miniszterei nők és Michalahc bel­
ügyminiszter tegnap királyi kihallgatáson jelentek 
mag éa

Károly király dőtt ismerteit tók a 1 etart 6«- 
tstás körülményeit

Beavatott kormánykörökbe« a letartóztatásról n 
következőket mondották:

A katonai főügyész a Zelens/.kinél talált iratok 
áttanulmányozásii után megállapít olts, hogy

Zehfiiaaki fetiuitvlmusiie ée 
jutott az Iratokhoz.

Az eljárást teliül esen az alapon meg tehetett ellem 
indtani. A hadsereg parancsnok* kérdést intézett 
a hadügyminisztériumhoz, hogy a Zeleoszkinél ta­
lált iratokat vizsgálják felül és állapítsák meg, 
hogy csakugyan a 11 a ti ttgym in iee tét-romhoz tartor.- 
nak-c az iratok.

A hadügyminisztérium azonnal raláásott M kő 
zol te, hogy ar iratok kizárólag a hadtigyminiesáá - 
riumban vannak és máshová esek illegitim ntzsn 
kerülhettek. A katonai ügyész a hadügyminiszté­
rium felvilágositásn alapján rendelte el Zelenezki 
letartó ztntáaát.

Április másodikán nagyszabású 
zenei ünnepség lesz Noviszádon

Előadásra kerül Haas József Szánt Erzsébet oratóriuma, 
amelynek keretében Haagemeisíer Margaret berlini énakosnö

Is fellép

Noviszád zenei életének négy seen*á- 
eiója les* április másodikán. A Selobodn | 
a Kalló ds nagytermében este nyolc órai kee- : 
tlőttel Kiadásra kérdi Haas József zene- |
szerző nagyszabású Szent Erzsébet orato- ! 
riuma, amelynek keretében Haagemeisíer , 
Margaret berlini szopránénekesnő u fellép, i 
\t oral őrimn szónoka Lafleur Miklós. A zc- 
nekiaéretcl a hetedik gyalogezred meyerösi.

tett zenekara szolgáltatja, a löd személyből 
álló kórusban a Frohsinn dalogylct férfika­
ra, a noviszádi társaság tagjaiból rekmtált 
énekkar és gyermekénekkor szerepelnek. A* 
oratóriumot Freund Péter, a német énekese 
szövetség karnagya vezényli.

A nagyszabású zenei esemény iránt 
Noviszádon ifijén nagy érdeklődé# nyilvánul 
meg.

il
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\ outiSi. oaross ter to
A Ke eti p , l vaudvar mellett.

Elsőrangú, központi fit- 
téses szobák már négy 
pengőtől kezdve. Ál­
landó hideg-meleg viz! 
Kitűnő polgári étterem, 
olcsó panziórendszer! 
A vidéki úríkőzönség 
szállodája

Búcsú vöt min álunk Mán el fitté való 
aap ie tuttam, hogy nem mén el valami 
huncucscság nékíí. No de úgy Ls lett.

Mer ojat csináltunk, hogy még most is 
fáj • derekam, ojan nevethetnékem leszsz, 
ha eszembe jut.

Vót olt a búcsúba minden, ami egygy 
rendes búcsúba szók lenni. Vót olt bolond­
kocsi vagy kettő Is, lüvőa sátor, bazár»» 
sátor, cirkuszos sátor, de még vetetik sá-

No hogy oszt a vetetik sátort meglát­
tuk a sógorrá, addig duinatam neki, hogy 
végűre is belenlapodott abba, hogy le hagyi 
magát fonograf&tatni.

Mer aszongva ütet még sose vetették 
le. Mer eccé is a katonáékná, amiko az 
égisz eugot lefonogrnfáták, fi épp maródi 
vót, azóta meg sose gyütt alkalom a vete- 
téare. Meg hogy aszongva ha igazat kék 
mondani, biz 5 restell is ijen vin fejjel hogy' 
most vetessék le. Mer aszongva ki latta 
vóna még, hogy ijen vin ember is vetesse 
magát.

Mondom . ,
— máj kirajzol! a képed szépre, csak

meg kék tódani a dijjat.
No erre oszt belealapodotfc.
Bementünk a sátorba. A fonográféi» 

mester ojan végrehajtó kinézésű vót, ojan 
készegfunna. meg kopasz is, de a fonogra- 
fálóné antú kerekebb vót, a haja meg ojan 
bubris vót, akar a nehissig.

Gondótam magamba, ha ez vetet, akkó 
itta még én is le hagyom vetetni magam.

Tempósan kuncsintoltam egyet feléje, 
csak úgy a szemöldököm alu oszt mondom

— lelkem, vetetőmajsztomé, hát csak 
valami szép legyen a sógor, mer ha eltra- 
főli, akkó utánna engem vetet!

Víszsm is pislán tolt oszt aszongya
— nono, csak rám köll bízni, máj 

fiatalítom én a sógort! Olyan szépre ve- 
tetem le, hogy meg se ismerik!

f^űtettük oszt a sógort De ojan fon- 
ceeli képet vágott, mindha fúj lett vóna a 
hasa, oszt ojan pőckössen üt, mindha pisz­
kaiét nyelt vóna.

Igazid oszt a fonográfmester, hogy így 
tarcsa o fejit, meg amúgy, meg ne nézzen 
ojan mérges sen, igazítom én is, de csak nem 
jó vót schosse!

Eccé csak oda billen a vetetőne, oszt o 
kezdi igazítani a sógort, hogy aszongy a 
igy bácsi, meg amúgy'. Közbe meg hun itt 
ijrazit rajta, hun amott. Meg aszongva. hogy 
a sógornak réténl alkalmatos képe van a

“w: i

vetélésre. A sógor meg izzatt. akar a rossz 
ló. Kisült azé, mer ojan a tempója, hogy 
nem biri izzacscság nékű kiáni ha ijen hir- 
mús aszs. .nvpsig egzeciroztati.

No de a vetetősné tutta ám lean ni a 
szót! Úgy hogy véglirc a sógor is megsze­
lídült, oszt épp ainikó mán a tokáját csik- 
landoszta a vetetősné, mer hogy igazgatta a 
fejit', mán mosologni is kezdett.

Eszi várta csak a vetetős. Hirtclcny- 
nyibe lekapta a kis sipkát a vetetős masina 
szájáru, meg est visszarakta, fej.ri kap 
egygy fekete kendőt, mcgeat leveszi, asztan 
odaszot, hogy aszongy a

A nyovoja hitte vóna, hogy' ijen haina 
lősz lesz! A sógor odaszól, aszongva
hallóm no!

Nevet a végrehajtóképü oszt nagy ma­
gyarázatba kezd a sógornak, hogy hogy
mén a vetet és. .

De én nem mentem közelebb, mer így 
is kiértettem, hogy az ijen fonografiás képet 
elsőbb vetetik, ászt ón nyom taták, asztan asz­
talik. a legvégin meg ragasztik.

A majsztomé meg közbe laszvdctt a 
masinábu egygy kis vackot, aszónta azon 
van vetetx-e a só.gor, oszt be billent vele 
egygy sitit kis kút erbe a sátor vegin. Ma 
mind a kis vacokká.

Gy ütlek oszt uj kuncsaftok, megvöstel- 
lettük magunkat, a vevetős is az új kun­
csaftokat keszte mán ajnározni, bennülnket 
meg ott hagy ott. Mink meg oda é tünk a ko­
lera j tóba, mer mondom itt kék ki is gy 'inni,
ha itt vitték be! , |

A sógor csak reszelte a magáét, vsak 
tnnni akarta. hogv mc ment be a menyecske, í 
oszt micsinál ojan sokáig.

Mondom
— Huncueacság az égisz! Mer hogy 

mén az égisz! A fonogralálás, vagyis ec- 
cerübben a vetetés úgy' mén, hogy a mester 
elsőbbet a masinájává ideki leveti, az asz- 
szonvság meg odabc lenyomat. Mán értve, 
hogy a vetélést! Oszt sitiibe meg azé nyo­
mat!, mer ha világoson csinúná, bamarjába 
eltanuná tűle ez a sok népsig

Aligha be nem hallaccott a beszedem, 
mer elneved magát oda be a vetetősné oszt
kiszól hogy aszongva

_ jaj dehogv! Vf őst elsőbbet le ászt at
tara, aszlán aranvvi/.be fürdetem! Mingyán 
kisz is leszsz!

No nekem most mán elég vöt.. Latiam 
mán, hogy tiszta kibabralás az égisz l>e- 
szed. Megindútam kifelé. De a sógor csak 
maratt, mer aszongya, ha mán eddig vart, 
akkó kivárja mán a végit egiszszen. _ 

Ahogy olt ácsorgók a sátor előtt, kis­
vártatva hallok egygy éktelen aikitást, nagy 
kajabál őst meg egygy locsesantást.

Menten tuttam, hogy a sógorral eseti, 
valami, mer ha én nem vagyok vele, mindég 
szók vauim! történni.

Avvá én csak teraj be a sátorba.
Hát uram fia, olt áll a sogor a kis kotor 

aj j 1 e 6 t d csupa víz a ruhája, oszt t ■ lis­
ted van ruggatva vetetett képekkel.

Nem szót az szegjny aemmit, amüL

mweea o!v«*ói»K, nie niimitkre biwalHoilli 
ie endeiimlnui nap

csendbe szelte le magárú a képeket, akik ra 
vólak ragadva.

\ vetetős javába számolta a kárt, a me­
nyecske meg feszt kajbal. szíttá a sógort 
hogy aszongy a

_ a vin ‘szamár! Képes benyitni a si­
tii komlóba, hogy aszongya ütet biz ne 
aranyozzam ojan sokáig! Tönkrementek az 
öszszes lemezeim! Mérgembe leöntöttem a 
vödörrel!

Mondom, járt a szája a vetetfisnének,
akar a hajderménkü, közbe meg szedegette 
a sógor képii’ti, határú, hasárú, csizmaszá- 
rárú a képeket, akik abba a vödörl>e áztak 
épp. akivel n sógor le lett aranyozva.

Kifizettem oszt a kiirt, de a felit le- 
alkultam elsőbbet.

Avvá hazamentünk-
\z ma bisztos bizomos, hogy a sógor 

se leszsz levetetve többet!
Marattam tiszteletté 

Mihál bácsi
r*m **.!>*.W IV'.'HSWPÍ

Jobb SsíZ8KSW«iés5 kár 
Szlárakaaizsa

Szlárakunizsáról jelentik: Hu a Növi szád 
srtáribecseji aj gyorsított menet idejű vonat kifi­
zetődik, a vonnia! meghosszabbítják Szentéig ht- 
zel kapcsolatban már akció indult a sztnrokau- 
zsai kereskedők és az egész polgárság körében, húg, 
• vonalat hosszabbítsák meg Sztáiakanizsáig. ön­
nek van ia reális alapja, mert Sztárakanizsa élénk 
öeszekőttelesben áll, agy kereskedelmileg , nmt. jo­
gilag Szentával. Sziarakanizaának még egy vasul- 
agyi kérése van, az, hogy Bánáttal nagyon rossz 
vasúti ősszekötteté-se van. Szlí.rakanizaánaf Szén 
tán van csaUakozáaa a bánáti vonatokkal, de min­
dem esetben három—négy órát kell várakoznia, 
hogy csatlakozást kapjon. Bánátba. Ha a már for 
galomban levő gyorsított járata Noviszád-sztári- 
becseji vonalat meghosszabbítják 8z1 árakaniza.iig 1 
az onnan vissza hajnalban indul, akkor megoldódik 
a bánáti összeköttetés ».

A novlszdfli rcitűőrséé hírei
Malin Jungics noviszadi kereskedelmi Ogyoők 

! jelentette a rendőrségem, hogy ismeretlen tettes * 
: posta épülete előtt ellopta 1300 dinár értékű ke­

rékpárját. A kerék pártolvaj kézrekeri lésére roegú»- 
dStották a nyomozást.

Tegnap reggel háromnegyed 8 órakor 
tették a rendőrségen, hogy Klein Jenő noviszá > 
Jevrejszka ucca 7. száma üzletének kirakatAbó 
ismeretlen tettes ismét nagymennyiségű ,eh^™T 
müt lopott mintegy 850 dinár értékben. A 
őrség megállapította, hogy a kirakatot nem zártá 
le. Az ismeretlen tolvaj után megindult a nyomozás

1
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..iigosmiőhan semmlfde ncmzdl 
Mscbhsig niiicscr —

ailapllfa wictí ö i»ra¥(f|-iriah left nyilatkozatában 
űr. lovaBioyics Vásza, a BaiHőnhoniercncía 

fugosztav delegációjának vezetője
lär^yaS.iBK «s sz«i»onfiki »alHoei-

kontei'encián
Mint már jelentettük, Bukarestben a na­

pokban tartották meg az idei Balkán kon­
ferencia tanácsának értekezletét, amelynek 
az volt a feladata, hogy az idei konferencia 
programját megszabja és összehívásának 
helyében és idejében megállapodjék. A kon­
ferencián a jugoszláv delegáció vezetője d*r 
Jovanovics Vasza nyugalmazott miniszter 
volt, aki tegnap a Pravda munkatársának 
nyilatkozott a konferenciáról és annak muri 
tójáról. Dr. Jovanovics többek között a kö- 
\ eéhezőket mondotta:

— A Balkán konferencia célja a balkáni 
népek közeledésén fáradozik. Habár nyelv­
ben ée vallásban egymástól ktüktaböznek. 
ezek a népek kölcsönösen közel vannak egy­
máshoz, mivel az együttes múlt erős emlé­
kei kötik össze őket.. Emellett földrajzilag 
a Balkán félsziget népei egy egységet kép- 
mseinek. Nemzeti szempontból gyakran he­
lyezkedtek egymással szemben ellenséges 
álláspontra — először felszabadulásuk ér­
dekében, később pedig idegen befolyásra.

Az idők elmúltak és a világon uj szel­
lem terjedt el. Minden oldalon nagyvonalú 
konstruktiv tervekkel kísérleteznek. Mi kis 
nemzetek, akiket a nagyhatalmak törekvései 
gyakran fenyegetnek veszéllyel emancipá­
ciónk feltételet a nemzetközi szerződések­
ben látjuk.

Dr. Jovanovice nyilatkozatát igy foly­

tatta:
— A Szalonikiban megtartandó negye­

dik konferencia programjába a bolgár dele­
gáció kelésére a nemzeti kisebbségek kér­
dését is felvették. Ezt a ml délegátasaink 
mellett a görög, török és albán delegátu­
sok is ellenezték, végül azonban elfogadták, 
hogy ezt a pontot is bevegyék a küszöbön 
álló szalonikii találkozás programjába, de 
azzal a megjegyzéssel, hogy egyszer abba 
kell hagyni a nemzeti kisebbségek kérdései­
nek a Balkán konferencia keretében való 
tárgyalását, mert a konferenciának sok más 
gazdasági, szociális és kulturális jellegit 
problémával kell foglalkoznia. Hangsúlyoz­
ták továbbá, hogy a konferencia senkinek 
sem szolgálhat önös célok plattformjául. 
Ami a jugoszláv delegációt illeti, az ez al­
kalommal is kijelentette, hogy Jugoszláviá­
ban semmiféle nemzeti kisebbség nincsen.

A Balkán konferencia legközelebbi ta 
nácskozásán többek között a konzuláris szer j 
ződések egységesítéséről, a Balkán nemze­
tek nyelvének az érdekelt országokban való 
tanításáról a test és sport nevelés albizott­
ságainak megszervezéséről lesz szó. Ugyan 
csak' napirendre tűzték a gazdasági együtt­
működés, a Balkán államok földimüveshite- i 
leinek problémáit, a földmiüveskainarák és 
más fontos kérdések 'ügyét.

Mer Cs Mriüíiip folíjíaíia a 
nemzeti Németország megszervezését

RNeii»<eí®r$z:táss$ Is«éIsé;ÍBííira leíwttiei élni s 
sz®en$aeéfll®iw«l

Berlinből jelentik: Hitler kancellár tel­
jes erővel tovább folytatja a közvélemény 
meghódítását. A lapok telve vannak az ál­
lami alkalmazottak, vasutasok, tisztviselők 
a t.b. szervezkedéseinek ünnepélyes be jelen- 
lésével és ezeknek a nemzeti alapon meg­
szervezett alakulatoknak, a kormány min­
den támogatást megad. Ezzel egyidejűleg a 
kormány folytatja politikai ellenfeleinek le­
tartóztatását és a kormánnyal szemben el­
lenséges éraüiet.ü lapok betiltását.

Hamburgban tegnap két szociáldemok­
rata képviselőt tartóztatlak le azzal az in­
dokolással, lrogy a nemzeti Németország el­
keseredett ellenük és saját érdekükben rend 
évi felügyeld alá helyezik őket. Brómen­
ben o városi tanács megtiltotta a köztiszt­
viselőiknek, hogy bármilyen formában is a 
szociáldemokrata, vaxry kommunista párt­
hoz tartozzanak. A brémeni rendőrség je­
lentése szerint ott titkos kommunista nyom 
dúl leplezlek le, amelyben egy illegális kom­
munista lapot állítottak elő* Ezzel kapcso­
latban több letartóztatás történt.

A Völkischer Beobachter tegnapi szá­
mának közlése szerint a berlini rendőrség 
lelcpiczie kursier egyetemi tanár, uz ismert 
pacifista vezetése alatt álló központot. A 
központot a jelenleg Párisban tartózkodó 
1 őrs tér távollétiben Schwall Hanz pacifis­
ta bizmlmi ember lakásán helyezték el. Mi­

kor a rendőrség benyomult a lakásbe, sike­
rült Schwallnak elmenekülnie. A központ­
ban nagymennyiségű levelezést találtak, a- 
mely azt bizonyítja, hogy a német pacifis­
ták összeköttetésben voltak a francia, len­
gve! és csehszlovák pacifistákkal. A lap ér­
tesülése szerint a lefoglalt adatokból meg- 
állapítható, hogy Förster és társai a német 
nemzet érdekei ellen fejtettek ki működést.

Hitler kancellár péntek este München­
ben nagy beszédet mondott, melyet a német 
rádióadók is közvetítettek. Beszédében a 
kancellár hangoztatta, hogy a kormány min­
den erejével a munkanélküliség megszűn­
tetésén fáradozik és bizonyosra veszi, hogy 
x:zen a téren rövidesen jelentős eredtnény két 
fog elérni.

A külpolitikai kérdésekkel kapcsolato­
san a kancellár hangoztatta, hogy

Németország a béke hive de sürgeti az
egyenjogúságot a fegyverkezés terén
illetőleg a jelenleg íelfegyverzelt aljú­
in ok leszerelését.
Németország minden szomszédos és tá­

vol alibi állammal j viszonyban kíván élni, 
különösen n testvéri Ausztriával. Németor­
szág a szovjetéi is kapcsolatokat kíván fenn 
tartani, de kiköti, hogy a kommunizmus el­
len az országban folytatott harc Németor­
szág kizárólagos belügye és abba beleszó- 1 
lést semmilyen külföldi államtól el nem tor. í

Szabadlábra helyezték a 
pelrovoszeíoi gyilkossággal 
kapcsolatban letartóztatott 

Gál Mariskát és Farkas Ágnest
Megírtuk, hogy a petrovo&zcloi csendőr 

őrség letartóztatta és átadta a noviszádi tör­
vényszék vizsgálóbírójának Gál Mariskát és 
Farkas Ágnest, a titokzatos körülmények 
között megg ilkolt öizvegx Katona Antalné 
nőrokonait.

Papricsics Milán, a noviszádi tör" 
vényszék vizsg.dubir .ja tegnapelőtt 
és tegnap kihallgatta a letartózta­
tottakat. és tegnap délelőtt elren­
delte szaba d 1 ábra be lyezéaiiket.

A Reggeli Újság munkatársa felkereste 
P a - ricsicsiVÍ ilán vizsgálóbírót, aki munka­
társunk előtt kijelentette, hogy

a letartóztatottak ellen sem a gyil 
köss Igban való részvétek »cm fel- 
bujtás tekintetében mm merült fel 
ol_ an gyanú, amely a vizsgálati fog 
s got indokoltó tenné. Farkas Ág­
nesnek egyáltalában nem volt érdé­
ben meggyilkolni az asszonyt, leá­
nyáról, Gál Mariskáról pedig meg­
állapították, .hogy egy ideig magá­
hoz vette anyját, gondoskodott ró­
la, elég rendezett anyagi körülmé­
nyek között élt, n ki sem állt erdő­
kében láb alól eltenni özvegy Ka­
tona Antalnét.

Ezt egyébként mindjárt kezdetben meg­
álló itatta a vizsgálat és igy a lctortózáatt:fi­
iak további fogvatartására semmi szükség 
sem mutatkozott.

Munkatársunknak arra a kérdésére, 
hogy mennyiben felel meg a valóságnak az 
egyik szuboVicái napilap híradása, amely sasé 
rint a lapban megjelent cikk vezette a nyo­
mozó hatóságokat a helyes nyomra és hogy 
a cikket maga a vizsgálóbíró is annyira ér­
dél.esnek találta, hogy lefordittatta magá­
nak — Papricsics Milán vizsgálóbíró moso­
lyogva megjegyezte:

— Tény az, hogy sokszor szívesen 
igém Ikívcszuvii a sajtó hírszolgála­
tát, azonban ebben az esetben — 
mondhatom — tudomásom sem volt 
a kérdéses cikkről.,..

Megkezdődött a ieienikezés a 
húsvéti hatnapos tengermelléki 

kirándulásra
A Putrik menetjegyiroda húsvéti kirán­

dulása iránt meglepően nagy érdeklődés nyil 
vánul. A közönség minden tekintetben mélfú 
nyoljn a rendezőségnek azt a törekvését, 
hogy igazán olcsó árért annyi látnivalót 
nyújtson, amit rendes körülmények között 
jelentős anyagi áldozattal lehetne megszr- 
rezni.

Hat nap a tenger mellett 425 dinárért
olyan jelszó, amely hatását sehol sem té­
vesztheti el. A kirándulás jelentőségét és 
értékét nagymértékben növeli az a körül 
meny is, hogy a kirándulás résztvevői két- 
két napot töltenek Dubrovnikban és Szplit- 
ben, egy teljes napot pedig Szarajevóban.

A kirándulásra már eddig is számos je­
lentkező akadt és valószínű,, hogy az ápri­
lis 7-ben megállapított jelentkezési határ­
időig a résztvevők száma eléri a maximumo­
mét . Éppen ezért ajánlatos, lrogy a jelentke­
zőid mielőbb közöljék részvételi szándéku­
kat a Putnik menetjegyirodákban és a Frus­
ka Gora kirendeltségeinél, minthogy a je­
lentkezés határidejét nem hosszabbítják 
meg.

Mini már említettük az utazás dija har­
madik osztályon 425 dinár, másodosztályon
675 dinár.
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Ol«?a berceőnö tiszteletére
Beugródból jelentik: Flieder beogrédi csehszlo­

vák kávét és neje tegnap délben » 
követségen diszebédet adtak Pavle herceg és Olga 
hercegné tiszteletére. A diszebéden Öfensege, _n 
kivit! még EUzsbet és Marianne hercegnék, • 
Szrskics miniszterelnök, ér. Kumanml, koszt a, a 
Wpviseléhúz elnöke és igen sok más előkelőség 
jelent meg.

Parisból Jelentik: Herriet volt francia 
• < „ • a radikális szocialista pari i-

menti7 frakció .bito cikket közöl melyben 
hímezted a francia kormányt arra a 
veszélyre, amely a francia kMpoliütó^a
Macl>onald-féle leszerelést tervezetekké
k.p3.tb.n f«n,«6«ü; Ami . *•««-* 
létszám'. iUeti art tartja, hogy

N:metorsBágsnak kéts-ánr.er kato" 
,,'ia sokkal kisebb veszélyt jeknte 
ne Franciaországra, mint a r.»ai 
rcichswebr *záze*er embereivel.

I Az Echo de Paris MacDonaldnak az: an-
goi alsóházban elmondott őszedével Kap- 

, csolatban art úja, hogy MacDonald leg­
újabb állásfoglalása

a római paktum 6s a ’esnerelési 
• vnferercia felborulásra vezethet.

Az angol miniszterelnök revíziós beszé­
de könnyen megadhatja a kegyelemdöfést a 
római ‘' .umnak és a lőszerei esi kon -•.'ron­
dának: Ha megakarjuk valósítani a beke- 

í szerződések revízióját, valamcnnvi iuggo kei

dést félre kellene tenni. Magát a revíziót pe- 
dig félretenni azért, hogy a leszerel esi Kop­
ierer megmentsük. Mert

a leszerelésnek a reviwió a legna­
gyobb akadálya

azáltal, hogy a világháborúban vesztes ha­
talmak elégedetlenek a mai territoriális b- 
oartás .al, a győzőiének pemg nem sikerül 
az újonnan szerzett területeket megőrizne 

Eg- es hatalmak arra törekszenek, hogy 
a leszerelést csökkentsék ezért, mert a Icu- 
^jöbü- ' 'i békére vízióról beszélnek. A má­
sik réssé éppen ezért kívánja a leszerelést, 
hog a naguk számára ebből kovácsoljanak. 
Ezért az egyenjogúság elve alapján sajul 
fexrvvc, ;zésüket kívánják elerr.t. Hogy ez a 
köriilm.ny mekkora veszélyt jelent a le­
szerelési konferenciára, art a jövő esemé­
nyei fogják igazolni.

A nnnik előidézése a mai körülmények 
között a fegyverkezést fogja előmozdítani 

1 és a háborúra való készülődést. Pedig lu- 
I zonvosra vehető, hogy a békcszerzedcseKct 

ia “ ': hét változtatni.

Mő járás: A Balkán félszigeten havazott, Eu­
rópa többi részein derült idő volt.

Jugoszláviában a drávai 0» tenpermellék, ban- 
Ságokban kiderült, a moravai, továbbá a zetai ^ és 
vardári bánsápok egy részében havazott. A hő­
mérséklet mindenhol emelkedett. A legalacsonyabb 
hőmérséklet Stipben -4 a legmagasabb botorban 
plusz 12 fok volt.

Időjós)ás: Északnyugat felöl derülcs várható.
A havazás megszűnik, de azért éjjel még gyenge 
fagy lesz.

— őfelsége kitüntette a heográdi magyar ke­
reskedelmi ügyvivőt. Beugródból jelentik: öklsego 
a király dr. Szilágyi Géza beográdi magyar keres- 
1«? del mi ügyvivőt a jugoszláv—magyar gazdasági 
közeledés érdekében kifejtett munkái elismeréséül 
a Szent Száva rend második osztályával tüntet-

* la_ Meghívó. A noviszádi „Cecília" egy' 
házi női énekkar összes tagjait arra kerem, 
hoev a hétfőn cs szombaton este 6 —i-ig 
a férfikar összes tagjait pedig arra leérem, 
hocv a .tedd és csütörtökön este 8—9-ig tar­
tandó énekórákra eljönni szíveskedjenek. - 
Karnagy.

— Uj vígjáték "loud is a Ncpköi-beu. A Népkör 
sikeres operettelöadásni a közeljövőben ismét egy 
prózai darab kerül előadásra kitűnő előadásban. 
Vasznry Jánosnak a legkiválóbb magyar színpadi 
ivók egyikének hárorafelvonásos vígjátéké™ készül 
a mükedvelőgárdu. A próbák már javában folynak 
ős április 52-én kerül színre az Angyalt vettem 
feleségül eimü vígjáték, amelynek szerepeit a kö­
vetkezők játsszák: Dr. Havas Emil né, B. torok 
Margit, Gyenizso llus, dr. György Imrénc, Ki» 
Ida, Ráez Magda, Birmunn Iby, Gurui Béla, dr. 
Szász Imre, Kalmár Mátyás, Csávossy Gyula Dö­
mötör Imre, Szobonya László, Inotay Bel« es Sau­
lba Sándor. _— A noviszkli in éli e s z szó ve t K r rét koz 
asűilésc. A noviszádi méh -zek szövet,<c tc.tc 
ma, vasárnap délután 3 órai kezdettel a 
<.} ^ Milctics ckuii is ' ol i^n ív ll*
lest tart, amelynek napi- -edjón a m.h z ti 
termékek megvédésére irónvitl » alapítvány 
megteremtéséről értekeznek. X szoveUez l 
rdhivja (a- kút. hogy a iá,:.; fontosságéra 
való tekintettel t •’j'« szómban 'Menjenek
IIVeß — Szsftrzúu un isivé,., és kedves műsort
vuit a : oviszúui Ásidó Jótékonysági No­

ok !;■ t inai Ion délutánja. A legutóbbi általá­
nos te ./-st kelt, t'. oyormekelőadúsnak köz­
kívánatra v.úó megismétlésén kívül,jijabb 
érik' es gvevmekszúniok kerülnek bemutn 
lásrn. \ 1 ' ;,n iránt városszerte nagy
az. érdeklődés.

- I.YSOtURM CSAK EREDETI ÜVEGBEN 
VALÓDI KIMÉRVE HA5ZÖK 1 AI \N I! \MIRT1. 
VÁNY.

... «a

M oszlráh naéscrtS elleti mimen lorraflalim
mcamozűolási

Becsből jelentik: Ausztriában a he:\zCt 
meg mindig tisztázatlan. A kormány sf.i- 

. Iáid m és erélyesen folytatja a preventív ín- 
! íézkedesek megtételét, az esetleges forra­

dalmi megmozdulások ellmrúasare. . ogmn 
hadügiminiszter pénteken niáioeloaonst tar­
tóit, melyben nyomatékosan hangsúly orte,
hogy'

az osztrák hadsereg miiuVn tekintetben 
felkészlült arra, hogy csirájában eltojt- l

son minden forradalmi megmowíulást. 
Az osztrák nyomdász szakszervezet teg­

nap közleményt adott ki a sztrájkSaal kap­
csolatosan. A nyilatkozat kiemeli, hogy a 
srtrájk nem vx>Htikai sztrájk, r.ot a politi­
kával semmiféle kapcsolatban nem all. v-su- 
pón a nyomdászok snolidlárHasát kívánja 
kifejezésre juttatni olyan törekvésekké 
szemben, amelyek a munkások lótérueket 
veszélyeztethetik.

« heográdi egyetemi fsmács vei- 
óvásai a dinekhez az egyelem 
aufonom^jának helyes értelme­

zése és a reiid t dskében

BACSPETHOA 0S7,F,T Ol HÍREK:

Tk-o-rródból jelentik: Az egyetemi tanács leg- 
utóbbi ülésén a legutóbbi egyetemi rendellenese*- 
gekkel knpesoletbnn felhívást bocsátott ki a diá­
kokhoz és obbon a felhívásban utolsó intelmet intéz 
a diákokhoz. Az egyetemi t.anies suerint az egye­
tem autonómiájának eecn-.éjével nem egyeztethető 
össze, hogy az egyetemi diákság egy részé nőm 
engedi meg viselkedésével a tamüáet a diáliság 
legnagyobb részének. Az .gyetam atrtenómiája azt 
jelenti, hogy az oktatásnak teljes szabadságot ad 
és teljes szabadságot ad a tanárok ós a < m 
részére a tudományos irmnkn és kutat a so* te­
rén Miután ecves diákok legutóbbi viselkedésükkel 
megzavarják a munka rend-s menetét, amelynek 
első fontos alapja, hogy az egyetemen vend legyen, 
1,'keletiemé I eszik azok munkáját, akik dolrozm 
akarnak. Ezek a megújuló incidensek még az egye­
tem autonómiáját is kérdésessé teszik. Az egyetem, 
tanács a helyesen kifogott autonóm,» es az egye­
tem tekintélyének megóvása érdekéire» ferdu a 
diák-árhoz, hocv minden rendzavarástól tartózkod­
jék hasson oda. hogy ezek az esetek no ismét- 
lödének weg-

u

Március 20-én, szerdán a sztariberscikerüleli
papság prédikációkkal missziós napot rendez Re- 
trovos'clón, amikor egész nap gyAntatésben a "tv*
rendelkezésére áll. . ,

A Szloga urikaszinó Imnáee Mihály t»m a
halálozása alkalmával koszornmegváltna eimén az 
elhunyt osztályából két gyermeket ruhával

Plavsics Álekszandar községi aljegyző állásáról 
lemondott.

A római katolikus hitközség megfelebW.lc a 
község költségvetését azért, meri a kántor részére 
évi 18.000 dinár és » Harangozó zéazéec évi 80 
dinár fizetést áha.jt nwpálUpitani,

— O —
— n nagymama is bátran wrsenyefhet

karcsúságban unokájával, ha hv^emkuaan
arakarerüen készített főt« J» ™? , ít
Farlh Lauránál Noviszsd, Petra Zrlnjaka ut. 1 1
vásárol.

— A nevinvádi lonrtrstillet kS»gy«6w*. A w
visrádi ipartestftlet m»i délután Ml 2 órai koz *® 
tartja re: Ides évi közgyftláott a báni peW* 
termében.

— HassznraKs, rearo «íí*
! bom!á>i és er.edAsl Wvarrat a Svo™®rb®1^ 

zamban, bé'bakférium- és iZvomoraavtoHeng - 
a természetes FereiC léZWÍ< keaerhvtr haa.- 
uá a'a mellett visszölcjlőd élt.

Március
m Katolikus Olvasókörben, Dudarszk* u. l8„ vasárnap délután « órai kezdettel

le m 1 á ü i e í i «» <8 * *
ptegovíi» látvám keríésíeíl eSőndÁan

szaval,noiíkzl •« icncszámokku
26-i
npímvwwff''

aeiéptt dl| nincs



J933 m ti'Ciit' ?fí
9

_ K'Kfvc« és ötletes aján lékképok a
Hgg kdv uw:nago’:ban. A Hág vállalat rend
• ;■.(! s és tanulságos ajúndvkk. pékkel

vásárlóii. Minden kávéscsomagban 
Crr\ művészi kiállítású, színes eimer- 

. található. A rajz Jugoszlávia valamc- 
'•ik történelmi részének, városának, vágj’

• ..^Arrnnek címerét ábrázolja, rendkívül iz-
.«•„ színe.í kivitelben. Nem kevesebb mint 

’SÓ különböző cimeríestmcnj- található. A 
t,ek mintegy 8 cenli hosszúak és 4 centi 

szélesek, bélyegszerüen recések és fclra- 
a$. ' . Egészen bizonyos, hogy a ta­

nul s-Mos és ötletes reklám rövidesen nagy 
népszerűfk”:re tesz szert főleg a gyerekek
• és bizonyára nagyszabású csereke­
reskedelem kezdődik meg a művészi kidol-

^,'5,1. színes képekkel. A Hág vállalat kü­
lön albumot is adott ki, melybe a címer­
ig,.;. el azonos számozású helyre bera- 
'aszíhatok a képecskék. Az albumban min- 
á-iesp’es cím érképről rövid ismertetés olvas 

ható, valóságos történelmi tanulmány dió- 
h- ;':an. A csinoski viteléi, vaskos album ára

dinar.

§ íörido.- rámói.öi, hephcrciczést
»*' minden méret titán legolcsóbban készít

1, r c Shi J ££ KB CB $
ktpkcrciezö ipeciV iVa. ttoviezád, Futaki ut e.
ilgtjanott szentlíi peti nnőu vAlaszlé*-
soit. S5S

— Nagy érdeklődés nyilvánul meg a 
Ka!súgva vrbászi írod .1 H estje iránt. Mint . 
már jelentettük a novivrbászi kaszinó meg­
hívására a Kalangya irodalmi folóirat már­
cius 30-án este a kaszinó nagytermében szer 
zői esiet rendez, amely iránt a vrbászi kő- 
zönaég kör iben napr ,1-napra növekvő ér­
deklődés nyilvánul meg. Az irodalmi est 
műsort a következő: Singer Márkus, a ka- , 
szinó igazgatójának üch /.lő beszéde, dr. t 
Szirmai Károly (Fuimus) egy novelláját ol- ! 
vassa fel, Csuka Zoltán verseiből szaval, 
Faszt né Müller Babsy Schuch Gyula vrbászi 
szerző dalait énekli. A dalokat zongorán kí­
séri a -'-érző. Azután Ciráki Imre és Radó 
Imre eírj egy novellájukat olvassák fel. 
Végül Ciráki Imre bácskai dalköltők nótái­
ból énekel.

— Fíizftket, mtilíiüfiákat marsi szsrirti 
legoicséh&an készít: fir ch>r 6s ha, Htmszáti.

_ A tordai műkedvelők Becskereken. Bccskc-
rakrfil jelentik: A közművelődési egyesületi rende- 
zésében vasárnap, április másodikéin a tornai mit- 
kedvelők szerepelnek Becskei eken, ahol Tóth Mc 
„Fahtressza“ eimü népszínművét adják elő.

— SzéfeeSási zavarok, bóljörcs, puffant- .
sétf, rtyotrorszédüiés, izgalmi állapotok, s,iv- 
idede-sé»», félelemérzés, hódoltság és álfák nos 
rosszul!<tt esetén a természetes , terenC »ÓtaN , 
keserű vis: a gvnmor és a bBcsatorna torta. , 
mat fv or sari és fajdalom nélkül Kiüríti. a vet- 
kerkgést előmotrdiha s tartós meőkonnvebbu-
l*8t szerez. . ..... . . Ki.

— Snntevoz Olga - mis*z Kik inda. A M
Irindnka Nedelja oimü hetilap már hetekkel ezr.ot 
nagy előkésről eteket tett miss Kikmda r.ii-1 sti - 
srerHlib meccválaaztáftár*. CaütSrtÖk a - aC,°
nálban zsűri választotta ki a jelenlévő hölgyek 
színes koszorújából miss Kik ind I és kot uocat- 
hölgyét. A zsűri elnöke Nikolity Milan, ».-“3“1'»* 
zott városi fafcasácsos volt, a zsűri tagja’ _C1' . 
ein Scávn és neje, Deák Zoltánná, dr. Eros Um- 
Ióné, Boádon Rmoké és Pálinkásét Mtior-d, . 
Kikin*-! a Nadel ja főszerkesztője voltak. A szép 
hölgyök körött nehéz volt a választás es ■ s v^’ 
vitt, után, a mindéképpen pérhatlan r.sűr, « 
KU,indává San távoz Olgn, szíima»«sii
leányt, .US udvarhölgyé Krétnrr Svcyt. mg 
második ndrnrhölgyé Maor.lovszky Olg.; nrl“n 
ltot deklarálta. A közönség óriási ováció ’ - -
sitetU a megvált’,tioltskst, közben P»*« itu<lUk ‘ 
lukiiukti hetilap értékes ajándékait. ________ .
I XXVImi OsztólysorsjÁték j

« t.-./ies 1933, ánr. ti. 6s 12/én

...7 rsrí 55? 3T. ÓU *rn D.m.’.'emi Mindé* - ásod sor-;e ynek »yen'1« Uv 
w .z Ív v. *
iHlf.i lVl ä AtlMK—.

A HanfHalflH moWiltrtsz
Vájjon ki ne ismerné a motorfűrész s szó- 

szoros értelmében vett égbekiáltó és velők-g 
ható hangját, amely a városi ember életét annyi 
más zaj mellett ilyenkor, téli (nem tévedés 
kérem ,valóban téli és nem tavaszi) időben 
elkeseríti. Mert a motorfűrész nemcsak « fa­
vágók száméra jelent megpróbáltatást, akik a 
mngnk régi kézi fUrészelésóvel bizony messze 
elmaradnak a gépek versenye mellett, hanem 
azok számára is, akiknek a közelében a mo- 

I torfii vész dolgozik. A veséig és velőig ható
I sikoltó és rikoltó motorfűrész a bérházak mu­

musa s ha valahol ilyen fűrész megjelenik, 
ott bizonyos gyorsan csuknak ajtót és ablakot 
és az. emberek igyekeznek a legbelsőbb szó- 
hóikba :w ckiHni.

Nos sAt a telin lka már ezen n terén is 
halad és a novúszádi uccákon már nice jelent 
az első zajtalan motorfűrész. Tegnap a keres­
kedelmi akadémia előtt vágta a fát ez « gop, 
amely aiaDagfüréeszel van felszerelve, olyan- 
módon, hosy a torész szallagja mellett elmés 
hangfogó“ vonul végig éa teljesen letompitja 
a fűrész mtíU hangját. A hangtalan motor­
fűrészt r.agy néptömeg állta körül és bámulta, 
hogyan mélyed bele a fűrész a fa testébe, mint 
a vajba és emellett olyan csodálatosan hang­
talanul dolgozik, hogy csak pár lépésről lehet 
hallani a fűrész jellegzetes hangját.

Hiába haladunk, a hangtalan motorfűrész 
is bevonult Noviszádra s most már « »ok 
konkurrencia során maguk a motorfűrészek is 
konkurálnak egymással, mert az bizonyos, hogy 
ha valakinél a hangtalan motorfűrészéé meg­
jelenik s kijelenti, hogy zaj és feltűnés nélkül 
vágja össze a fát, bizony nehéz dolga lesz. a 
zajos cs hangfogó nélküli régi motorfűrész­
nek ... A hangos motorfűrész most már saját 
maga alatt vágja a fát. . .

Zsongna-
— O —

GíOHiof-, bél- és atíascfenrtieSegs.- 
aebnél a természete „FsreiC József a es erű-
-. az emésztés, erve . működeiét hatautósan 
Hőmo/ditja s Igx megkönn itt, Horv a .apidló 
an vágok a vérbe kerújenek. °r'«°si 
mért' ek hangsúlyozzak, hogy a FemflC »»* 
víz különösen ül életmódnál ^en / 
pvomor- es hélszabálvozó szer. A FerUBC ió- 
ZSC* Lscrüviz gyógyszertárakban, drogériák­
ban és Hiszertizletekben apható

ODZSAC1 H REK
A, odz-sac. fonó éa kőtélverő rówvénytárwtoáR 

az idén ttii meg fennálásának 25 éve. jub.leumát. 
A gyárat, amely nemcsak az orazág, hanem Közép- 
európa egyik lcgnagyobbszab.su kender feldolg^- 
iparvállalata, néhai Krtl János, voU or^ggy^ 
képviselő, a jelenlegi vezérigazgató dr. Rrti J»oo. 
báni tanácsos édesapja alapította é« ezzel Odzsac, 
ós kőmvékének kereskedelmi életét cloaegittt r. 
A gyár " jelenléti több mint ezer munkásnak ad 
kenyeret és Jugoszlávia legnagyobb kender gyata. 
_ Az eddigi odzsaci poatahivatolt, amely a 
mostani körülményeknek nem felel meg, rövide­
sen áthelyezik és pedig valószínűig a vn.ul. állo­
más közelében az egyik magánJrázban - A ^ta­
vaszi kirakodóvásárt jövő vasárnap, aPr.,,s --au 
tartják meg. A vásárra vész mentes helyről minden- 
féle állat felhajtható. — O —

í-.ACSKOGRA \J. ^ HÍREK

amikor oly gokori ömérséklet-változáso 
q't nü< be. a U g ’gészségesebb, legprak iku 
,.abb és ante'lett legolcsóbb viselet a pui'o- 
ver és kötő t blúz Kicin Jenő speciális uz- 
Irteiből, Novi Sad, V. Beckerek, Senta

KUKA) HÍREK
Nagy részvét mellett temették cl csütörtökön 

a napokban elhunyt Dr. Stolz Ferenc kulei ügy­
védet. A temetési szertartást Ágoston fokét test re 
flocspcves, XX'ciniann vrbászi ref. lelkész cs (>ut
sohn levita végezte. A vi gi.k Kezéről a kulat
ügwcdikar nevében Dr. kurcz Henrik, a bíró­
ság nevében Szulimánovics Ferenc járásbiró ts az 
elhalt jóbarátai nevében pedig dr. Ruby mundet 
búcsúztató beszédet. - A kulai Cecília egyházi 
énekkar március 26-án a Vojvodina szálló nagy­
termében Krisztus Urunk kínszenvedését és ha­
liját mutatja be megfelelő egyházi énekek kísérete 
mellett 14 stációban. A művészies kivitelű előadás­
nak szombaton este fényes és nafiy sikere vett.

— o -

lÜl’O'M lllllKK:

V járásbíróság Vizes! bajos és Országli Mi­
ivé lv maliigyosi lapényeket egyenként MO dinar 
pétizbil-ntetcsrc Ítélte .mert a nyílt ueran kutya- 
korbáccsal megvertek euy loányt, akt nem akart 
vetik táncolni. Bacstlja Gergely topéin, lakost 

r,pi .Ízírásra Ítélte a járásbíróság, mert Tóth 
K Sándor tepol.i legényt vasvillával 
_ A lepelai éllateárUtot e hó folynm-an felold,a.<. 

— o—

Az ingyenkonyha folálliuására a költségvetés- 
; bon felvett' összeg, már fogyófélben van am» « 

kon'ha megszűnését vonná maga után. A kon, 
hóra pedig a hidegre fordult időjárás miatt ■>" t 

: „agy ‘szükség van s ezt Mudrinszk. jegyző ug, 
í biztosította, hogy a község jósztvü polgárait adaku- 
! Zásra hívta fel, aminek meg ws lett a kívánt eret 
1 nanye éa Így a konyha működése áprtha -2-«
I biztosítva van s naponta száztizén kapnak ingyen 

ebédet.' -i> —I
_ Halálra itta magát egy nevhwárti mmikáe.

Tegnap reggel fél 7 órakor jelentették a noviszad, 
„J,töknek, hogy a lütaki ut 103. szám, házban, 
amely Mum ester Maxiin tulajdona, egy halott em-

' bért találtak. A mentők Dr. Kluka György nov.- 
J szadi városi tiszti orvossal kivonullak a hely az tűre, 
i ahol megállapították, hogy a halott M,lenkov.es 
1 Vukasin 40 eves noviszádi munkással azonos, akt 
I n háztulajdonos állítása szerint tegnapelőtt egesz. 

ral> ivott és az italtól szinte öntudatlan al apui­
ban hevert az. utcán. Reggel felé bevitték a házba 
és az egyik fészerben helyezték el. Az 
aálat megállapította, hogy • munKas valoszuvtHeg 
alkohol mérgezés áldozata. Beszállították a novmza- 
di kórház halottaskamrájábe.

A sztárakanizsai városi illeték. Sztárakanbsá- 
ról jelentik: A városi főszámvevőség pénteken he­
lyezte forcnlombn a városi illetékek lerovására szol­
gáló bélyegeket. A pénzugyminieeténum jóváhagyta 
a város által kirótt illetékeket, amely szennt a 
kérvényekre és határozatokra 5, mellékletekre da­
rabonként 1, felebbezésekre 10, hitelesítésekre 
ndőintéselcre 5, koosiilleték SO. utknsHUérvenyekre 
50 meghosszabbításra 30, tartózkodóm engedélyre

«»a«»" '«■ *u***~»
látamo'/.talására 20, anyakönyvi kivonatra 10 ar- 
lejtési jegyzőkönyvre fél százalék, mulatságok e. 
előadások engedélyére 50, já.Útlevélre 1 kvreake- 
dSi iparengedélyre 200 és Ipact^vti engedte.yre pe- 
dig 100 dinár városi illetéket kcU ioróm. A bélye- 

' rket fél, 1, 2, 5, 10, 20 és 50 dináros értékekben 
n- .látták. A bélyegeken a városháza képe lát- 

' hátú és azokat Ryharov Ivan rajzolta.

VRBAS7I HIFIK
Csütörtökön éjjel Sirtári Vrbaseon Rohr.,; l e­

tör tanyájáról és Gabel János udvarából uagyobb 
mennjdsfa« kukoricát, baromfit es élelmiszereket 
loptak - Csütörtökön valaki hamis tizdinárossal 
Hzeteét Greifen stein Henrik vrbászi szállodájában.

o—
— X’eectíBwt oivevsí és eltávolít « teet- 

hr a r.tleini gyógyvU. A Juira napi három 
I oh rrol kcxdödih s h>ko*«tosim 2 á liter­
re cnwlkedik.

Kőszene;ay lviiiBí*
li-iás szívvel mondunk köseüuetvt miudaeok- 

nak, aktit azerttett fiunk

temetésén résztvettek és részvétejilvánitásalkkal 
mHv fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek.

Külön köszönetét mondunk a szép viráíado- 
Uiá*',okért, valamint tanáréinak és iskote..ácsainak 

■ a rim«lése- vödé .weeváUldkóct.
Novisaód, MM3, március 36.

,x ötjűk/oiö Utitóáb csald«
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Ma délután 4 órakor Noviszádon :

Rádnicski—N'AK I. oszt. bajnoki
Rádnicski pálya, kiró: Momirov

Tegnap már jeleztük, hogy a kedvezőtlen 
időjárás miatt több mára kitűzött bajnoki mér­
kőzés halasztást szenved s noviszádi alszövet- 
ségben. Mindössze négy bajnoki mérkőzés le­
játszását rendelte el az a [szövetség két első és 
két másodosztályú mérkőzését.

A 7 olsőos •' ' lvu mérkőzések közül Noviszá- 
<k>- a

Rádnicskl-NAK
bajnoki találkozó kerül lejátszásra ma délután 
4 órakor a Rádnicski pályán. Múlt vasárnapi 
sabáci győzelme után, de a pupiríormn szerint 
is ■ mai mérkőzésnek a NAK favorit ja, de a 
Rádnicski már sokszor produkált olyan „cso­
dát”, hogy pontokat hódított el olyan csapatok­
tól, amelyek bizonyosra vették a győzelmet a 
Munkásokkal szemben.

A Rádnicski ma egy hete határozottan gyen 
tői az utolsóig kiválót. Közben a Rádnicski ja- 
se játékot produkált, a NAK viszont az első perc- 
vitott összeállításán és mindenképpen igyeke­
zett kihasználni a multvasárnapi tapasztalato­
kat. A NAK som pihent babérain de azért va­
lahogy mégis úgy érezzük, hogy sr.a délután a 
babáeon mutatott jó játékot kell megismételnie, 
ha győzni akar.

Az elsőosztályu mérkőzés előtt a két egye­
sület ifjúsági együttese játszik bajnoki mérkő­

zést.
A második osztályban mindössze egy mér­

kőzés lose ma Növi szádon, • NAK pályán reggel 
8 Are 16 perekor

ZsSK-isztra
mérkőzés, (ősszel a Zs. S. K. győzött 6:2 arány­
ban, alig hisszük, hogy győzelmét ma ilyen
arányban megismételheti. A Vasutasok együtte­
se javult ugyan, de az Tsztra sem aludt a télen 
és ma délelőtt keményen In-le kell feküdniük a já- 

a Vasutasoknak, ha egy-két góllal győz­
ni akarnak.

Mitrovicán a

Gradjanszki-PAK
elsőosztályu bajnoki mérkőzést játsszák le ma
délután. A ne. 1.szadi Postások az utóbbi időben 
hatalmas forma javul ást mutattak, a Gradjan- 
mindig rendkívül nehéz talaj volt a győzelemre, 
szkiról eddig kevés hírek érkeztek be. Mitrovica 
a mai találkozó favoritját mégis a PAK-ban 

tjük, ha megőrzi higgatságát és küzdenitudá- 
sát. Biró Andrée.

Ugyancsak Mitrovicán kerül eldöntésre ma 
délelőtt a Trgovacski--Zanatlija mérkőzés, a- 
mely nyílt küzdelmet Ígér. Bíró Schmidt. A no­
viszádi alszövetaégben mára kisorsolt többi 
mérkőzés elmarad.

»«1, v«r««on é# Zorkovio* hátvédskkel Szuboncáról 
valószínűleg Kikindára utazik a TAC, ezért tizen­
négy- játékost hozott Jugoszláviába, hogy a hármas 
mérkőzésen pótlásról goudoskodhasttk.

A TAC birkózószakosztálya ötven aktiv bir­
kózóból áll, Szttboticára azonban csak kilenc bir­
kózó érkezett, de a legjobbak, akik nemzetközi 
versenyeken is dijakat nyertek. A múlt vasárnapi 
tapasztalatok alapján a Hakoah ellen több uj erőt 
szerepeltetnek Szuboticán. A temesváriak részéről 
a következők indulnak légsulyban: Vég, peheh 
súlyban Duk a, könnyüeulyban ördög, wel tersük 
ben FXékány, középeulybaa Demeter ée kiswelter 
súlyban Kokos. Tartalékok Roch éa Trnján

A birkózó mérkőzés fél 11 -kor kezdődik a Vá­
rosi Színház térimben.

A becskereki bajnokság 
harmadik fordulója

Bocskerekről jelentik: A becskereki bajnokság 
harmadik fordulóját ma játszók le, bár a Jedinszivo 
és s ZeSK közös kérelemmel fordultak az alszövet- 
•éghez, amelyben a rossz időjárásra és talajviszo­
nyokra való tekintettel kérték a mérkőzés elha­
lasztását. Az alszövetség a kérelmet elutasította 

A forduló «torán a Borac—Vojvodina és Je- 
dineztvo ZsSK mérkőzéseket jétezák le. A fa 
voritok a Borac és a ZsSK, meglepetés aligh.i

I

A szubotlcal ZsAK csehszlovák, román 
és osztrák csapatokat akar 

Szuboticára hozni
A ezohoéieai alszövetség ignzgatötaniosn péntek 

aate ülést tartott s az tilosén több fontos ügy 
nyert elintézést. Az igazgatótanács figyelmeztető 
felszólítást intézett a következő egyesületekhez, hogy 
tartozásaikat rövid időn belül rendezzék, ellenkező 
esetben felfüggesztéssel bünteti az alsrövelaég. A 
következő egyesületek kapnak felszólítást: SzMTC, 
Szánd. Konkordia, Postás és Bunyevác SK Szu- 
botica. Szlávié, Zsák és Rádnicski Szombor, Haj­
dúk Kula, Széki esi SK, Jadrán SK és Rádnicski j 
Sztarakanizsa, Csantaviri AK, Bezdáni Sport Egy- j 
1st, Vrbészi SC, topolai JAK és a Bujmoki AK. | 

A szuboticai Zsák kérvényt adott be az aisz.".-, cl - 1 
aág igazgató tanácséhoz, engedélyezze a tárgyalás I

folytatásét külföldi each szlovák, román és osztrák 
csapatokkal. Az igazgatótanács megadta a Zsáknak 
az engedélyt a igy remény vám arra. hogy a közel­
jövőben sikerül a vasutasoknak több jóképeaségfi 
külföldi csapatot jugoszláviai túrára megnyerni. Az 
adai Piave Zvezda kérvényt intézett az igazgató 
tanácshoz a vasárnapi bajnoki mérkőzés elhalasz­
tása érdekében, azzal as indokolásnál, hogy a 
pályát víz fedi s igy teljesen hnsználhatatlnn Az 
igazgatótanács helyt adott az adóiak kérelmének. 
Az igazgatótanács nem engedélyezte Sajkovicsnak 
a játékot a Zsákban a TAC ellen, mivel március 
-4-én visszavonta az igazolási kérelmét.

Tizennégy temesvári futballista és kilenc 
birkózó érkezett Szuboticára

A ZsAK a legjobb felállításban Indul a Temesvári AC ellen

A kettős ünnep alatt Szuboticán vendígsze- 
replő temesvári futballisták és birkózók pénteken 
este érkeztek meg Szuboticára, hogy n szombati, 
illetőleg vasárnapi mérkőzéseken pihent erővel in­
dulhassanak. A vendégcsapat nemzetközi viszony­
latban is kitűnő játékerőt képvisel ás igy igen 
élvezetes sporteseményben lesz része a szuboticai 
közönségnek. A Zsák, amely a nemzetközi mér­
kőzést megrendezte, lelkesem K -/"! i mérkőzésre, 
hmelyen erős ellenfelével szembún revansot kíván 
venni elmúlt vasárnapi temesvári verest,:, ért. A 
(cmesvári birkózók szintén megfelelő ellenfélre 
akad mik a Hakoah gárdájában Úgy a futball, 
mint a birkózóversenyt erő# r -nn ..el 1 zi',öl­
ték elő a szuboticai egyesületek, viszont temesvári

ellenfeleik is felkészül ten várják a mérkőzést
A Reggeli Újság munkatársa beszélgetés1 foly­

tatott a temesvári sportemberek vezetőjével, aki 
a vendégcsapat és a TAC birkózóinak kondíciójú­
ról a következőket mondta:

A TAC futballistái egész télen tréningben vol­
tak é» lehető legjobb formában varaink, habár 
Ifibb játékosa a közelmúlt mérkőzésen megsérült, 
így vasárnap Temesváron bajnoki mérkőzést ját­
szott a TAC, amelyen Rab jobbszélső kulcsé - ont- 
törést, Körömi középcsatár a Bástya egykori hires 
centere pedig bokasérülést szenvedett, de sérülé­
seik ellenére mindketten elfogadható formában van­
nak és szerepel let hetük a szuboticai mérkőzéseken. 
A csapatnak n védelem a gerince Kotnrád kapus

Wernes Sándor az FTC volt válogatott szélső 
csatára lett a BStt trénere

Nemes (Neufeld) Sándor a budapesti FTC 
és a magyar válogatott csapat jobbszélsője 
vette át a BSK-ban a trénerséget. Nemes 1919-ig 
az FTC-bcn játszott és ez alkalommal ötször 
volt a magyar válogatott tagja. 1919-től kezdve 
a fénykorát elő bécsi Hakoah csatára és később, 
amikor már me.,szerezte az osztrák állampolgár­
ságot, az osztrák válogatott tagja. 1926-ban a 
Hakoah Londonban játszott a West Ham Uni­
ted ellen és 5:0-ra győzött. A mezőny legjobb 
embere Nemes, aki egymaga 3 gólt rúgott. Majd 
a Hakoah emlékezetes amerikai túrája után ő 
is kint mai..dt Amerikában, ahol először a Ha­
koah, majd a Brook 1 in legveszélyesebb csatára. 
1931-ben visszatért. Bécsbe, ahol a . «mában 
játszik. Majd visszavonul a sporttól, míg végre 
pár héttel ezelőtt a BSK-val kezd tárgyalásokat, 
melynek eredménye: szerződtetés. A BSK igen 
sokat vár Nemes működésétől és tekintve a 
BSK elsőrangú anyaggal rendelkező ifjúsági 
gárdáját, Nemes működését valószínűleg síké: 
is fogja koronázni.

i _ _ _
A* OSC NoviszMen. A Novieeédi AK április 

I 2-ára meghívta az Odzsaci SC. csapatát Noviszédrn 
j A mérkőzést a Vojvodina—Gradjanezki (Zagreb)
I nemzeti ligamérkőzés előtt tartanák meg az esel 
j ben, ha a szuboticai alszövetség az aznapra kisor­

solt OÖC -Bezdáni SE bajnoki mérkőzést később, 
dátumra halasztaná. A mérkőzésre Odzsaciról kfi 
1 önvonat indulna, amely mintegy 300 főnyi odzaari 
drukkert hozna Növi szádra.

A magyar futbullszövetség április 30-i ma­
gyar- osztrák válogatott mérkőzésre az alanti 
bírókat ajánlotta az osztrákoknak: 1. Barlas- 
sina (Olaszország), 2. Mutters (Hollandia), 3 
.Tokszics (Jugoszlávia).

Msi Páriában — a Berlinben nagyszerűen sze­
repelt — francia válogatott a belga válogatott 
csapat ellen játszik.

Paris válogatott, jégkorong csapata 3:2-re 
győzött az Európa bajnok csehszlovák csapat 

I ellen.
Najurh Norköppingben 6:4, 6:8, 6:4 aránv- 

1 ban vereséget szenvedett Oestbcrg svéd tenisz 
í bajnoktól. A párosban Tallinnal együtt 3:6, 

6:3, 6:2 arányban verték az Oestbcrg, Rodln 
párt.
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A Temesvári AC nagygólos győzelemmel 
mutatkozott be SzubotiCcin

TAO—SzAND 6 0 0-0)
Meglepően osekélyszámn közönség jelent meg 

tegnap * temesváriak első szuhoticai mérkőzé a n 
játék őszintén szóira nem is igen érdemelt nagyobb 
érdeklődést, mert a gyenge Szánd egyáltalán nem 
tudta legjobb játékának bemutatására kényazeri- 
leni a temesváriakat.

A vendégek már az ötödik percben gólt őrnek 
ée noha erejük tudatában nem igen erőltetik a 

dolgot, mégis fölényben vannak. A Szánd erejéből 
a gnloetig futotta a védekezésre, de a második 
félidőben teljesen visszaesett.

A TAG a 10., 91 , 40 és 4t percben éri
el további góljait, meg pedig logliibhnyire vtolheteb- 
len gólokat, mert Varró a Szánd kapusa igen jól 
védett és sok veszélye« labdát fogott Általában a 
nagy gól oa vereség ellenére a sniboticai közvetlen 
%édelem játszott a legjobban, a csatársor csődöt 
mondott.

A bemre vériek nem igen őröltét ték a játékot, 
látszott rajtuk, hogy erejűket mára tartogatják 
De még igy is sokszor kicsillant fejlett játék kul 
túrájuk. Ma bizonyára többet és jobbat nyújtanak. 
A mérkőzést Szegedins*ki vezette.

KÖZGAZDASÁG
A gffiüonakemfceM és mortoröK eíifisffldc 

a Mázási szállítást tarifák murséMlésééi t és a szabad
íabonakereskedelcmérl

Nagy érdeklődés meliell tartották meg tegnap az egyesület igazgatósági ütését

azokra a jövedelmekpp- amelyek ser
eladott vasúti jegyekből folytak be 
és igt mindetikvp|*n tudomást kei 

li'tt volt a •■/ereznie arról, hogy a novv- 
•«zádi vosutálLomas egyik pénztá­
rában ar ut MH időben ar.tnytala- 
mil kevesebb jegyet adtak el- mint 
eg\ —két évvel czelőtt- 

Galamboe Margitot letartóztató su után 
átkisérték a noviszádi törvényszékhez, ahol 
Papricsies Milán vizsgálóbíró meg is kezdte 
kihallgatását. A kihallgatások meglehetősein 
hosszú időt veitek igénybe és érdekes adui­
tokra vetettek világot, ezekről azonban egye­
lőre nem nyújtanak közelebbi felvilágosítá­
sokat . An i mindenesetre bizonyos, hog\ 
a vizsgálat során Galambos \iurgit ellen 
olyan körülmények merültek fel, úgy hogy 

Papricsies Milán vizsgálóbíró szük­
ségesnek tartotta ellene elrendelni 
a vizsgálati fogságot. X vizsgálati 
fogságról szóló rendeletét tegnap 
délelőtt közölték Galambos Mar­
gittal, aki mélyen lesújtva fogadta 
a vizsgál ebi ró rendeletét és kiöblí­
tette. bogy a vizsgálati fogságról 
92,., lő végzés ellen fel ebhez issei él.

A további fejlemények ele nagy érdek­
lődéssel tekintenek Noviszádon.

A dunabánsúgi gabonakereskedők és ex­
portőrök egyesületének igazgató bizottsága 
Wolff Béla elnöklete mellett tegnap délelőtt 
tartotta meg ülését a noviszádi tőzsde nagy 
termében. A gyűlésen a gabonakereskedők 
éa exportőrök jelenleg időszerű kérdéséit 
tárgyalták le, majd határozatban állást fog- 
in Ti aß a gabonakereskedelem teljes, szab-acf- 
détéiele mellett. A szabad gabonakereskede­
lem érdekében az egyesület nagyszabású 
mozgalmat szándékozik Lndílani.

A hajózási társaságok fuvardíjtól«1 cinek 
felemelése ügyében is tárgyalt az igazgató­

ság és arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a fuvardíj mérséklése nem annyira a gu.oona 
kereskedők és exportőrök, mint inkább a 
termelők elsőrendű érdeke, hiszen a terme­
lőknek el kell helyezniük árujukat, már pe­
dig a magas szállítási díjtételekkel drágáb­
bá tett árut sókkal nehezebben lehet elhe­
lyezni. Elzárt az egyesület megkeresést ui- 
Lóz a termelők egyesületeihez, hogy vsa ti a- 
kozizanak a mozgalomhoz és a maguk részé- 

I rői is tegyenek meg az illetékeseknél min- 
1 dent a hajózási fuvartételek csökkentése ér­

dekében.

noratorlemof Kéri a halai 
Hitelbank r.L

Kuliról jelentik: A kulai Hitelbank r. t. e 
földműves törvény 6 perngralusa értelmében mora­
tóriumot kért. Ezzel kapcsolatosan a közönség kö­
rében riasztó hírek terjedtek el, amelyek azonban 
korántsem érdemelnek annyi hitelt. A kételyek 
eloszlatása végett munkatársunk Illetékes helyről 
nyert értesülése szerint ez a moratórium csupán a 
régi bankbetétekre vonatkozik, mig az ujobbi be­
tétek. folyószámla összegek továbbra is bármikor 
kifizetésre kerülnek. Ugyancsak megbízható for­
rásból értesülünk, hogy a bank lépéseket szándé­
kozik tenni, hogy ezt az ideiglenes állapotot áthi­
dalva, újból megkezdhesse rendes és »ivartalan 
tevékenykedését. (P).

II danabánsági téglagyárosok egyesülete 
szabá yszerti téglák gyártásáért

A dunah nsági téglagyárosok cg', csü- 
lete Milovancaev Ili ja elnök vezetésével teg­
nap délelőtt Noviszádon ülést tartott, ame­
lyen részletesen megtárgyalták a minisz- | 
térium által szabályozott nagyságú téglák 
gyártásának ügyét- A beérkezett adatok szó

rint több olyan gyár van. amely még mindig 
a régi, nagy obh nagyságú téglát állítja elő, 
amivel súlyos károkat okoz azoknak a gyá­
raknak, amelyek a rendeletet betartják. Az 
ülésen elhatározták, hogy a szabalyszcrüt- 
len na- , gu téglát előállító gyárak ellen a 
I e eh a tározo t ta bl > an fognak fellépni.

Szubotíeal tpsi-tcsfülcti hitVk. A szuhoticai ipe- 
parosdalárda vezetősége felszólítja tagjait, hogy a 
szerda esti Bsszpróbán minél nagyobb szómban je­
lenjenek meg este 8 órakor az ipartestület helyi­
ségében.

Közgyűlés az iparteetdletben. A szuboticai ipar- 
testület ma, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja ren­
des évi közgyűlését. A vezetőség kéri a tagokat 
hogy minél nagyobb számban jelenjenek meg a 
közgyűlés fontosságára való tekintettel.

A bceskerekl Ipartest ölet közgyűlése. Bccake- 
rekröl jelentik: A becskereki rárosi és járási ipar- 
testület vasárnap, március 26-án délelőtt tartja 
rendes évi közgyűlését. A közgyűlésen többek kö­
zött letárgyalják az aj iparosolvas,',kör megszerve­
zésének ügyét is. Ezenkívül még tv. évi jelentések 
szerepelnek a napirenden

Keresztorcjtvénymegtcjtce. A március 19-cn mou 
jeleni keresztrejtvény helyes megfejtése. X >zszm- 
tee: 1. SolUngeni késgyár, 10. On, 14. Orr, 16. 
Tép, 16. Ga, 17. Család. 19. Triola, 21. Iái, 20. 
Okol, 25. Ök. id 26, Ai, 27. Ugat, 29 hue, ol. 
Molo, 33. Dalol, 36. Malta, 37. X'akol, 38. Dr, 39 
Ralf, 41. Elér, 43 E. E., 44. Emke, 46. Tiz. 46
Inka, 47. Sió, 49. Old. 61. Ima, 52. Med. 54 /
K, 56. Aureola, 59a. Bo, 60. Nulla, 62. Omolia, (, 
Korom, 56. Orsó, t>o. Dana, 69. Tol, 70. Kés, .0
Sok, 74. Mér, 75. G. S, 76. Fém. 77. K. T^S. 79
Sin, 81. Tv, 82. Bon, 83. Próza, 85. Nem, 07. üríti, 
89 Epekedö, 91. Irén, 93. Zongora Paderewski. 
Függőleges: 1. Sok lúd disznót győz 3. Lysoform. 
10. Geldmark, 12 Rádióleadó Mar com, 24. DiA- 
dnee, 48 Ikaros, 58. Ebonit, 71. Itoka. — E héten 
a helyes mchfejtők között sorsolás utján az alábbiak 
részesülnek jutalomban. A szelvények a szerkesztő- 
ségben vehetők ht.

Egv fénykép
„F<n»tf<ra W®ia!evord“
Vigh Endre, Novuuád.

10 pár tormás virsli a
,Jf*I«r#fisra‘

Halmágyi János, Ncrvtszad__
hentestől

2 borotválkozás a
^Wlortíiiwe^wlc*” S«£«

borbélynál
Pintér leieuc, .Noviszád.

fialantfces üargit, a novlszaflt fcöucsalás 
Éuanasíímtla ellen clrenfleHéh a vizsgálati

fogságot
Pnl_m. 4ii*mw*sntak mérigaz aiáságsnftl a HWetiálml oaztáir lelOpelöle volt ésC.M.S Marj« =;J;km™Ss^zat ti,ni. a to,l«6a, i.,„l$.u«a..t:ti

Egv üveg
Igsofoimi

Hetzel János, Noviszád.

Egy fénykép
„Hering fiolő“

Studiobó:
Pólyák ovios Baba, Noviszád.

1 csórnád teasüteméi.v
JF«ifn«r CSiporöl®”

fűszerestől
Dincsér Mária, Noviszád.

A Reggeli Újság megírta, hogy atoA a | 
nyomozással kapcsolatban, amelyet az u e- ; 
tékes hatóságok Dejánovics Katica volt no- j 
visz jdi vasu l pénztárnnknő nagy arányú jepy 
visszaélései ügyében folytatnak, Beogra - : 
ban letartóztatták Galambos Margibot, az j 
államvasutak vezérigazgatósági tisztviselő- I

nőjét, aki a jövedelmi osztály felügyeletét 
végezte. Galambos Margit ellen felmerült 
az a gyanú, hogy Dejánovics Katicát elő­
segítette a hatalmas jegy csalások elköveté­
sében. Mi, :.’a itolták ugyanis, hogy

Galambos Margit hivatali beosztá­
súnál fogva felügyeletet gyakorolt

Xphrodite arek.enőcs a
„Fücfi i«a«“

gy ógy szertárból
I Ifj. Gausz Jánoson, Növi.izéd
I-------------------------------------------------------------
j 1 ondnlálás a

„imarilEiowics** léi«
fodrászüzletben

Csomslr tfwoenk Noviszád.
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HETI R D
£ur6pa nevezetesebb hullámkőssiai: t

1
Allom.ie m kW kHz 1

Nttrnbcrg 217 0.5 1266
Load 1 National 261 67 1148
Ostrsvu 263 11 1139
Bratlsclavk 279 14 1076 *
Leipzig 259 2.3 1167
Koeiee 294 2 6 102: 1
Zägreb 301 o:i 973 .
Göteborg 322 15 932 !
Boroszló 326 1.7 923 !
Nápoly 331 1.7 905 •
Brno 342 2.8 878 !
Barrelooa 349 5 859 :
Strassburg 346 12 869 1
Gric 352 9.6 851 i
London Regional 356 45 812 !
Mühlacker 360 75 883
Hamburg 372 1.7 806
Tóul 385 15 779
Bukarest 394 10 7C1
Katovice 409 lb 734
Berlin 1. 419 1.7 7tC
Beográd 431 2.8 690
Stockholm 436 75 689 1
Róma 441 75 680 ’
Langenberg 473 17 035 j
Midian itr.vional 479 38 620 I
Prága 487 5.5 617 I
Milánó 501 8.5 :«0i
Brüsszel 509 1.6 590
Budapest 1. 550.5 •30 560

Vasárnap, március 36.

Beograd. 8.55: Müsorbemondás. 9: Torna. 
9.30: Gramofon. 10: Pravoszláv istentisztelet. 
11: A Papírgyár dalárdájának hangversenye. 
11.30 Merd gazdasági előadás. 13.80: A s/uboti- 
eai tambura zenekar hangversenye. 13.30: Hírek. 
15: Mihajlovics Djaja népdal okot énekek 15.30: 
Debussy vonósnégyes gramofonlemezeken. 16: 
A rádiózenekar hangversenye. Borodin: Prince 
(gor operája. Mokranjae: II. Rukovet. Szmeta- 
na: Dalibor. 17: Tánczene gramofonon. 19: Gra­
mofon. 19.30: Prof. Szlatin Vladimir hegedd- 
koncertje. Godard: Adagio. 2. Chaminade: Spa­
nyol szerenád. 3. Schubert: Die Biene. 4. Sztoja- 
novics: Chant sana parolles. 5. Wínyovszki: Le 
ménétrier. 6. Drdla: Souvenir. 7. Wieuxtemps: 
Burlesque. 29.00: Sporleredményok. 2(15: A ljub­
ljanai énckkottőe hangversenye. 1. Jereb: Levél­
ke. 2. Ipevec: A szerzetes. 3. Prelovec: Hét ró­
zsa. 4. Muhvics: A pihenő. 5. Szsvir.: A te sze­
meld. 6. Karinthiai népdalok. 7. Jó éjt, népdal. 
30.45: Hangjáték. 21.35: A kisántátnt zenéje. 
1. Dominisz: III. jugoszláv rapszódia. 2. Dimitri- 
jescu: Román fantázia 3. Moor: Cseh szvitt. 
J3.20: Hírek, majd cigányzene.

Budapest I. 9: Hírek, kozmetika. 10: Egy­
házi ének és szentbeszéd. 11.15: Evangélikn is­
tentisztelet.. Utána: Pontos időjelzés, időjárás- 
ős vízállásjelentés. Majd a M. k'.r. Operai:áz tag­
jaiból alakult zeneka*. Vezényel Berg Ottó. 
..Orosz zeneszerzők.” Rimszkij Korzakov: An- 
1 ar-szimfónia. Glasunov: Scene dansante. Csaj­
kovszkij: Capriccio Italien. Mosszurgszkij: Egy 
v j a kopár hegyen. Glazunov: Karnevál, n; i- 
t xtv. 3: Grem fonhangverseuy. 3: Székács Éle­

ti ni. kir. gaz In sági főtanácsos: Időszerű gaz­
dasági tanácsé dó. 3.45: (Rádió Szabad Egye- 

Horn József dr.: Szabad vagy irányított 
»::d»«ág; Időszerű apróságok. 4.30: Időjelzés, 

idöiáiáajelentés. Majd: Tóth Lya cimbalmozik. 
5: Lykn Károly előadása: ,.Rafael.” 5.30: Gut­
tat, be rg György Jazz-zenekara Dani Dezső ének- 
«ámalvnl. Strauss—Doatal: Keringő a „Táncol 
* garnizon” e. filmből. Lenoir: Légy a kedve- 

Garami Bél«: Magának Írom ezt a levelet; 
"t Vs: tjszakn, foxtrott (Dáni); Saphir: Good 
by, lengő (Dáni); Vino»« Zelgmond: Szép vary, 
gyönyöi ii vagv .., (Dáni); Kálmán Imre: Ta­
tárjárás, operettegyveleg: Yradier: La Paloma, 

Üríts«: Foxtrott ("Dáni). 6 45: Sport- és ügető- 
. ,w,,rny^redmáryek. 7: Silahy Lajos vidám cstv 

■* ' Operát telőidá« i Stúdióból. „Végre 
" o -; -te hárorr, felvonásban. Zenéjét 
Lvk ír Ferenc. Rendező Kiss Ferenc. Ve-

IOMÜSOR
zényel Friedl Frigyes. Utána kb. 10: rontos idő­
jelzés, hirek, sporteredmények. Majd: Kiss La­
jos és cigányzenekara Vargha Imre énekszá­
maival.

Hétfő, március 27.

Beograd. 11: Müsorbemondás, majd gramo- 
berfon. 12.05: A rádiózenekar hangversenye. 1. 
Auber: Kőműves és lakatos. 2. Zandonai: Frari- 
coise da Rimini. 3. Ranzalo: Mir ka keringő. 4. 
Meyerbeer: Fáklyatánc. 5. Suk: Mese. 6. Plan- 
quette: Cornevillei harangok. 7. Bohra: Adagi- 
etto religiose. 3. Bion: Törpe. 13.30: Hirek. 15: 
Mestóra. 15.30: Gramofon. 16: Harmonika.
16 30: Gramofon. 17: Német nyelvóra. 19: A 
rádiózenckar hangversenye. 1. Andre jevics: 
Szerb hajnal. 2. Brodil: Hazánkból. 3 Lomma- 
ert: Mignonette. 4. Coates: Miniature. 5. Buer- 
geois: La veritable Manóin. 6. Many: Almeria. 
20: Átvitel Zagrebből. 22: Hirek, majd tánczene 
gramofonon.

Budapest L 9.15: Állástalan Zenészek Szim- 
fónikus Zenekara. 12: Déli harangszó. 12.05:
Kovács Mária énekel é sSonkoly István hegedül, 
zongorán kísér Polgár Tibor. 1.30: Tanfolyam a 
Testnevelési Főiskoláról. Kmetykó János: Be­
mutató tanítás. 2.45: Hirek. élelmiszerárak, 
piaci árak. árfolyamhirek. 3.30: A rádió diák- 
félórája. ,.A pozsonyi diák” (Reviczky). 4: Asz- 
szonyok tanácsadója (Arányi Mária előad »sa . 
4.45: Pontos időjelzés, idő járásjelentés, hirek.
5: ,.A versenyevezős tréningje.” Kauser István 
előadása. 5.30: Kóczé Gyula és cigányzenekara. 
6.30: Német nyelvoktatás (Szentgyörgyi Ede 
dr.) 7: RelJe Gabriella áriákat és dalokat éne­
kel, zongorán kiféri Polgár Tibor. Verdi: Álar­
cosbál, ária. Strauss Richard: Halottak napján. 
Verdi: Trubadúr, ária. Schubert: Margit a rok­
kánál. Puccini: Toerea imája. Bródy: Pittypa- 
laty. Huszka Jenő—Arányi Mária: Nem kívánom 
a halált.. 7.35: ..Egy színházi kritikus naplójá­
ból.” Szász Károly előadása 8: Gramofonleme­
zek. 9.45: Pontos Időjelzés, hirek, időjárásjeleu- 
tés. 10: „A harsona.” Turry Peregrin előadása. 
Utána: A M. kir. Operaház zenekara. Vezényel 
Dohnányi Ernő dr. Beethoven: 3 egnale (négy 
harsonára). Wagner: TannhBuser, nyitány. 
Gabrieli: Pián e forte. Csajkovszkij: IV. Szim­
fónia.

Kedd, március 28.

Beograd. 11: Müsorbemondás, majd a rá­
diózenekar hangversenye. Beethoven: Leonore. 
Thomas: Hamlet. 32.05: Dzsakice Szülejman 
népdalokat énekel. 13.30: Hirek. 15: Gramofon. 
15.30: Előadás. 16: Rádiózenekar hangversenye 
Rendla: Für die lustige Welt. Csizsek: Volks 
blatter. Zeller: A madarász. Kostal: Olasz szvitt 
17: Előadás. 19: Wünsche Anni asszony hang 
versenye. Zajc: Ml és a rózsák. Dvorak: Ru 
salka. Puccini: Le Boheme. Tisti: Ave Maria 
Arditti : Paria keringő. 19.30: Előadás. 20: Gra 
mofon. 20.30: A beogradi filharmonikusok hang 
versenye. Részletes programmot nem kaptunk 
22.05: Hirek, majd a filharmonikusok folytat 
ják hangversenyüket.

Budapest L 9.15: A m. kir. áílamrendőrség 
zenekara. Vezényel Szőllősy Ferenc. 12: Déli 
hamrgszó. 12.05: Gramofon lemezek. 12.25: Hi- 
n.k 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásje­
lentés. 2.45: Hirek, élelmiszerárak, piaci árak, 
árfolyamhirek. 4: „A ma asszonya.” Csiky Já- 
nosné előadása. 4.45: Pontos Időjelzés, időjárás­
jelentés, hirek. 5: Kiss Pál zongorázik. 5.30: 
„Fétezeréves újságok.” Kendy Finály Gábor 
előadása. 6: Losonczi-Schweitzer Oszkár szalon­
zenekara. Finck Hermann: Induló, Strauss Já­
nos: Cigánybáró, egyveleg, Sinding: Tavaszi 
zsongás, Straus József: Transaktionen, kerin­
gő. P. Horváth Dezső: Bölcsődei, Elgar: Szerel­
mi üdvözlet, Pcrényi Géza: Csikósnóta, Loson­
cai Schweitzer Oszkár: Alt-Wien, Dohnányi Er-

5: Rapsz.Vlla, C hír. D’Albert: Hegyek aljin 
ábránd. 7: Francia nyelvoktatás (Garzó Miklós 
,tv 7.50: Tftrney-etsx. B-xxotf* móud Szaba­
dos Béla. Közremü • . Kőszegi Terez és Sze­
dő Mikién. 7.r.ngo ■ in kiféri Polgár Tibor. Dalok.

Én is elmegyek, Ha úgy lehetne, Búcsú, Vers, 
Vándorbot, Kinyúlt egy’ kéz, A réteken járok, 
Erdőben, Régi könyv, Pehely, Temetésre szól 
nz ének, Oh miért oly későn, Haide, Éj van, Te 
M tavaszt, risz utója. Nem jó, Harmónia (Sze­
dő). 8.45: Pontos időjelzés, hirek. Majd: Csor­
ba Gyula és cigányzenekara. 10.10: Időjárás je- 

í Dntés. TTt 'na: Magyar vonóstrió. A trió tagjai:
I Országit Tivadar (hegedű), Salgó Sándor és 
' Friss Antal. Beethoven: Vonóshármas O-dur, 

op. 9.. Molnár Antal: Kis tánrsvit, Schubert: 
Vonóshármas B-<iur. 11.15: Megyeri Gyula jazz- 
zenoknra Horváth Ernő énekszámaival. Hender­
son: Mesébe való, foxtrott, Gyöngy’ Pál: Hol az 
a dal, keringő, Zeit ovi tz Béla: Május idején, ke­
ringő, Sylva-Henderson: I thank you Mr. Moon, 
foxtrott, Bárvzi Tibor: a) Jó, tangó, b) Saphir 
Huszka Jenő: Cigarettadal a „Lili bárónőt. !

Szerda, máreins 29.
I

Beograd. 11: Müsorbemondás, majd gra­
mofon. 12 05: Rádiózenekar hangversenye. Mo­
hra njac: Hazámból. Szvoboda: Népdalegyveleg. 
Czibulka: Waldesflüsterm. Katelbey: Phantom. 
Suppé: A szép Galathé. Fali: Dollárhercegnő. 
Leoncava'lo: A szerelem hatalma. Lindemann: 
Indus dal. J. Strauss: Laguna keringő. 13.30: 
Hirek. 15: Gramofon. 16: Rádiózenekar hang­
versenye. K. Jaki: Krajnai üdvözlet. Urban: 
Szerb egyveleg. Urban: Szerb tánc. Leoncaval­
lo: Zaza. Lásson: Crescendo. Merkling: Két el- 
szászi paraszttánc. Heykens: Tündértánc. Hol­
mes: Libasor, induló. 17: Orvosi előadás. 19: 
Radenkovics Rasa népdalokat énekel. 19.30. 
Előadás. 20 10: Rigoletto. 22: Hirek, majd ci­
gányzene.

Budapest. 9.15: Bertha István szalonzene- 
kara. 12: Déli harangszó. 12.05: Dénes József 
és cigányzenekara. Közben 12.25: Hirek. 1: 
Pontos időjelzés, időjárás- és vizálásjelentés. 
2.45: Hirek. 3 30: A rádió diákfélórája. „Szivár­
vány — délibáb — virág”. 5: „Rövidlátás — ful- 
látás”. Brana János dr. előadása. 5 30: Korom- 
zay Dénes hegedül, zongorán kisér Polgár Ti- 

( bor. 6: „Büntetőjogunk az Árpádok alatt". 
Bernoläk Nándor előadása. 6.30: M. kir. Teré­
zia 1. honvéd gyalogezred zenekara. Vezényel 
Fricsai Richárd. Liszt Ferenc: Keresztes Lova­
gok indulója a „Szent Erzsébet” oratóriumból, 
Auber: A fekete dominó, nyitány, Strauss J.: 
Kerti lombok, keringő, Régi magyar táncok. 
Zenekarra alkalmazta Zaszy Viktor: a) Verbun­
kos, b) Menyasszonytánc, c)Katonák tánca, d) 

i Hajdutáne, e) Csürdüngölő. Járay István: Szi­
getvár ostroma, zenei vázlat, Kálmán Imre: For-

’ timissimo, egyveleg. 7.45: A rádió külügyi ne­
gyedórája. 8: Szinműelőadás a stúdióból. „Bi­
zánc”. Dráma négy felvonásban. Irta Herczeg 
Ferenc. Rendező Odry Árpád. 10: Pontos idő­
jelzés, hirek. Majd Bura Sándor és cigányzene- 
kara. 10.15: Szórakoztató zene. Vezényel Polgár 
Tibor. Auber: Fra Diavolo, nyitány. Buttykay: 
Hamupipőke, ábránd. Farkas Ferenc: Diverti­
mento:. Goldmark: Balettszit. Kazacsay: Egy 
humorista vázlatkönyvéből.

Csütörtök, március 30.
Beograd. 11: Müsorbemondás, majd gramo­

fon. 12.05: A rádiózenekar hangversenye. Scas- 
sola: Quo vadis. Ketelbey: Cookney, szvitt. Of­
fenbach: Szép Heléna. Amadéi: Regös. Taeye ■ 
Enchantement és Andalouse. Gangelberger. 
Vadrózsák. 13.30: Hirek. 15: Gyermekóra. 16: 
Gramofon. 16.30: Milosevics Ruzsica népdalokat 
énekel. 17: Előadás. 18.30: Francia nyelvlecke. 
19: A rádiózenckar hangversenye. Petrovics. 
Szerbia. Mokranjac: Makedoniából. Hatze: Sze­
rénádé. Koch: Kolo. Joshitomo: A felkelő nap 
országából. Erunnel: Diz millions. Eilenburg. 
Pétervári szánkázók. 20: Átvitel Ljubljanából. 
22: Hírek, majd gramofon.

Budapest: 9.15: Blaha Márta zonográzik. 
Hajdú Anna énekel és Türkössy Antal gordon­
káik. 12: Déli harangszó. 12.05: Házikvintett 
.Nemzeti táncok”. 1: Pontos időjelzés, időjárás- 
és vizállásjelentés. 2.45: Hirek. 4: „Leányok a 
'"vj IP--"’ ’i" T" "'-'né Kovács TT - r ni előadá­
sa. 4 .5: A m kir. FJlLnlv Us'i; i •niniazté- 
rtum rádióelőadástiorozata. Unger Emil őr.. 
„Halak jelölése' . 5.30: Gramofónlcmt:’ '> _
Népszerű olasz zene. II. rész: Filmlemez.:’k. 6.«
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Tartós félcipő férfiaknak, fekete vagy Erna 
boxból, elsőrangú börtalppal, kényelmes íorma.

iF»* Din­

it

A legújabb divat legszebb mintáit hozzuk
NOflSZtid: Kralja A'eksandra 14. Sombor: Kralja Djordja 3. 
Snbotica: Karadjordjeva ul. 2. f€l. öeítiCreK: A ensandrova c. 31,
fr$ac ifewi frbas

valamint államunk öeezes nagyobb városaiban.

Din.

KtiJ

Kénye.nes férfi félcipő, leketc vágj barna
bőrből.

Din.

/A

r* Din.

yt* _
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Tökéletes kidolgozású minta, fekete vagy barna boxból, lakkozva is.

jP ||jw Din.

ÍVJ

Su._......JB55
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jj

Barna vagy fekete színben, elegáns, magas 
vagy alacsony sarokkal

Din.

JkX

Elegáns cipó csattal vagy szalon-formában ma­
gas vafty alacsony sarokkal, lakkozva vagy 
barna boxból, különböző kombinációkban.

A legújabb árnyalatokban és mintákban, va­
lamint a legdivatosabb kombinációkban, ma; is 
vagy alacsony sarokkal, csattal vagy szalon-
formában.+ lei3 w,wtiSti*.
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Higiénikus gyermekcipő, fekete vagy 
barna ls-27 sz. 40 dinár, ugyanaz lak- 
kozra 55'— dinár.

X.:'CSW'
'
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,'fPR

Kedvelt leánycipő, i eke te vagy barna
boxból, ízléses kombinációkban, lakkból
is 35 számig.

Fi1

Fekete vagy barna szarvasbőrböl, gyönyöréi 
kombinációkban lakkal vagy barna boxaxal. A 
legelegánsabb sétacipö.

m "103
s*rs

■Mi

Sportcipők lányoknak és fiuknak, díszes 
nyelvvel, barna boxból, elsőrangú talp­
pal. 16-27 sz. 85 dinár, 28-30 sz. 9V-- 
dinár, 31-35 sz. 125’— dinár, 25-39 sz. 
I r 5 • — dinár.

Fiatal Ián,ok csak ezt az elegáns cipót 
hordják fekete vagy barna boxból, kü­
lönböző kombinációkban.

í°'vn 55 1mar‘ , • -.»nAic’nn*? 6$ más d#W««lreíicli, feláraiul az összes ciiMteztlksttlleteli: N^ttttKit,
•"“* • »» a ti»« sze» .*»»« es »».se,e«.
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Angol nyelvoktatás. 7: Csóka Béla magyar nu 
tékát énekel Pertis Jenő és cigány zen. t. t..ta . 
De.lok. 8: Majthényi György novellája. 8.30 • 
A M. kir. Operaház zenekara. Vezényel o na 
nyi Ernő dr. Közreműködik Manen Jaun hege­
dűművész. Utána kb. 10: Pontos időjelzés hí­
rek. Majd: Mandlts-jazz Vajda Károly eneksza- 
m-.j-.ii. PÚ. : Rhvtm .foxtrott, Simons: All of 
te-'. ,1 -ox. Záhorsr.hy: ígérje meg, tangó.

lirj bolond. Parish: Te acat song, 
foxtrott. Torok: Tango Argentine. .'Chlcifcr 

, Síre, foxtrott. Polgár Tibor: Gondoladal.

Bartos Zoltán: Falusi templom, tangó. Bányai: 
Má jusi éj, tangó. 11.15: Horváth Rezső és ze­
nekara.

Péntek, március 31.
Ben gr ad. 11: Miisorbemondás, majd a ré- 

I diózenekar hangversenye. Glück: Iphigenia Au- 
lisban. Beethoven: Coriolan. Loeart: Cost fan 
tutte. Mendelssohn: Hebridák. Weber: Peter 
Schmoll. 32.06: Gramofon. 13.30: Hírek. 16: 

j Gramofon. 13.80: Tornaóra. 16: A rádiózenekar 
hangversenye. Paunovios: Smail Aga Csengic®.

rnaamatiammmBttmmmmmmsma 
Saedlacsek: Beogradi élet, egyveleg. Sxvoboda: 
Szerb fantázia. Lülling: Indus az vitt. Strauss: 
Denevér. 17: Előadás. 19: Szokolelóad&s. 10: 
Előadás. 20: Milutiuovics Mile népdalokat éne­
kel. 20.30: A királyi gárda zenekarának hang 
versenye. Műsoron Bilicski, Szmetana, Dimltri- 
jescu, Gotovac, Nedbal, Mokranjac és Dvorak 
mfivei. Kissntant zene. 22: Hírek.

Budapest. 9.16: Gramofon lemezek. 12: Pé­
ti harangszó. 12.05: Rservánssky saalónaroakar. 
1.30: Tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Ml 
sángyi Ottó: Fiuk at letilt ai foglalkoztatása.

v



i.46: Hírek. 3.30: A rádió diákfélórája. „A pha­
ros! torony fénye.” 4: Tavaszi versek. Hollán 
Lili szavalata. 4.45: Ponotos időjelzés, hírek. 5: 
Révész Béla előadása. „Régi pénz”. 5.30: Szó­
rakoztató zene. 7: Gyorsirótanfolyam 7.25: A 
M. kir Operaház előadásának ismertetése. 7.30: 
A M. kir. Operaház előadásának közvetítése. 
„Sába királynője... Opera négy felvonásban, 5 
képben. Szövegét irta Mosenthal. Fordította 
Kern Aurel. Zenéjét szerzetté: Goldmark Ká­
roly. 11.15: Erdélyi-Patat Leó jazz-zenekara 
Víg Miklós énekszámaival.

Szombat, április 1.
Beograd. 11: Miisorbemondás, majd gra­

mofon. 12.05: Rádiózenekar hangversenye. Krsz- 
ties: Ouvertüre. Szvoboda: Szerb tánc. Rim- 

■: Római szvitt. 4. Lincke: Revue. Ciléa: Ad­
riana. Lortzing: Cár és az ács. Kreisler: Egy 
öreg refrain. 13.30: Hírek 15: A közönség ked­
venc lemezei. 16: Nikolics Pavlo népdalokat 
vimbalmozik. 16.30: Linjevics asszony hang­
versenye. Rimszki Korzakov: Keleti románc. 
Rachmaninov: Dal. Rimszki Korzakov: Dal. Ra­
chmaninov: Három dal. 17: Gramofon. 19. Elő­
adás. 19.50: Operaelőadás a Stúdióból. Szinre 
kerül Lortzing: „A fegyverkovács” cimü operá­
ja. Közben körülbelül 22.30: Hirek.

Budapest. M. kir Mária Terézia 1. honvéd- 
yalogezred zenekara. Vezényel Fricsay Richard 

12: Déli harangszó. 12.05: Házikvintett. Kerin- 
gők. 2.45: Hirek. 4: A rádióélet gyermek játszó­
órája. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás jelentés, 
hirek. 5: A Szociális Missziótársulat előadása. 
Farkas Edit alapitó főnökasszony: Missziós üze­
netek. 5.30: Kétzongorás jazz. Előadja Kondor 
Leó és Polgár Tibor. 6.10: „Az ember és a gép”. 
Párbeszéd Pattantyús Géza és Lövik Károly 
között. 6.40: A Vakokat Gyámolitó Országos 
Egyesület „Homeros,, énekkarának hangverse­
nye. 7.20: Rádióamatőrpósta. 7.50: Ismeretlen 
Verdi-áriák. Előadja Gregor Vilmos, zongorán 
kiséri Polgár Tibor. 8.20: Udvari bolondok és a 
tréfamesterek ünnepe. Fábián Ernő előadása. 9: 
„Április elseje,,. Rendező Bánóczy Dezső dr. 
11: Károlyi Árpád és cigányzenekara.

C,

\ Britisch tiuíaiiö 1856 os i cent 
ts Hinti Anlitír haldia

Március 1-én Miamiban (Florida) meghall Hrid 
Arthur, a világ legritkább bélyegének, a Britisch 
Guiana karain 1 ctail-nek tulajdonosa. 77 éve* 
kora dacára hóna]>okon ál lcűzködött mxlyos be­
tegségével .amelynek utóvégre mégis áldozata lett. 
Tudjuk, hogy Hind Arthur a hires Ferrari gyűjte­
ménynek jó részét vette meg a háború után. a 
világ legértékesebb egyetlen példányú Britisch Gui­
ana bélyegével együtt.

A Ferrari név már a háború elöli világhírű 
voh a tilatcl isták körében. Philipp l.a Remitiere, 
Herrnra grófja, óriási és alig értékelhető gyűj­
teményében meg volt minden bélyegkiadás tévnyo­
mataival együtt.

Legértékesebb kincse a mindössze egy pél­
dányban ismeretes 1866-os British Guiana vörös 
1 centes bélyeg volt. Ferrara gróija gyűjteményét 
a háború kitörésekor, egy párizsi bank páncél- 
kamrájában helyezte el megőrzés céljából — ő 
maga pedig a semleges Svájcban akarta kivárni a 
jobb időket, azonban 1917-ben hirtcleniil elhunyt. 
Gyűjteményét végrendelet ileg a berlini R ichspost- 
muscutn-nak hagyományozta. A háború befejeztek or 
* francia kormány a gyűjteményt a jóvátétel! alap 
javéra lefoglaltatta ée elárverezteU». Az óriási 
türelemmel és anyagi áldozattal megalapozott gyűj­
temény ily módon való szétszórásával a francia kor­
mány rövidlátó taktikája mérhetetlen kárt okozott 
a bélyeggyűjtők közösségének .mely a berlini Retells 
post museum helyiségében bármikor megtekinthette 
volna — a most magánosok által hét lakat alntt 
őrzött — hozzáférhetetlen bélyegpt Idúnvokat.

A kárminvöröa 1 centes ltiób-o* liriuab Guiana

ugyancsak eladásra került *s izgalmna árverési 
hare után 30.000 dollárért egy ismer! amerikai 
gyűjtő. A. Hind birtokába jutoti-

A bélyeg kiadásának körülményéit az alábbiak­
ban vázoljuk röviden:

A délameiikai kontinens északkeleti sarkában 
szerényen meghúzódó angol gyarmat bélyegkéae- 
letei az 1856. év végén kifogytak. Mivel utánpót­
lásra rövid időn belül nem számíthattak, a Georg- 
tovvni „The Official Gazette“ nyomdája a kormány­
zóság megbízásából 2 szükségbélyeget készített. A- 
mig a 4 centes érték kék és kárain papíron is­
meretes, addig a ritka 1 oontea cssak kármin papi­
roson jelent meg — azonban az sines kizárva, 
hogy az 1 centes érték a kárain papirosra nyo­
mott 4 centes tévnyomáaa, amit ma az «uxsvonat­
kozó ren deletek ismeretének hiányában lehetetlen 
megállapítani.

Az egyetlen ismeretes példányt 1878-ban lelte 
fel családi levelez« között egy angol gyűjtő, azon­
ban a talált igénytelen kinézésű bélyeg semmiké- 
y>on sem nyerte meg tetszését ,ugy, hogy jó üzlete* 
vélt kötni akkor, amikor 60 dinárért vevőre akadt 
egy Mac Kin non nevezetű gyűjtő személyében. Mac 
Kinnon gyűjteményében hosszú ideig fel ismeret le­
nül hevert a bélyeg — és pedig mindaddig, amíg 
egy jószimat u londoni bélyegkereskedő, az akkori 
időkben hatalmasnak tartott összegért (25 font), 
meg nem vásárolta és egy pár kiállításon be nem 
mutatta.

Innen került cl végre a Ferrari gyűjteménybe, 
majd Hind Arthur tulajdonába.

Az egész világ érdeklődéssel figyeli, hogy mi 
lesz további sorsa ezen ritkaságnak. Hind Arthur 
ezen bélyegét megígérte a júniusban tartandó becsi 
Wipa bélyegki állításnak is. Lesz-e ez,on Ígéretből 
valóság, nem tudjuk, hiszem az örökösök filate- 
lisia gondolkozását és terveit nem ismerjük. — 
Mindenesetre kár lenne, ha ezen oly nagyszerűnek 
Ígérkező kiállításon üres lenme az ezen ritkaság­
nak készített első hely.

<>—-

Uf dombéi polc. és hírek
Németország. Az 50 milliós olivzöld és sötét- 

z-öld inflációs bélyegeknél felfedeztek egy eddig 
ismeretlen tévnyomást. Bacharach postahivatalnál 
vett bélyegek közül 7 ivet találtak, melyeknél a 
felülnyomás fordítva van a bélyegeken. Úgy, hogy 
a Deutsches Reich felírás lent van fordítva és 
igy áll rajta 50,000.000 M. felülnyomás. A fe­
lette levő mező üres. A normális bélyeggel össze­
hasonlítva alig vehető észre a különbség, amiórti 
is csak most fedezték fel ezen rendellenességet.

Ausztria. A ski versenyek alkalmából kiadott 
FIS bélyegek teljesen elfogytak. És pedig nem csak 
a teljes sorozatú első kiadás, hanem az utána' 
nyomott 30 ( 30) és 12 (-}- 12) értékek is —
A 30 ( ; 30) értékeknél azon rendellenesség for­
dul elő, hogy az ívnek jobboldalon az utolsó sor 
és az iv széle között hiányzik a fogazás és igy a 
bélyegek egyben vannak az rv szélével.

Egyiptom. Egy óriási légiposta sorozat jelent 
meg a piramisok felett levő repülőgép képével és 
pedig húsz értékben 1—200 Mill-ig.

Egyesült Államok. A paar bejelentett Oglethorpe 
cm] ék hely eg febr. 13-án ki lett adva 3 centes ér­
tékben lilás szintien.

Tripolis. Az idei mintavásár alkalmából meg­
jelent két sorozat. Rendes póstahélvogek 7 érték­
ben 10 eont-töl 10 (-(- 2.50) líráig és egy 6 bé­
lyeges légijiósta bélyegsorozat 50 cent—10 (-)- 2.50) 
lira értékekben.

1933 március 26

I bizottság ezen pénzeket!
A Novisz édi Fii.itecli.st.ik Egyesülete szerdai 

magyarázatokkal 1 Kimutatásra keriü a bécsi bélyeg 
méraiw ZÖ-iki eeti összejövetelén a Habag báxlwn 
kiállításra szánt szép jugoszláv gyűjtemény

NYÍLT TÉR*

Búlorárverés
Guttmann és Fuchs speditőrcégnek rak­

tárában Noviszádon, Gajeva ulica 5. alatt az 
udvari magazinban álló öt komplett uj ebéd ö 
szoba és két komp'ett új hálószoba egyenként 
árve és alá kerül

április 9-én reggel 9 órakor
fenti helyen. A bútorokat előzőleg naponként 
d. u 3-tól 5 ig meg lehet tekinteni Guttmann 
és Fuchs cég irodájában (Apollo épület I. em.) 
való előzetes jelentkezés után.

Dr. Dohány Gyula. ügyvéd
• E rovatban kötőitekért nem vállal felelősséget 

a szerkesztőség.

Meghívó
A Nevászátií miclszöifeiiiiezel 1933

évi március hó 26 an délelőtt 11 órakor 
saját helviségéaen, Dudarszka ucca 18 sz,

rendes évi Hdzáijüesci
tartja meg melyre a tagok lüzletrészesek! 
az alapszabály ok értelmében meghívalnak.

Tdrßysorozttl:
1. Az igazgatóság jelentése az 1932 évi 

üzleti eredményről
2. A felügyelőbizottság jelentése
3 A mérleg elfogadása és az igazgató­

ság és a felügvelőbizobságnak a felment 
vénv megadása

4 Igazgatósági tagok válaztása
5. A felveendő kölc önök makszimu- 

mának megállapítása.
Noviszád 1933. március hó 18-án.

946 AZ !íl«Z$üíilÚSáí

N O v 1 S A D I IZRAELITA HITKÖZSÉG I

[•elhivatnak a L hitközségi tagok, hogy i sütő- , 
né! (Ustavska ttl. 36) „Se! pesach*

szükségletüket mielőbb előjegyezzék, megrendelni ^ 
apu! s 2-ig lehet. Igényt maceszra csak az tarthat, aki ^ 
szükségletét kellő időben előjegyezte.

897 e-T«járósáK I

h»í»I és tósrIS 
S3K<ÍSw«?;í u|OÍ€

Milos M. MaíIcíÉlcS
Noviszád püspöki palotánál. *w-i

Selyem, vászon és mindenféle kézmüáru
A legolcsóbb áron kapható ! I I

;* ÄST ti 15 5) € g f. H ?.«
Iritnylista szerint is legolcsóbban szállitia .Orient 
irgovina maraka Djordie Sigmund, Beograd, Terazlja

FIGYELEM! Az április 3-án n noviszád! posta­
igazgatóság által elárverezendő szállítólevelekre a 
Noviszádi f ilatelisták Egyesületénél már majdnem 
az c-.-vFZ készletre történtek előjegyzések. A vi­
dékről is többen jelentkeztek és fizették be a 
megfelelő összeget. Aid » vidékiek közül nz egye­
sülettel együtt »kar részesülni s akartban, kérjük, 
hogy azonnal jelentkezzék az egyesületi titkár nil, 
(Neupauer Ödön, Noviaz&d, WiUonov trg 2) ,üle- 
tőleg küldje be azon összeget, melyet rászán e 
célra, mert n héten az egyesületi bizottság lezárja 
a jelentkezést és belóeti az óvadékot. Helybeli 
tagokat kéri az egyesület vezetöeege. hogy leg­
később március 2!)-ig fizessék ki az előjegyzett 

yj.j 2Uén eete az össze jövetelen átveszi a

ki 86 HP/tROH 
ÄllMSZOi 
lü Wils

legelőnyösebben (kicsinvben és nagvban)

IMI, Novisad
Miletiőeva (Kenyér-) u. 19.

i
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minnr Vri ■ iS?* 7 egyedül, hatásos és biztos szer a Medicina! honvak e< Rum. ̂ .í^iiSÍHlf Ilf If i Pl I rNU kivonatot, valamint abszolút gyógy alkoholt meglep» olcsó áron k-phat kt.ar lag. cs
||>.eC1E m h, L . E. n|,a)(,a flro^rlADon «oste Islyolnowlcsnft», Movisofl, rr& oxlot*odtcn|n 2

i
Az U.F. harisnyák 
lezens aíourral 

mindenhol a kö­
vetkező megál­
lapított árakon 

kaphatók:
sima etú*tm*A*>dt Din 48 - 

F. sima aranTmArlttve1 „ 31'- 
1 F. acmrus ezüstmárk-xval .. 51'- 

F. azauros nranymirkiral „ í-4*-

ö&cftbe - Ausztriába
utazom, átveszek ügvek. megbízások elin 
tézését Cím »Költséghozzájárulés« alatt a 

kiadóban 984

Szállítunk elsőrendű tii- 
ieSőí«áí letjolcsóbb áron t

PrloMi hükkhmeáb 8lenk4*l 490 diuSr„ 100 kf. Aprítva ?.Ariira 2S dioir
l I61gyhae4b 100 kK. .. 2bMH«rydoroa*; „ íuutitvu 23 „htuixHlütvu.

HŰBÉRIT és FIA Novlsnd
VÉL. LIMAN. Tel. 15-47

SZÉN, KOKSZ. TESZLICS1 FASZÉN KÉPVISELET. 4568

Művészi
fénykép
felvételek

VÍG
iotó-iiiíciion
SOMBOR
Kralja Aleksandrs ulica

««1 „Ml nrUubu »éll»l: lain »unkát. »Hü«y »*ÍY
Woll Allsöl t. Älf a«T»>'ntt . [oídllKok«1 K I«'"!»•- 
kit. Knnkur.o, m.nl». Irak ni.ll.lt. .U»r.ndO műnk. ■ S*l™* 
fővári k*i WOLF ANTAL n.hAm*t*. Apóik) un.« »|W »

161 tomlszczel 
csak lú rakctlal lehet

Modernül berendezett raketthúrozó j 
müh»lv, garantáltan kitűnő Chr. Am? | 
Otto-télé hurok, valamint elsőrendű - 
rakettek ál andó nagv választéka ]

Parliimerlla
itsmnsiFB. oazact

w i.

k na’.'*' ;irtlSXv.

mert?
Asárolok

íratrtcsevtcs János
MMKKVMÜ

Plcrl:
rőfösüzletében, 
Noviszád. Futaki ut 12.

ott pontosan és iól szolgálnak ki

fiz ui pasicsevói ! 
nyógytiirdti gyorsan 
6s biztosan gyógyít: j
izületi cstizt ischíüst. kösxvényt. I 
bőr- ideit 69 női betette é|fr ke» t 
hisztériát atb. Az ivókúra elta 
volitja a vesekövet, vértre 

.rfaytévet.

HádlUrdto 0-iU dinár, 
tusslflrd# J dinar - lel 

,es nniil ellátás 
15 40 dinár

A tíz természet»» hőloka 28aC. ,
Minden non niiitio sen
Mir «Wir is blmul.lo* .reá- l msőrék. 1

HépiUrdö r. t.

WF«*et$*e3E«tf t <M9 <QlaaE«*<6iSi$ f

Napraforgó
termelésére szerződéseket köt a gazdákkal a legkedvezőbb fel­

tételek mellett a

99

SULY^i test.

Pomaéa” olajgyár
éder, Hein I brug, Novivrbasz

Szerződésileg kötelezi magát az átvételre, ügyen ad vetömavol 
és szívesen szolgál minden felvilágosítással

I gz edtiis még ne»" aiiolt tázségeRbe* kfepiselttkflt veszünk e- ^

Minta után pontosan lest i.lcsó arak Öltöny 
tisztititás 40 — din. NOVÍSötí, Futoska 12.

ÉHEESEVÉS w
Tisztelettel értesítem nagyra becsült vevőkörömet, 

hogy kézimunka üzletemet ugyanabban a .lázban a 
Banovlnn hflffé mellé helyeztem át mely alkalomma 
felhívom szives figyelmüket az újonnan felszerelt

azsnrozó t$ cndllzű áípeírare,
melyeken a legrövidebb .dón belül elvégzek minden 
megrendelés« a legkényesebb Igényeket ls klelégltoeír 
Sürgős esetekben az AZSIJROZAS ÉS EINDMZ* ? 
soron kívül lesz elvégezve. - Azonkívül szakszemen 
végzek függöny éa mindennemű kézimunka montlro 
zást, úgyszintén vállalom perzsa és szrnlrna szőnye­
gek stuccolását, valammt minden e szakmába vágó 
munkák lelkiismeretes és gyors elvégzését

Egyben értesítem a n. b. k^önségethogy m 
üzletemben vállalok Rllll/I ÉS Wf.S-Ml tfSTÉS 
valamint RDII/I flSZflfASÍ IS

Tiszteletű-

ülzv. iaé«£«5céílé
eiAnvomdo « Htttmunhollziele

Novlsad, Kraljtca Marija n .'Srpska Matlca éPulet

Haiottaink emlékének megőrzése 
n legszebb emberi erény.

30LG0TA
nétkezési va Halat a legmesszebb menő 
nyéknek megfelelően elsőrendű u je 
irelessel, villanyvilágítással es íalvédu 
ékezettel (a falakba nem verünk sze 
t), na2\ raktár érc es salát készítés 
toporsőkban, szem fedelek és ko8^™1'
n,exhumálást és szállítást bárhonnan bár
vá val álunk D legolcsóbb kiszolgálás.

ENKEY IMRE ES EIA
jOLGOTA« teMETKEZESI
M LALA l A ,oit.*« >6-90ovis/áó, UszpeDSzkaul2Jelö^-^

■HKMi

■/

Cj

k
m

*57111 ÉSNÉL NÉLKÜLÖZHETETLEN. FERTŐTLENÍT ÉS SZAGTALANÍT
Csak eredeti az Egészségügyi Minisztérium ellenőrző bélyegjével ellétott üregben valód)
100 dr Din. 18—, 250 gr. Din. 56 - _______________ _
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UfWil MOWj- SZUB0MA

Vasárnap 4, 6. és ifi 9 arakor
lllülgúlü

a ne#' sikert am'o't fülbemászó muzaíKáju 
latvwnvos operetté

lm éfsiala 
an$ipla

M4GDA SCHNEIIIER, 
ííí.rwinn ihlmhS. SzGKc Sz«h»82

,’eduiabb szerepe

I ubmihhicsoí
!

'ALIA1

Vl W

I atmsi gtRES j
h-odneró perfekt szerb, 

borvál, mugysr, német ál- 
1 list keres. Megkeresések 
I „Szorgalmas" jeligére a ki- 
adóhivatalba. 1006

Mm I
t ELfiBU 1

ELADÓ vendéglő a ka- 
mentcai szigeten, a Pecskel- 
né-féle es»rde. B6ver.bet 
Hack Antal Futakl ut 79, 
temető mellett. 797

5.00» - dinorrdi 
szvíio iutioibentó be- 
leihOmit Bt>
vebhtl a nowlszMl 
hladahlTalalban.

914

Egy modern 3 sznh«, 
előszobán, fürdőszol); s la­
kás vízvezetékkel ö.iszts 
mcliékhclyi»égclckcl, vagy 
egy 2 szobás előszobát li­
kas május i re kiadó. Car a 
Dtiaaria n. IS. 973

ELADÓ újonnan épült | 
lakóház Noviszád, Archl- 1 
mandril* Rajlcsa 16. 956 ,

VILLA 4 szobás, mel­
lékhelyiségekkel .Növi száll. 
Szeiajevsrka ucca 8 szám 
alatt május 1-re kiadó. 
Me 'tekinthető d. e. 10—1 
délután. 97 4

Szépen binoro/.utt szoba 
Uűldnbejirattal kiadó. — 
Ugyanott szoba takarításéit 
kiadó. 1WS

2 zongora es bútorok öl­
esen eladók. Sima Eckstein 
Fntuskl put 8. 9S9

Kittinő iilapotban levő 3
lépcsős ctaírif*itá!ii *sf- 
vsityu ZAOIorral nagyon
olcson eladó. Gelb, Novt- 
saád, í utoaka 9. 999

N or I szád, Grobljanszka 
ucca 7 szama HÁZ eladó.

934

l«a»lp»láán

filier Leneméi

KIADÓ 3 szobás lakás 
teljes Komiorttal május el­
sejére, pinceüzlethelyiség, 
szoba konyha, éléskatna
azonnalra város központjá­
ba« Sremska u!. 3. 923

Pékség június 1-re ki­
adó. Novlsr.ád, Uszpensrkj 
ullca 3. 992

KIADÓ HÁZ szép telek, 
kel. Novlszad Bratya Rlb- 
nikara arca 17. 994

Minden héttőé

haivacsora
• LEMLER

vendéglőben 
Növi mód, Fntaki at 99, 

(Kórházzal szemben)

TRAFIK forgalmas he­
lyen azonnal kiadó. Cím a 
noviazadl kiadóban. 995

Nagy ÜZLETHELYISÉG 
forgalmas helyei) olcson 
kiadó. — Anlka, Noviszéd,
Salai! kova 15. 996

Üzlet­
helyiségek 
és raktárok 

kiadók
SIMA ECKSTEIN 

Fuloski 8 —10 sas

Magányos sarokház üz­
lethelyiséggel ét, lakással 
együtt igen forgalmas he­
lyen ápillts 1-re, kiadó. — 
Bővebbet Noviszád, Grob­
ljanszka 19. 1000

j ICERESLU I
Megbízható fiatal asszony 

április 1 éré takarításért la­
kást saphab Mellek keret­
iét: ruháiét. Fehér, Dudát
ska 35. 970

Szenzációs tvdonság ter­
jesztésére minden helyi­

ségben

képviselők
kerestetne.*. Miqta uta 
aítéssal vála&zbélyev el­

lenében .Szmráriós*
'tildére bot;

Keveset haszuáll külön­
böző nagyságu Aiia-ozcpa- 
rátona, hűtőre és tejes 
kannákra ajánlatot kér
Deatsch Vilmos, Szent«.
____________________ 7ü

Idősebb beteges hölgy, 
sxép napos szobát keres
fürdőszoba, tn taszhaszttá 
lattal, teljes e látással. Cím 
mei és ónál megjelölt ajak­
iatokat „Magas kMdsziot*
írbgérv SebiuoLs hirde- 
tóitóz 987

ujrv hétköznap mint , a»űrnap 
bítv szó 1 dinét. NAGY BETLS 1 dúsát 

s legkisebb apróhirdetés 10 dinár I
A P O l fi O

MA IS

Eiícríi mm
a bájosan, bthlzelgöen, kedvesen játszó szél e 

c«nlr>gány, tovább» flfl* ÍIOItSCD és 
S 5 <37. «54 lfO kamaraénekes

Ä csőtellősé
clmii zenés operett szereplői.

Kiegészítésűi kitűnő

3 ifJvonásos víöiéSék
Kitűnő rox hlrsdfl a legújabb aktualitásokkal 
Jegyekről ajánlatos telefonon gondoskodni 21-90

3 MBJMBBBWMB—Mit

Városi Mozj, Sznftffflfg
Vasárnap—hétfő —kedd—szerda

FOX hangost híradó

Az iicioslcEé
szökevényei
A szerelem és gyűlölet filmje. 

Három volt tiszt szenvedése és szök'se nz 
idegenlégióból,
Főszere o!6*:

Noab Deery, Lugosi Bem, 
Warner Sailer és Nyma Loy

JJéllSittSiíWBWHNtR ■BKBBHSKSHBMBKMWWBBBMMBÄIIJ
“__________ _ ------- -------------

Csüiörtúktőt vasárnapig

Nagy Kató
I Willy Fritsch

zenéz, rólás vigjátéka fut

iái én - ciíci le!
Vasárnap délelőtt n,t! 1-kor

Jc?i giaaif iiicís! fflfifer s* »ine Fräs“
RICHARD TAVR5RRAI.

arína Tön-nozl-Szomíior
Március 22—26 Szei dától vasatnaplji

A szezon kimagasló eseménye

F. p.!. nem vóisszo:
A művészet és tehnika csodája 

Főszerepben:
HANS ALBERS, SiBYLiE SCHMITZ,
PAUL HARTMANN PETER LORRE

előkészületben. „A sziveim még szabad'
Gustav Früh icn

VESZEK priviléglzá t í 
Agrárban* kuponokat Szu- ; 
hoticai Vasúti Pénzvíltó- 
fizlct. 073

K/HOLViülü

0, ycs tmulőlány felvé­
tetik íeisőiuha varrodába. 
Bácskámé. Usztevs/.ka /0.

APfrlLlS 1-re kerestetik 
egy kü'őnbejáratu butoro 
zott szoba uj házban lehe­
tőleg a váios központjában. 
Pontos elmet az ar megje­
lölésével , üarzoiilakás* je- 
l'gére a kiadóhivatalba ve­
retik. 983

TEMPmmt

! —
mmwsm 1 KülflHfÜi 1

KÉT LAKÁS, három szobával, nagy előszo- 
szobéval c-s az összes mellékhelyiségekkel, mo 
dem kényelemmel (gőzzel, naragfütéssel, meleg jFí‘$á'Í<f| Ö
vízzel, kerttel és ivóvízzel) kiadó. Dr. Popov Mi- **«-*>*k-*•««'«** ••
lorad hazájában, Noviazád, Duna ucca 38. 870

KERESEK idősebb becsfdeteo aeA. onyt, aki jó! 
főz, ház tartó a vezetésére. Három családtag, külön 
házban lakunk, Hézme*térné segít a kart és híz 
kűrtti. Jó bánásmód, kálón szoba. Cím a kiadóban.
Jelentkezni jó bizonyítvánnyal hétfőn és kedden. 1001

INTELLIGENS magányos nőnél, akinél l>évbe- 
adűs nem létkérdés, szobát keresek Középkorú, 
nyugati államokban ólt férfi vagyok és meleglelkü 
csendes dertts otthonra vágyódom bővel eket „Bá­
jos otthon* jeligére * tokiodó be. 1008

Szremseka állna 12. szám alatt a II. ermüden 
egy modern 3 szoba előszoba, fürdőszoba es összes 
mellékhelyiségeikből álló lakás i/onnalra kiadó. Ér­
deklődni Königstacdtler Teatvéiek R. T. Noviszád 
Knjeginje Zorka árg 9, telefon 20—15. 802

A NAK pályáján levő bfttfé április hó 16-ével 
egy évié kiadó. Közelebbi adatok megtucíhntók 
Lehrer Ottónál, Noviszád Futaki ut 70. 1004

l l-a apntotl gyertyán 
tűzifa .... Din <Cv7
I- s aprított bükk- <J‘Y 
tűzifa • • • • Din üt
II- a fűrészelt bükk tű­
zifa (kis tuskó kály- <f JR 
ha lütéséhez) . Din. <%,ZS 
100 klgr-ként házhoz szál­
lítva. Mindennemű tűzifát 
és l-a bükkíaszenet vagon 
vételnél bármely állomásra 
l-jen olcsó álban azonnal 
szállítunk VUJKOVlCS J. 
ét 1ARSA, fatelep, SUBO- 
T1CA, JukiévVa ullca 41. 
Telefon 6-69 380

RÓZSATOVEK a legjobb 
nemes fajokban kaphatók
Wegeuser Péter kerté­
szetéből Vei. Klklnda. Kér­
jen ingyen árjegyzéket

929

AMERIKAI rádiókészülékemet, nj 1933. mo­
dell 8 lájupával, két beépített elektrodynamikus 
hangszóróval teljesen újonnan elcserélném ráfizette 
cllcnóben egy régi, olcsóbb készülékért. Vtijics 
SztevHU Noviszád, Vas®# Jovanovicsa ullca 8. (A 
tenuiszpnlyánál). 100?

KÉT SZOBA, előszoba, konyha,
Noviszád, Usepersz.ks ucca 3.

Régi, jól bevezetett 
nagyíorgalinu ?,T

ElSRlCSliZid
hiití::)

a város íö útvonalán 
Érdeklődni a Reggeli 
Újság kiadóhivatalában.

Gabel Károsig
Növi «ad. Kr. Peira 7

Futóik« 47.
Gallér- és k*zr:ótis*utáe rillanv 
üzemmel, Minden darab eran 
tál tan hófehér *e lenyea. 885

Piitia saller 
1*- öün. 

Krménv fiallér
l1 2 «Siff®.

kiadó.
991

KIADÓ május 1-re két accai ezoha, el Aszóba,
konyha, sjxiz, Maszarjkova 18. Bővebbet Noviszád 
Futald at 70. 989

M ui iparlöníny
poiítos magytr íorditásban 20 dinárért 
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A MI IRODALMUNK
A RE<smi \mm inon almi neilekiete - szemeszti: szenteleky kornei

Igazságkeresés
Azon az éjszakán, amikor erről a kérdésről 

gondolkoztam, nagyon nyugodt voltam és 
olyan egyszerűnek meg tisztának tűnt előttem 
az igazság kérdése.

Ma, amikor erről Írni akarok, nem vagyok 
nyugodt lelki állapotban, sok külső körülmény 
nyomasztólag hatott rám, a dolgok zürzavaros­
ságát érzékelem minden életmegnyilvánulásnál 
társadalmi és magánéletünkben, 
len benyomást kaptam az igazságtalanságról,

Nyugtalanságom abból ered, mert közvct- 
ami kétségessé teszi, hogy tárgyilagos lehessek, 
amilyennek lenni kell, ha egy gondolatmagot 
akarunk feltörni.

Mégis most Írok, ilyen nyugtalan lelkiálla­
potban, hátha igy sokrétűbbek lesznek a meg­
látásaim, hiszen amit igy elgondolok, teljesen 
magamból eredő, hogy úgy mondjam felelőtlen, 
mert nyilván nem nélkülözi a költői szabadságot.

Az igazságot mint absztrakt fogalmat há­
rom kategóriába sorozom és ilymódon gyakorla- 
tosátom. Szerintem van egyéni igazság, kollek­
tiv igazság és ezek kö*tt, egyben felett az ab­
szolút igazság. (Tézis, antitézis, szintézis.) A 
»felett« hogy miért egyben »közötte is, ezt úgy 
fogom fel, hogy két ellentétes erő között a ki­
egyenlítő harmóniát, központiságot, a dolgok 
fejlettebb és békésebb egybekapcsolódását je­
lenti. Egyszerűen úgy fejezhetem ki, hogy ab­
szolút igazságnak nevezhetjük azt, amikor az 
egyén igazsága a közösség igazságával Össz­
hangba kerül.

Az abszolút — ha ezt a szót meghatározni 
akarjuk — egy megközelíthetetlen fogalom, 
mert ha az »abszolút« valamely formában bir­
tokunkba került, máris megszűnt abszolút lenni. 
Az abszolút tehát egy örök vágy a tökéletes 
után a teljesség netovábbjáig.

Hogy valami minél szebb és teljesebb le­
gyen, ezt nehéz elgondolni, hiszen e mértékét a 
dolgoknak mi magunk csináljuk, ahányan — 
annyifélekép. Az abszolút fogalma tehát újra le­
süllyed tézissé, egyénivé és uj harcot kezd a 
közösséggel, uj ideált, uj abszolútot állítva fel 
magának.

Az egyéni igazság a hozzájuk legközelebb 
álló, jóllehet, hogy a magunk igazságát sokszor 
nem is mi, hanem életkörülményeink határoz­
zák meg. fin például igazságtalannak érzem, 
hogy nincs pénzem könyvekre és vannak pénze­
sek, akik terrornak tekintik, ha a könyvet kell vá 
sárolnlok.

Az egyéni Igazság annyiféle, ahányféle az 
egyén, sőt ennél Is többféle, mert egy-egy 
egyénnek lehetnek sokarcú igazságai. Az egyé- 
*d Igazság sokszor beleütközik a kollektiv igaz­
ságtalanságba. Minden konflktus, ami az 
igazságtalanság érzetét kelti bennünk, valaki 
vagy v"’-’u. '-iArn h-azságnek tűnhetik, ha 
az <’iv ! Vszolgálja.

Igazságot szolgáltatni annyit kellene, hogy 
jelentsen, mint az egyén érdekét összhangba

hozni a közösség érdekével. A közösség igaz­
sága is voltaképpen egy érdekkomplekazum, ez­
ért van bizonyos fokn hitelhiánya minden úgy­
nevezett szociális gondolatnak, ami az általános 
emberi igazságot hangoztatja.

Két egyén között az igazságszolgáltatást j 
j nem az igazság szóval jelképezném, mert két j 

egyén között nem igazságról, hanem jogszolgál- i 
tatásról lehet csupán szó, mint azt látni fogjuk. I

Az igazság, ha meggondoljuk, valaki vagy 
valakik számára mindig pozltitvet jelent, ezért 
talán igazabb, ha úgy mondjuk, hogy az igazság 
amíg nem abszolút, inkább pozitív, mint relatív. 
Amíg az igazság egyéni vagy közösségi, elasz­
tikus, de éppen rugalmassága jelenti jelenvaló­
ságát. Az igazság az egyén és a társadalom leg­
ördögibb labdája.

Pedig az igazság, ahogy mi azt vágyakoz­
zak, nem más, mint kiegyenlítődés, békeállapot 
a szó legmélyebb és legtisztább értelmében. Ez­
ért nem lehet a fegyverrel Igazságot szolgáltat- 
’! igazság somilyen erőszakos tettben nem ta- 

; látható, mert minden erőszakos tettből hiányzik 
az igazaágkeresés. Az erőszakos tettek igazi jel­
szavai egészen mások.

Az igazságban, hogy érezni bírjam, benne 
kell, hogy legyen minden, ami kedvemre való, 
örömet okozó, javamat igenlő, mert ha nincs 
benne, akkor nekem nem igazság és meg kell 
gyűlölnöm azt az igazságot, ami más számára 
nyújtja azt, amit tőlem megtagad.

Az egyenlőtlenség semilyen formában sem 
közelítheti meg az abszolútnak nevezett igazsá­
got, ami a maga centrifugális erejével vetít ki­
egyenlítődést egyén és közösség között.

De úgy is el tudora est képzelni, hogy az 
egyéni igazság meg a kollektiv igazság össze­
ütközéséből pattan az abszolút igazság szikrá­
ja, amely a dologofcat megnyugtatja és közös 
nevezőre hozza.

így beszélve az igazságról, annak absztrakt 
voltát jelképezem, amelynek mégis kell, hogy 
reális célja legyen. A felhő is függetlennek lát­
szik a földtől, mégis ebből a magasban úszó köd- 
gomolyngból hullik a szükséges eső a magok ki­
csirázására.

(.Jó, hogy sejtelmem sincs megállapításaim 
helyességéről, mert nekem sokkal több örömet 
okoz, hogy valami kócos, de szép elgondolások 
ezek, olyanok, mint az égen legelésző bárány­
felhők, amelyekből örökre kiábrándulnék, ha fi­
zikai létezésük pontos adatait tudnám.)

Az igazságot színezni és osztályozni csak 
akkor tudjuk, ha valamely formában a magunk 
számára azt megtaláltuk, fin negativ formában 
leltem meg. Vagyis sok-sok igazságtalanságon 
keresztül. Tehát az igazság az én számomra 
tényleges absztrakt fogalom.

Olyan Igazságról, amelyet fizikailag érzé­
kelni tudnék, nem beszélhetek és mégis érzem 
nemcsak közelségét, bennem rejlő létezését és 
nagyszerűségét is. Talán csakugyan őnmagunk- 

\ ban kell megtalálni az Igazságot a dolog szá­

mára. Valami olyan mélyről jövő ösztönalapon, 
ami minden egyénben közös.

Igazságérzetünket a rajtunk esett igazság­
talanságok érlelik és tudatosítják leghatásosab­
ban. Az igazság keresői csak a legkivótelesebb 
esetben kerülnek ki a javak birtokosaiból. Ezek 
valószínűleg lelkileg nincsenek jól szituéivá, leg­
jobb esetben poétikus lelkek.

Az igazságot innyehb megtalálni, mint 
megkeresni. A keresés ezer útvesztőbe téveszt­
het, de a megtalálás olyan egyszerű, mint min­
den csoda, miután felfedezte az ember. Ha mégis 
keresni akarjuk az igazságot, akkor az igazság­
talanság pszihikáját kell kutatnunk, mert min­
den igazságtalanság mögött rejtőzik valami erő.

Meglehet, hogy éppen egy magasabbrendii 
igazság.

VMául nem lehet megtagadni annak az 
igazságát, aki azt mondja:

— Haljon meg tiz ember, ha ezáltal ezer 
ember kerül igazságosabb sorsba.

Az egyén igazságérzete pedig tiltakozik az 
egyén pusztítása ellen. Ha azt mondjuk. hogy 
minden élőnek joga van az élethez, ebbe benne 
van a fenti tiz halott, joga is, de ugyanakkor 
talán nincs benne az élethez való igazsága.

Viszont a halottgyártónak az igazsága ben­
ne lehet a gyilkolásban, de nincs meg hozzá a 
joga. A jog gyakran jön ellenkezésbe az igazság­
gal, sőt gyakran profanizálja azt.

Igazságot keresni minden esetben lázadás, 
még akkor Is. ha az Igazság keresője a légynek 
sem vét. Az igazságkeresés elégedetlenséget je­
lent, az egyéni igazságon való túllépést jelent, 
békevágyat, a kollrktivummal törekvést egy 
tiszt ultabb életformához.

Aki keresi az igazságot, mindenkiét keresi.
Aki megtalálta, csak a magáét találta meg.

Gergely Rortsfca

Vigasz
Még nincs minden veszve. Akad még boldog 

hébe-hóba:
Kacaj, csók, álom; vidortűző, megrikató 
Magyar nóta.

Akad még lány, vers. akad büszke néma mámor 
S kiszépül még a lélek olykor a mának unott 
Bús sarából.

Akad még két megértő meleg szem.
Melynek fényénél újra esten te békén 
Fölmelegszem ...

Tüzelnek még titkos akarások néha 
S enyém az éjek, hajnalok, alkonyok bűvös 
Ajándéka .,.

Jönnek még sugárzó örömök — s tűzdelnek 
Belém uj Ígéreteket az érkező áldó aaép 
Küzdelmek.

Jönnek majd frisstüzü vágyak 
Ültetnek belém újzen gésu erős
Szent éveket.

élveteg

S akad még talán egy szál hús borostyán
A dalnoknak, mielőtt áthull a durva 
Időrostán...

Dudás Kálmán
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Fehér levél
(FoMatM í

Ast hamar megállapította, hogy sok a mulató te 
a kávcház, meg a nyugalma» teézó. ahol a 
pArlraiak rendss-voust-kat adnak. Betért egy ily«»- 
He. Minthogy rendez-voua-ja nem volt senkivel,
hát elnézte a párokat. Vacsorázni átment Olivet be. 
a Loiret partjára ,ahol a viz sodrában gyönyör­
ködött. Beszédes pinoérlanyok asolgálták fel a va­
csorát. Kezdett egész különösen rok imazen vés lenni 
o* a város. Tnlán mint mindegyik, amelyben az 

mhernek pénze van Már terveket is szőtt. Más­
napra határozott programot készített magának: fel­
keresi a magyar kolóniákat Billanoourtban, ahol 
a Rena alt-gyárakban sok magyar munkás dolgozik. 
Vagy legalább is dolgozott. ír egy beható tanul­
mányt s párisi magyarok életéről. Aztán szétnéz 
a magyar egyletek szövetségében, ahol tájékozódni 
fog az egész magyar társadalmi életről ebben az 
ideg* városban.

Vacsora közben észrevette, hogy az egyik pin­
cér a másikhoz magyarul beszél.

— Mondja kérem, vannak itt magyarok?
A megszólított hibátlan magyarsággal beszélt.
— Ex itt a fiam. Még a háború befejezésekor 

kijöttünk. Én vasöntő vagyok .Sokáig dolgoztam 
egy autógyárban, de nem régiben a kormány ren­
delkezése folytán a gyárakban és más üzemekben 
a másnemzetiségü munkások számat » minimumra 
csökkentették. A gazdasági válság itt is érezteti 
hatását. Még az a szerencse, hogy igy meg tudunk 
húzódni. Mert nagyon sokan vannak ám, akik nem 
tudnak sehogyan sem elhelyezkedni. Mi itt csekély 
bérért dolgozunk éjjeli nappal. Vannak, akik még 
cukorkát vagy déligyümölcsöt sem árulhatnak. Amit 
eddig ősszelakaritgattak, most abból élnek.

— Nagyon megromlott a munkásság helyzete. 
l)e igy van ez mindenhol. Egyik országban úgy, 
mint a másikban. Tudja, sokat gondoltam már, 
eszi manó, összespórolok egy pár garast és üsse 
kő, hazamegyek! ... Úgy szeretném látni nu gegy- 
szer az Alföldet, s Tiszát... de ha arra gondolok, 
mit kezdek otthon? lemosolygom ezt a meggondo­
latlanságot. Ott sem tudnék elhelyezkedni az én 
szakmámban, mi?! Ott is mindig munkásreduk­
cióról olvasok a lapokban. Talán a MÁV ... de ez 
sem biztos. Itt van a családom is. Van egy lá­
nyom, meg egy fiam. Az anyjuk is éL Hová 
törném őket...? Az én bolond magyar szivem­
ért nem érdemes őket a bizonytalanságba vinnem. 
Ha nagyon fáj, majd megreped.., Mert ők már 
megszokták ezl a hazát. Hogyisne! Szép, nagy és 
független... Meg a gyermek könnyebben, gond­
talanabbal tanul. A leányomat gimnáziumba jára­
tom .így tengődünk ...

— Hát igy van ez Nehéz az élet mindenhol.
— Kegyed is állást keresni jött?
— Nem épen... — felállt éa bemutatkozott.
— Ön a régi Bácskából való?
— Igen. Érettségi után szétszéledtünk a nagy­

világba. Ki merre lét A mi anyagi helyzetünk is 
aggasztó. Nagyon sok szegény fin érettségizik... 
de mit tegyenek? Ipari pályán is munkanélküliség 
van. Az intellektuális pálya egy szemmel sem jobb. 
Magyar ember nem megy már ma magyar nevű 
ügyvédhez... A széthúzás megvan bennünk cson­
ki tatlanul. Magyar nevével még a protekció remé­
nyét sem tudja nyújtani az a fiskális. 3 igy bi­
zony 6-7 éven belül nem tudok, hogy nyitottak 
volna ügyvédi irodát vagy orvosi rendelőt a há­
ború után tanult magyar fiatalok közül. De ilyen 
a romániai és a azlovenszkói kisebbségi ifjúság 
helyzete is is. Elképzelhetetlen nyomor és meg­
próbáltatások között elvégzik az egyetemet s aztán 
megint nincs semmi. Az egész Vajdaság szegénye 
jogot tanul. Mert ez van leginkább módjában. 
Éjjel, nappal utazik, hogy az előadásokon jelem- 
lehessen. Penzióba nem jut nekik.

— Tndom én, hogy otthon sem jobb egy szem­
mel sem. Csak a honvágy egy kicsit vakká teszi 
az embert.

Aradi fizetett és e pincér felsegítette rá a 
kabátját.

— Parancsol taxit? — kérdezte franciás elő
vkwyeéggel.

— Nem. Gyalog megyek Szeretem a várost.

Ahogy mez* hazafelé. Idirth atetiee fHeeoflláas
megint elfogta. Eddig az ámulattól és s csodál­
kozástól nem igen gondolkozott, de most e pá­
rizsi magyar beszéde a tát visszanyerte régi nur 
legeiéért és szociális érzületét

Nem is tudta, mivel kezdje, mert egyaaerre 
annyi érzés rohanta meg. hogy agyában minden 
kábel, minden sejt működésbe lépett. Kiutat ne­
hezen talált a gondolat

És mikor ezt a még soha nem látott csfllogáart, 
leire ka tokát, palotákat bámulta, már ott érezte a 
fenyegetően nagy ellentétet: a nyomorgók, az éhe­
zők, tömeglakását. A total ptenb* süppedt, ki vilá­
gított város egyszerre érthetetlen gyűlöletet éb­
resztett fel benne, melyhez csak a megcsömör- 
lé*. ki ismerés, csalódás lehet hasonló. Odahaza 
sohasem volt még ilyen érzése.! a

Még nem ismerte ki ezt a várost és a népet, 
de a körvonalait kialakulni érezte agyában. A róluk 
olvasott könyvek alakjait ott vélte maga körül a 
tömegben, ott látta terpeszkedni a lepárnázott Re- 
noull-kocsik bon, ájult szerelmi csókokban ténfe- 
regni a cirádás kőfalak mögött. És pillanatra nem 
értette, minek a kőfal . . .? Úgy is mindenki tudja. 
Bizton meg volt győződve, hogy a ruházat is az 
éghajlat és a hiúság miatt van. Mert ha a ruha 
csakugyan a rendeltetésének szolgálatában állna, 
akkor kell-e mindig változnia alakjában?! De ez 
ellen ő már nem harcolhat, ahogy a kulturfemii- 
nizmus ellen sem elég egy-két ember kirohanása.

ö már csak úgy szerette elképzelni a női* 
mint ahogy arra megboldogult jó anyjából követ­
keztetni tudott. Fiatalnak, szépnek; ha kell, há­
ziasnak, ha kell, modernnek; megértőnek és min­
denek felett jó erkölcsűnek.

Azért nem is gondolta komolya®, hogy itt, ahol 
az olvasottakat már saját tapasztalatai is kezdték 
bizonyítani, megtalálja azt a nőt, akit élettársul, 

s keres. Ha csak váratlan és akaratlan kalandok 
, össze nem bogozzák életének érzékenyebb szálait 
I valamely céda megfizetett, raff inéit gyöngédség- 
I szálaival . . .? Erre vigyázni fog. Mert bár már 
I a huszonnegyedik életévébe lépett, a szerelemben 
j még majdnem gyermeknek, mindenesetre gyakor­

latlan harcosnak érezte magát. Akinek a kezéből 
j könnyen kicsavarhatják a fegyvert csatanyert nők, 

vagy adhatnak szerelmi párbajpisztolyt, amely vias- 
; szafolé sül el.

Másnap reggel kezdte a mászk élést élőiről 
Az mellett, hogy adatokat gyűjtött a tervezett cikk­
hez, lakást is keresett magának, mert a „Bretagne 
és a két Charentes"-ct is drágának találta. Nem 
könnyen ment, de utóbb talált. Úgy tervezte, hogy 
másnap már át is költözik.

A nap gyorsan elmúlt. Azon vette éeere, hogy 
már ismét sötétedik Egy nap ismét elmúlt és 6 
még állás ntán sem nézett.

n.
Majdnem egy hónapig volt Párizsban Dolgo­

zott egy kis magyar lapnak és több versfordítása 
jelent meg. Mind ezt igyekezettel és szorgalom­
mal érte el. Ez Idő alatt megismerkedett egy édes 
kis teremtéssel, aki magyar volt és vágyott vissza 
Pannóniába . .. látni árvalány hajat, szőke hullá­
mot és arany búza kalászt. Aradi komoly szán­
dékkal tért haza, hogy a fészket megigazgassa. Út­
közben azonban elfogta a józan fontolgatás. A 
leány egy kitelepedett pestmegyei magyar család 
tagja, aki még itt született a királydinnyés ho­
mokon. A honvágy hajtja haza és ez a házassági 
jó alkalom lenne, hogy álma beteljesüljön. De ha 
felébred .akkor. . ott fogja látni szemében (mint 
a tünderh álmodó gyermeknél) a tagranyüt, üres 
vulkán-krátert .amelyből egy egész világot tépett 
Id a valóságra-ébredéa: Párizat • amely most csa­
lódottan néz as el csilingelt ősre gszán után. A falut 
csak a nagyon, nagyon nagy szerelem miatt bírná 
ki. 3 akkora szerelme lehet-e egy téves erkölcsű vá­
rosban felnőtt leánynak? Aki élettőrvémynek vette, 
hogy szerelmet valljon éa adjon annak, aki egy 
este elviszi mulatóba gondtalanul elasórakneai, „jól 
mulatni és jól vacsorázni" Páriáéba® mngtaimlte

mam nagyim komolyan venni a »serelme* V<4t 
alkalma látni ée tapasztalni a mélyebb saerelem 
száműzetését, végignézni a V amour du oorpa r*b- 
eeolgéit a délice jármában — tényben és nyo­
moztam egyformán.

Meg aztán mit szólna a falu is.. .?*
3 amikor az ismerős síkságokon kezdtek fel­

tünedezni a kedves kis fehérre meszelt házak, 
nyurga gémeskutjaikkal, terebélyes eper- és akác­
fáikkal, ezár- és szál maboglyáikkal, akkor az > 
kislány félig már átkozhatta Párizst és hírét. Kö­
szönhette elrontott ügyét dámáknak és szobalá­
nyoknak, flappereknck, marquiae-knek és matró­
náknak, akik s nem nyújtható gyönyört frankkal 
pótolják.

Hiába, aki betegek közt járt, arra ragadhatott 
valami, ami talán kiüthet rajta előbb vagy később, 
mint a veszett kutya-harapás

in.
Az alföldi sárga ősszel együtt érkezett haza 

Kapta a föld a leveleket — névtelenül, sárgás­
barna pecsétekkel. De azért tudta .kitől. Mmt 
töpörödött, kiséletti sápadt gyermekek, akikre a 
múlandóság láng torka perzselőn rájuk lehelt, gím- 
gyölődtek össze és gurultak le az avarra ezef az 
árva hirnökök. Nem mondhatni, hogy szabályos 
időközökben történt a leveleknek ez a lehullása, 
de ö, » természetben elmerülni tudó lélek vélt 
itt felismerni egy homályos körvonalakban mu- 
raSó ütemet, amelyekre a levelek hulltak a fák­
ról; kiszámi ihatatlant, de kiérzőt, lekottázhatatlant. 
de bántót: az idő taktusát.

Tavasszal és nyáron délibábba, ősszel, mer 
télen ködbe merül e föld. Az ősz köde azonban 
sárgésabb, sépadtabb, mint a télé. A télnek ez a 
szemfedője szürkés, kékes, fekete és fehér hó-szi- 
nek keveréke, ahol aránylag * világ-gyász elle­
nére is több a fehér.

Az ősznek ebben a ködtengerébe beleviasz 
fénylenek a sárga erdőcskék, rőtveres, magános 
fák, fakult mezők ,melyek • vonat alá futnak

A faluban a házat idegenek bérelték. Ment 
haza a szállásra és eszébe jutott, hogyha anyja 
élne, most látná őt a kis oldalablakból. De hát 
egyszer az cm!)er itthagy meghitt oldalablakot, puha 
meleg takarót és kiköltözik oda a temetőbe — egv 
hideg, ócska fekete selyemmel a teste fölött 
Itthagy egy meleg, simogató kezet, mely minden­
nemű borogatástól jobban esik, jobban gyógyít; 
becéző, vigasztaló szavakat, amelyek olykor baná­
lisak, de azért mégis mindig újak és megunha- 
tatlanok ...

És eszébe jutott, hogy már a szoba ne*n oly 
meleg, meghitt .idegen illattal pang és pang és 

! nem ismeri meg Bodri ... és a Cica is kifut a 
szobából . . . végtére pedig még mindig nincs simo­
gató kéz, rezgéstelen szavakat ejtő ajk. melyet bol 
dogan ajkára vonna ... és Verorvkára gondol 
és titkos sejtelem fogja el.

íróasztalához rohan. A felbontatlan leveleket 
széttárja, mint a dominót, hogy a jelekből eg> 
pillanat alatt átlássa a helyzetet. És lát egy kiü 
halványrózsaszinü borítékot, amely úgy fekszik ott 
mint egy jelentéktelen sziromlevél... De győngx 
Írás van az egyik sarkában, melyből azonnal felis­
meri Veronica kézírásét.

Kinn kapta a föld a leveleket — névtelenül 
hulltak tetőre, ablakpárkányra, mint egyforma, sár 
ga-bama ruhába öltözött hősök, katonák kiknek 
egy nevük és egy sírjuk van.

Aradi is irta a levelet Párizsba: „sajnálom, 
nem lehet. Most látom, vagy rmom nem fedezi régi 
adósságunkat, amit szintén örököltem... Nincs állá 
som, nincs jövőm.. . Bocsáss meg; Talán nem 
vetted túl komolyan? Sajnállak. De hiszem, hog> 
a nagy távolság is segít feledni.

8 hogy leragasztotta ,azért a kitörölhetetlen 
emiiktt lánynak kellett valamit szentelnie: hét
könnycseppet... de ki tudja, a levélen a tiszta 
szerelőm pecsétjei lettek-e? vagy csak egyesem 
Örömkönnyek voltak?

Kte Jéaarf
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Figyelő
Uj építés

jvtOlnAr Farkas munkál 1923 33
A M»ay®r MOtielyesOveteSo kSnyvaoroiati

A háborút követő esztendők mint minden 
művészet, úgy az építőművészet terén is uj irá­
nyokat vetettek fel és ez megérezhető ma egész 
Európa építkezésén, közelebbről pedig erre mife­
lénk 1«, ahol Noviszadon egész palotasorok épül- ' 
tok már fel ennek ax építkezésnek művészeti tör­
vényei szerint. Budapesten ennek az irányzatnak 
rgyik legeklatánsabb képviselője Molnár Farkas, ' 
a weimari, majd dessaui Bauhaus neveltje. Wal- j 
rer Gropius, a világhírű építőművész, a Bauhaus 
megalkotója Írja róla: »Az uj építészet törvé- i 
nves gyermeke korunknak, logikus terméke a j 
korszellemnek, az uj technikának és a megvál­
tozott társadalomnak, a szükségszerűen fejlődő 
(tg az omladozó régit maholnap leváltó uj élet- ; 
rend funkcionális eredményei manifesztálódnak 
minden országban a* előfutárok munkásságé- ' 
ban, amelynek első sorába tartozik Molnár 
Farkas építészete. Ennek az uj építésnek való- ■ 
disága és belső következetessége ma minden 
kétségen felül éli.« j

Molnár Farkas tíz esztendeje már, hogy a , 
festészettől az építőművészeihez csatlakozott és 
8 tű: esztendő alatt művészete a meredek emel- 
’-rcléf. töretlen vonalát mutatja. Ennek a tíz esz­
tendőnek eredményeit adja abban a kis kötet­
ben, amelyet most a Magyar Mühelyszövetsóg 
adott ki és amelyben Molnár Farkas tiz eszten­
dő terméseit adja vissza egyrészt ábrákban, 
fényképekben, másrészt pedig Írásban. Molnár i 
elgondolásai szélesen ivelődnek a mai egészség­
telen bérházakat leváltó kollektív házaktól egé­
szen a családi házakig, korunknak ezt a két tö­
rekvését fogva egy ívben össze s arra törekedve, 
hogy a racionálisan végsőkig átgondolt lakás- 
típusokban is a ma legtisztább épitőmüvészetet 
adja. Érdekes átnézni ezt a könyvet, amelyben 
a* alaprajz racionalizálásánál a régi tervezést 
hasonlítja össze Molnár az ujjal, szembeállítva 
a kettőt s megdönthetetlenül bebizonyítva, hogy 
u építésznek mennyire fontos szerepe van az 
életben és a művészetben. Molnár szerint ez a 
szerep az orvoséhoz hasonlítható, aki rendel, 
nem pedig a szabóéhoz, akinél rendelni szoktak. 
A jól átgondolt funkciók határozzák meg a la­
kásalaprajzi elrendezését, helyiségeinek egy- 
másmellettiségét és méreteit, sőt a berendezést 
tárgyak elhelyezését és minőségét is.

Jóleső öröm átnézni Molnár Farkas tízéves 
munkásságának eredményeit s csak ott ragad 
torkon a fájdr^m. hogy mindezek végrehajtásá­
hoz lehetőség is kell, amit sajnos, a mi társadal­
munk csak nagyon kis arányban tud megadni. 
De mindezen túl bizonyos, hogy ebben az építé­
szetben a gazdasági válságot leküzdő rendszer 
nagyszerű életlehetőségei élnek s amit Molnár 
Farkas az építőművészet terén alkotott, az nem 
annyira a mába, mint inkább a holnapba tarto­
zik. S úgy érezzük, ez a holnap már a mienk is.

Akit érdekel Molnár Farkas építőművésze­
ié, az uj házak és uj lakások berendezése, az 
jól teszi, ha átnézi Molnárnak ezt az érdekes 
és értékes könyvét, amely a Reggeli Újság kia
dóhivatalában megrendelhető. Ára SO. Dinu.-.

Csuka Zoltán

Recsüirf meg íróidat, 
magadat becsülöd meg bennük

IRODALMI HÍREK
Az rrdttijí Helikon
Csuka Zosian lOzIiarandlárOI

Az erdélyi magyarság legnagyobb irodalmi 
folyóirata, az Erdélyi Helikon márciusi számá­
ban részletesen foglalkozik Csuka Zoltán Tűz- 
harang e. legújabb verscakötetével es arról töb­
bek között a következőket Írja:

— .. . Crnk-i Zo' - n kozmikus költő. Nála 
a szerelem tüze százfokos gejzír, nem ismeri az 
egyet, és a kettőt, milliókról és milliókról be­
szél, a tavaszi fűben zsilipek felpnttanását érzi: 
ősszel nem a levelek hullanak, hanem a föld 
emelkedik. Még féktelenebb távlatokban éli az 
időt. Ha serdülő lányt lát, uj generációk hosszú 
sorát látja hullámozni; ami tegnap volt, az na- 
gyon-nagyon messze van nála: az élő dologokban 
megjelenik a halálfej: az, ami holnap lesz, mint­
ha fényévek távolságában lebegne. Mintha erő- 
S7"'-kal akarná a világot messzebb és messzebb 
vinni magától. Annyira nyugtalan és dinamikus, 
hogy a mát csak a ttizharang lármája mellett 
tudja elviselni. Nem természetes transzcenden­
cia ez. A költői túlzás tért és időt feszitő mér- 
téktelenségcről van szó. A pátosz túláradó ereje 
az élesztője ennek a költészetnek, mely figyel­
ni n kívül hagyja a színes napokat és a közvet­
len emberi teret. Csuka költészete a bűnös és 
buta kezekbe került világ ellen kovácsolódik 
fegyverzetté. A valóságban azonban oly meredt 
tenyérrel markolja fel a dolgokat, hogy szét­
feszített ujjai között elpereg mind az a sok 
gyöngy, r- ' nek titokzatos rendeltetése volna, 
hogy közvetlenségével váljon művészetté.

A KoloeevároU megjelenő Péestortús legújabb 
szánná Ottlik György cikk* borza Apponyi Albert 
röl, Mnksay Albert GaUworthyról emlékezik, B*n 
Vencel Bánffv György és Apor István erdélyi aee- 
repjt aéröl közöl intimitásokéi. Novellákat Kom* 
romi Jánostól, Roesogertől, verse1 ot Kies Jonótöl 
Uzoni Józseftől, Deida Jenőtől es Ady Mariak ti-, 
tól hoz a lap. A Figyelő rovatban Kemcnyik Sándor. 
Rajka László, Vita Zsigmond cikkiát találjuk. Nagy 
Péter regényfolytatása egészíti ki n tartalmas Számot

Üzenetek

Annyira rabja a pátosznak, hogy a lírai 
közvetlenséget és meleget alig néhány versében 
sikerült megközelítenie. A Halk elámult csók 
a homlokodra« élesen e'ilt a többitől. Puha és 
könnyű. Igazi lírai remek. «Halott apámnak 
irom« e. verse is nyugodt. Letagadhatatlan tev 
hetség megnyilatkozása. A kötet forradalmi lég­
köréből mint minden disszonancia nélküli em­
beri fájdalom cseng ki a Likrai robotosok dala.

A Látomások verseiben teljesen kiéli ma­
gát. Az elkövetkezendő háború víziójában tobzó­
dik s oly szörnyűségeknél, amilyenekre az ötos- 
lamentumban sincsen példa, tizenkét versen át 
időzik. Ez a ciklus adja legmeggyőzőbben Csuka 
fólián !.öltői v„ ít. Itt adja ereje legjavát, 
művészi kvalitásai is itt érvényesülnek leg- 
jr-i ban.

Csuka Zoltán költői fegyverzete a világ 
minden rezzenésére készen áll, a mindennapok 
galádságaival vezércikkbe illő náth< szál szá­
mol le. dörgedelmes ítéleteket, fenyegető intel­
meket mond verseiben. Bőbeszédű. Rakétákat 
gyújtogat.. Fenyegetőzik és pellengérre állít. 
Emberi magatartása minden elismerést kiérde­
mel s ha 0 csillagokkal kacérkodó kozmikus 
monstrum nem mozogna benne, mint költő le 
adhatna nagyszerűt ...

Csuka Zoltán a Vajdaság egyik legünnepel- 
tebb poétája. Poros bácskai fala határa tűnik 
fel előttem. A falu végén hárman ballagnak, 
Szent.elekv, Csuka és Fekete. Valahogy Így olvas­
tam ezt Fekete Lajos egyik versében. Valóságos 
kis irodalomtörténet. Tűz, amely az értékek fé­
nye mellett sem vaszit erejéből, mert jegyeiben 
győzhetetlen: misszió.

De Csuka művészi kvalitásai ezen túl is él­
nek. Képei színesek és elevenek, nagy szeretettel 
és művészettel vonja be soraiba az emberi sze­
nek reflekszét s ilyenkor a legszáguldóbb tem­
pót is lággyátompitja. A katharzisz erejével 
hat. Csak roppant bőméül! előadók álljanak ki 
ezekkel a versekkel a pódiumra. Sokszor egyet­
len mondat az egész verse. Nincs megállás. Pe- 
rlóduaai sodorva dübörögnek, a jelzők egymást 
érik Nagyon ritkán zenei s mert a gondolati ele­
meken van mindig a hangsúly, fárasztó Is.

Csuka Zoltánnál a tartalmi elemek látható 
küzdelemben vannak a formával. Az utóbbi ro­
vására azonban oly biztonsággal és fölénnyel 
dolgozüt. hogy a legszigorúbb olvasót Is megté­
vesztheti. S ez költői egyéniségének titka és egy­
ben legnagyobb érdeme Is.

Kovám József

Lelkem vdngéilc. Magasról néztél rám. Fent*
kedves. Az ön stíluséban sok buja, színes, fű­
szeres elem burján zik. <le stílusának nincs bel*' 
ökonómiája, ezért sokszor széthulló és mindult gaz 
dagsága mellett erőtlen. Ezek a hibák a vérében 
mindenesetre feltűnőbbek, mert ott jobban kell 
vigyázni a szavakra, azok ceoportositásáru, hiszen 
a vor« mindig valami ürme pelves kinyilatkoztatás, 
amelynők ereiét és ünnepélyességét epén n sűrített, 
tömör stilus emeli. Azt hisszük, hogy « prózában 
jobban érvényesülné stiiu-a. Egy ilyen kísérlet éi - 
teke* lenne » talán nem ia hiábavaló.

Oh be boldog vagyok... Rosszul alkalmaz tt 
szavak és képek, a szerelmi vágyódás nagyon is 
közhelyes, unalmas túlzásai Kit érdekeibe! ennyi 
banalitás? A szerelmi költészet ma már egy ki­
fosztott kincseskamrához hasonlít, amelyben n. - 
tehetséggel és nagy szorgalommal sem lehet mindig 

uj kincsekre akadni.
Magányban. Finom .képek, , melyeket ,.azonban 

banális szavak sápusztullak. Ez » vers s/i«nrO han­
gulat-egységet követel, a szavak, a sziliek ló«' 
hftrmóniáját, mert különben széjjelliullik íz ér­
zékeny hangulatképp Versébcm több olyan rész van, 
mely zavarja annak finomságát ó* harmóniáját.

\ temetőben. Kurta jelentéktelenség, melyről 
nem lehet sok mondanivalónk. Ebben a pér só­
ban nem bontakozhat ki élmény, gondolat, han­
gulat. De különös kifogásolnivalót sem találunk 
szelíd, szomorú versecskéjében.

Menyasszony. Zavaros halmozása a bizarr, ille­
gem szavaknak (pld. „vénustól ellopott titan-platm 
éa egy diadém lövelte hősét"???) melyek mögött, 
semmi érzelmet vagy értelmet, élményt vagy han­
gulatot sem találunk. Kérjük ne folytassa ezt a ha 
sr.ontaltin, értelmetlen jétékoi.

A hitetlenkedő. Az elgondolás életrevaló, de a 
meg valósítás nagyon balul ütött ki. Megértjük azt a 

jellemet, mely sehol és soha sem tud megnyugodni, 
de nem értjük meg azokat a hallatlan, egvidejü 
ellenmondásokat és következetlenségeket, amelyeket 
az Ön főhőse elkövet. Ezzel kiöl belőle mindem 
életet, minden valószimüségrt. A megírása roppant 
pongyola, noha bizonyos íráskészséget nem lehet 
öntől elvitatni. Nagyon sok önképzésre van még 
szüksége, hogy Írása élveehető legyem.

Elmúlik minden. Csillag hallt le... Nme» mó­
dunkban ellenőrizni azt, hogy versei csakugyan 
megjelentek-e az említett pesti lapokban. De '7- 
nem is fontos, ilyen körülmény nem befolyásolhat ja 
érté kmegállupitása inkát. Verseit uem közölhetjük, 
mert gyengék, fáradtak, fonnyadtak, mert nincsen 
bennük élmény, erő, eredetiség. Mi ezt az üres. 
bágyadt banalitást, ezeket a rosszul összecsengő 
rímeket nem tekinthetjük költészetnek

H. Z., Zagreb. Krlezsn Mir ószláv a legtehet.se- 
gesebb jugoszláv drámaíró, de mint költő, elbeszélő 
és kritikus is első helyen áll. Itt98-ban szüléiéi.u, 
Pécsett végezte a kadétiskolát, Budapesten a Lodo- 
vikát, jól beszél nurgytual e innen magyarázható 
nagy tájékozottsága az osztrák-magyar társadalmi 
— de különösen tiszti életről. legtöbb írásában 
a régi osztrák-magyar mental!tá* gúnyolja, osto- 
i-ozaa lankadatlan hcvcastggel. Noha a monarhia 
Kukása óta ujnbb társadalmi problémák merültek 

noha Krlezaa világszemléletében is jelemtős 
balrafordulás állt elő, régi témakörét éa náció 
„allst* elfogultságát nem tejjé elhagyni, nem um 
elevenebb .életeeobb témákhoz nyúlni. Ha nem 
olyan nagy tehetség, könnyen

Több kéámtxU legkanekbb.

I. 1 ^ \
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VhsrinteA. 1. Hires spanyol festő egyik ké- nem kicsi, 25. Igevégződes. 27. Kobalt ve gy jele. 
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í.

— Halló, itt Velemiui 1 
A mérnök egy pillanatra eltakarta félkezé- 

vH a kagylót mh rámoeolygott a szőke lányra: 
— Addig írja le art a kölni ajánlatot,

Erika.
Ah Írógép egyenletesen és egyhangúan mu- 

üsikált, a mérnök hosszasan tárgyalt az ügyfe­
lével, aztán elégedetten tette le a liallgntót:

— A mvdellemre fáj a foguk ... tízezernél
vWlbh nem adom!

— Kipróbálták ? — pillantott fel a lány a 
gép mellől.

— Természetesen. Pontosan tizenöt pere 
alatt egy egész hegyet tüntetett el a helyéről. 
Útépítéseknél, bányáknál nélkülözhetetlen ... — 
felsóhajtott — mióta végétért a világháború. : 
csupa ilyen szolid találmányon töröm a fejemet. 
Hogy ne mondjam, hasznos tagja lettem a tár­
sadalomnak.

Igazgató ur jobban szerette a háborút ?
Vele maii megsimogatta aranyszőke fejét: 
— Őszinte legyek, kicsikém? Igen! Utálom 

asókat a hülye, sóhajtozó pacifistákat, akik 
folyton a háború ..borzalmairól” kuruttyolnuk
A békének nines ■ rta- a ma . ívnn -igei'.’

■ i:. >• «•- -ys‘halál, iV, Kv,-:sz ...

— Édesem maga ezt nő létére nem értheti, j 
Talán a közismert frásiaokkal jobban meg tu­
dom világítani a lényeket: a* élet örökös harc 
itthon is csakúgy, mint a fronton. Bátrabb do­
log szemtől szembe küzdeni az ellenséggel, mint 
igy a társadalom és ar üzleti morál szabályai 
szerint. - amikor sohasem tudhatja az ember t 
mikor szarják ke orvul...

Közelebb hajolt, a feltűnően ssép, fiatal te­
remtéshez, szája szinte érintette fehér, pihés 
nyakát és ngv suttogta:

— Mennyi szép dolgot csináltam a háború 
alatt.! Nagy dolgokat! És hatalmas üzleteket! 
Néhány találmányomról többet beszéltek egy* 
időben, akár Edison gramofonjáról, vagy az 
izzólámpáról...

— Például ? — kíváncsiskodott. a lány.
A mérnöknek már a szája szélén remegett 

a dicsekvő szó, de aztán meggondolta magát és 
tréfával ütötte el a válásit:

— Eh, nem érdemes... azóta már elfelej­
tettek... az emberek hálátlanok ... most ar 
ipar szolgálatában állok... de azért ... tudja, 
hogy ezzel a hegyeket romboló géppel arzená­
lokat és felhőkarcolókat is percek alatt a leve­
gőbe röpíthetek ? — önelégülten nevetett —
olyan ez a gép, mint egy őserdőből szabadult 
elefánt Látsaólag nyugodtan, a sorsába belelő- 
rétivé eepeli a gerendákat aztán egy szép na­
pon megvadul és mindent elpusztít maga körül!

Etika négy hete állott a mérnöki iroda 
flBolgálatában. Hirdetés utján akceptálták, elfog 
laltsúga nem volt éppen terhes, csak egyhangú, 
az aktákoül, amiket gcpelnie kellett, nem sokat 
c.'tett, főnöke udvariasan bánt vele és moat el­
ső ízben történt, hogy bizalmasabban és hcez* j 

■ abba': aráitok. Azt észrevette már a má* j
sodik héten, hogy tetszik a mérnöknek és a ■ 
1 :ri’iy cseppet sem haragudott ezért. De semmi t

gyár Atlétikai Kör kezdőbetűi, keverve. 40 
Viasza: Ró, 40. E. Ä. D. 43. Azonos Ix'tflk. 44
A Iád betűi keverve.
46. Melegek. 48. Székesegyház. 50. Gentleman. 52 
Francia n. 53. Vissza: Villanymozdony halad 
rajta. 56. Óriás, idegen nyelven. 58. Azonos be­
tűk. 59. Citadella kezdete. 60. Ritkaság, idegesen
61. Fáaitott ut, idegen nyelven, fonetikusan
62. Nyelvtani fogalom. 63. Ott ócska. 65. .Járom.
67. Nagyon str. 69. Katók, becézve. 73. Fáj. 75. 
Etude jeiről hires zenese nső. 76. Fehér, idegen 
nyelven 77. Múlik. 79. írj népiesen 81. Azonos 
betűk. 82. Vissza: ige. 83. Ige és méret. 84. Hi­
res zeneszerző. 86. Budapest rövidítése. 87. Ara. 
keverve. 89. K. T. N. 91. Seendőr.... 92. Két
magánhangzó. 93.Az U. S. A. bal és jobboldali 
része 94. Ebbe a kocsiba. 97. Pokolbon van, első 
betűje távirati. Vagy pedig régi magyar név. 
100. Két nagy olasz város. 10.3. A Sö eleje és vége 
104. Hires magyar szobrász és márványművr 
névelővel.

Függőleges. Világhírű zeneszerző magyar 
vonatkozású műve és neve. 2. Uzsok */s része. 
3. Híres horvát érsek. 4. Kötőszó. 5. Lázit más­
salhangzói 6. Vissza: lokalizál. 7. Lalo, betűi 
keverve. 8. U. L. E. 9. Halál, idegen nyelven. 
50. Magyarországi vármegye. 11. G. M. K. 12. 
Vissza: Neves magyar költő. 13. Különös, köz­
hasznait idegen szóval. 14. Rié. 15. Vissza: az 
agyban idegen nyelven. 16. K. O. I. 17. Két Pe­
tőfi vera cime. 23. Hires európai államférfi és 
hazája, 24. Enkáká. 26. »Bogen« magyarul. 29 
£. A. R. 30. 3.14. 31. Azonos betűk. 32. Azonos 
magánhangzók. 33. A földműves teszi. 34. To­
rokfájós ember szokta mondani 35. Okos */« 
része, 42. Női név. 45. Levegő idegen nyelven. 
46. Csatakiáltás. 47. Falusi magyar leánynév. 
49. Szerb női név. 51. Ra testvérszava. 52. 
Templomban hallani. 54. »Szülő« becézőjének 
fele. 55. Utolsó. 57. E. É. 62. Halban van. 64. 
It a. 66. Két magánhangzó. 67. Vissza: ige pa­
rancsolómódja. 68. Távirati »6«. 70. Ani betűi 
keverve. 71. Azonos betűk. 72. Az ólom van 
szokása szerint újévkor:... 74. Ilyen alma is
van. 75. C. J. H. 78. Dél, pont a közepe hiány­
zik. 80. Bgyptomi Isten. 84. Braen. 85. Vissza 
óvás. 83. Adler, első rész nélkül. 89. Mozi 90 
Vissza idegen pénz. 91. Cattarónak is van ..., 
95. Alszik. 96. őre betűi keverve. 67. E. C. A. 
89. öt, táviratilag. 99. Magánhangzó. 101. Azo­
nos betűk. 102. Nicea mássalhangzót.

olyant nem csinált, amivel közeledésre biztatta 
vol - : hl főnökét. Csak mosolygott, kedveskedem 
és „almavirághoz hasonló arca” — igy aposztro­
fálta Veleman — mágnesként vonzotta a férfi 
teld tétét.

-- Meséljen valamit magáról — biztatta 
Veleman — a szüleinél lakik?

— Csak az anyáin él — borult el a kedve
— apám elesett a háborúban__anyám nevelt
és most én is dolgozom, hogy segítsek rajta.

Egy percig mind a ketten hallgattak. A 
lány ismét az Írógép fölé hajolt. A mérnök visz- 
ssasétált a* íróasztalához, a jegyzetei között 
turkált, aztán idegesen abbahagyta és újra * 
lány mellett termett

— Randevúm van az A dión halijában — 
mondotta félóra hosszat maradok távol... ha 
valaki keresne, várjon meg ...

Atyáskodó gyengédséggel simította végig 
a lány szikrázó pzőke haját

— Csinos, üde kislány.. .
Erika elmosolyodott:
— Mis k is mondják már!
— Képzelem! Utó végre rövidlátónak kell 

hozzá lenni, hogy az ember ne vegye óezre.
A mérnök má a kabátják húzta.
— Igazgató ur kérem!
— Nos? — fordult vissza a férfi
■— Már napok óta szeretnék kérni valamit... 

de eddig még nem volt hozzá bátorságom ki­
mondani ...

— Hallujk ? Tán csak nem a fizetésével elé­
gedetlen ?

— ó, dehogy! Másról van szó . egy sze'
gény unokafivérem ezelőtt fél evv.I elv.uztette 
nz állását... szót a nem híd elhelyezkedni... • 
per toló kettős könyvelő... német, francia, «*•
2^1 levelező . . . nyómorog...

(Folytatjuk.)


